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Az újévi biró.
Az önmagával való elégedettség szono- 

rózusabb hangját talán már képzelni sem 
lehet, mint a milyen a miniszterelnöknek 
mai újévi allokucziójából, melyet az üd­
vözlésére egybegyült összes szabadelvű hí­
vekhez intézett, szerte-zengett. Mi mindent 
tett, mi mindent elért s mi mindenre vál­
lalkozható még az örökké tartó szabad­
elvű párt uralom ez időbeli fényes inkarná- 
czioja, melyet Bánffy Dezső nevéről ne­
veznek, — erről szólott természetesen az 
a d,ősének is, melyet Lukács Béla, mint a 
szabadelvű párt üdvözlő szónoka, a kor- 
manyelnök tiszteletére előzőleg elszavalt, 
és Bánffy Dezső úgy találta, hogy a mit 
ez a _ remekszép" beszéd hirdet, mind 
tiszt, igazság. Hát ez magában a megszokott 
újévi nóta, a mit különös figyelem nélkül 
l ocsáthatuánk el fülünk mellett. Hallottuk 
ezt már Tiszának állandó hymnusaként. 
majd mint Szapáry-dithirambot és Wekerle- 
ődát is. Tudjuk, a .szabadelvű“ párt- 
uralom örök újévi hangulatához tartozik,
1 :• még régi miniszterelnökkel szemben

teljes bámulás-kórságba esik, mintha uj 
kapu volna és tömjénfüstös fellegek kö­
zölt terjeszti az öndicséret átható illatát.

De ma mégis csak őszökbe juthatott volna, 
hogy az az újévi alkalom, melyre oly 
ünnepiesen felvonultak, valami kivételes 
jelleggel bir és nagyon elüt a szabadelvű 
időszámítás más hasonló ünnepi dátumai­
tól. Látniok kellett azt a komor ámvter- 
hes világítást, mely a nemzet alkotmányos 
helyzetét épen az újévre való ébredéssel 
oly válságossá változtatta és ez talán kissé 
mérsékelhette volna azt a büszke önérze­
tet, melylyel múlt szereplésüket és jövő 
hivatásukat emlegetik. Egy parlamenti kor- 
r imely fölfelé való szolgaiságával és 
Lie! való szineskedésével odáig juttatta az 
országot, hogy nemcsak a pozitív törvény 
é •: i.< vált kétessé, de az alkotmányos kor­
mányzat garancziái is levegőben függenek, 
— ilyen kormány valóban kellemetlen 
feltűnést kelt, ha az örvény szélén fanfaron 
állásba helyezkedik és mellét verdesve ér­
demeinek hosszú sorozatával dicsekszik el 
a világ előtt. Kedves urak, higyjék el, más 
gondja van most annak a közönségnek is, 
melyet alkotmányosdi játékaikhoz minden­
kor készséges statisztaseregül alkalmaz­
hatnak.

Bizony más az országnak gondja, és pe­
dis annál súlyosabb gondja, inert a tisz­
telt kormánynak is épen ez volna a gondja. 
Tudjuk rég. hogy ez súlyosbító körülmény. 
Arról a kérdésről, mely most mindenkinek 
í-.ikáii lebeg, a miniszterelnök duzzadt öm­
lengései igen kevés felvilágosítást adnak. 
Hiszen — a mint mondják — Ausztriával 
való ' iszonyaink törvényenkivüli állapotba 
jutottak, mindenesetre parlamentáris al­
kotmányosságunkra nézve rendkívüli és 

■ 'Zvdelmes helyzet állott elő az újév első 
1 ,j" • Mi is lesz az a nagyszerű „köte- 
L.-ségfeljesités“. melyet Bánft'y Dezső a 
{.ailament előtt fennen emlegetett ? A mi­
niszterelnök, úgy látszik, akkép fogja fel a 
nehéz válságok között viszonyát az ország 
közvéleményéhez, hogy furcsa rébuszok 
é; többfélekép magyarázható jelmondatok
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megfejtésére utalja, és ne adj isten, hogy 
egy .fejbólintással“ könnyebbítené kínos 
töprenkedését. Azt kell sejtenünk, hogy a 
miniszterelnök mégis alkotmányellenes ren­
deletek élével készül a bonyodalmat szét- 
metszeni, noha az összes illetékeseknek 
ismert officziózusok az utóbbi napokban 
erősen állították, hogy a kormány a ren­
deletek kibocsátásának szükségét nem látja. 
Vagy mi mást jelentsen a miniszterelnök­
nek sajátos stílusában összerótt e szép 
frázis, melyet épen a pillanatnyi helyzetre 
vonatkoztatott. _A kormány kénytelen az 
ország érdekeire való tekintettel arról gon­
doskodni, hogy egy tartható állapot legyen.“ 
Nos, fura rébuszokon nem törjük a fejün­
ket, de biztosak vagyunk arról az egyről, 
hogy alkotmányellenes rendeletek kibocsá­
tása semmiesetre se lehet az a .kiút a 
nehéz helyzetből“, melyet Bánffy Dezső a 
szabadelvű hívek lelkes támogatásával meg­
találni hisz. Tessék csak jól körülnézni, 
mert itt mélységes örvény várakozik, melybe 
a szabadelvű hívek lelkes támogatása 
a miniszterelnököt annál biztosabban bele­
buktatja. Persze a lelkes szabadelvű hívek 
nem törik fejüket rébuszokon, ők számít­
hatnak a miniszterelnök fejbólintására és 
ez egymagában nekik tökéletesen elég.

Sajna, vannak parlamenti csoportok, me­
lyek a miniszterelnököt a legkényelmetle­
nebb helyzetben sem támogatják és érteni 
tudjuk, ha Bánffy Dezsőt még' ünnepi elé- 
gültségének lágy hullámai között is any- 
nyira elragadta heve, hogy ezek ellen, mint 
maga bevallja, erős kifejezéseket használt. 
Ám könnyítsen Bánffy Dezső egy kis ká­
romkodással zaklatott lelkén, de már arról 
minden körülmény között óvatosabban kel­
lene beszélnie, hogy a jelenlegi rendkívüli 
helyzet felidézéséért kit terhel a valódi fe­
lelősség. Nem állapítjuk meg mi sem — 
az igaz — az utóbbi időben sokat emle­
getett történelmi bíráskodás dolgát, de 
bármikép gyakorolja majd a történelem bírói 
tisztét, azt az egyet tudjuk, hogy a miniszter- 
elnököt semmikép nem fogja feloldani a 
legnagyobb felelősség terhe alól. Minden­
kép vakmerőség tőle, ha épen ő lép fel a 
bírói ítélet jogával, hogy mások nyakába 
varrja a könnyelműséggel és rövidlátással 
előidézett bajnak felelősségét. Ha nem tette 
meg előbb, mikor mindenki az általános 
megnyugvás érdekében várhatta, miért nem 
magyarázta meg a miniszterelnök ur leg­
alább most áradozó újévi hangulatában, 
vájjon teljesen elfogadja-e Apponyi utolsó 
kijelentését arról a feltevésről, minek kell­
jen bekövetkeznie közjogi és gazdasági te­
kintetben, ha jövő májusig az egyezségi 
kísérletek Ausztriával egy alkotmányosan meg­
felelő vámszövetség létrehozása érdekében 
sikerre nem vezetnének.

A miniszterelnök hallgatott és hallgat 
erről az egyszerű kérdésről, melyet közön­
séges tisztességből sem volna szabad ho­
mályban hagynia, noha nem lehetett két­
sége, hogy épen az e miatt ellene támadt 
gyanú eloszlatásától függ az, hogy a tör­
vényhozás természetes íünkeziójának meg- 
akasztását el lehessen hárítani.

Vajon van-e a világon még hely, a hol 
a parlamenti alkotmányosság formái között 
és a nyilvánosság folytonos ellenőrzése

mellett megtörténhessék, hogy a vezérlő 
államférfin akkor, mikor egy feltétlen tör­
vényes kötelezettség alkalmazása, a nemzet 
legfontosabb jogának és leglényegesebb ér­
dekének megóvása van szóban, következe­
tes szándékkal és kimerithetlen furfanggal 
egy törvényjavaslatba foglalt kétértelműsé­
get hozzon létre? És a hol így lehet kor­
mányozni, a miniszterelnök ur akarja-e va­
lamely ellenzéki pártnak előírni, hogy mi­
csoda korlátot kell a védekezésben szem 
előtt tartania ? Erre legkevésbé illetékes.

Újévi tisztelgések.
Ha valaha, úgy az idén a legnagyobb érdeklő­

déssel várta az egész ország az újévkor szokásos 
politikai üdvözléseket és válaszokat épen a vál­
ságos politikai helyzetnél fogva. Valamennyi párt 
tisztelgett az elnökénél, vezérénél. Bánffy Dezső 
beszédével lapunk vezérczikkében foglalkozunk. A 
függetlenségi párt tisztelgése alkalmával a szónok, 
Meszlémj Lajos, hangsúlyozta a párt egységét és 
készségét a harezban s Kossuth Ferencz hosszabb 
beszédben válaszolt s beszédének egy része vá­
lasz volt Iioránszky legutóbbi beszédére, A füg­
getlenségi Ugron-párt tagjai Bartlm Miklóst ke­
resték fel s ott az elnök lakásán mindjárt értekez­
letet is tartottak.

A nemzeti pártban Apponyi Albert mondott 
nagy beszédet a helyzettel s a pártja álláspont­
jával foglalkozva és kritikát mondva.

Szilágyi Dezső, a ház elnöke, rövidebb beszéd­
ben felelt a nála tisztelgő kormánypártnak.

A néppártban szintén megtörténtek a szokásos 
újévi üdvözletek.

Hivatalokban, társaskörökben természetesen szin­
tén megtörténtek a gratuláeziók.

A szabadelvű pártban.
A szabadelvű párt nagyszámú tagjai, mint min­

den újév napján, ma délelőtt is fél tiz órakor 
megjelentek a szabadelvű párt helyiségében, hogy 
a párt elnökét, báró Podmaniczky Frigyest üdvö­
zöljék. A párt nevében Örley Kálmán üdvözölte 
az elnököt a következő beszéddel:

Mélyen tisztelt, őszintén szeretett elnökünk!
Kegyelmes uram !

Egy munkában, hazafias küzdelmekben eltöltőit év 
eseményei, joggal mondhatom, sikerei jegyeztetnek fel 
ismét az országos szabadeb u : árt történelmének lap­
jaira. (igaz ! Úgy van ’.) Habár az utolsó időben elle­
nünk, illetőleg pártunk törekvései ellen folytatott támadá­
sokban a hazafias politikai okosságot, a szenvedély elfo­
gultsága leszorította is és erőszakosan lett megakadályozva 
azon törekvésünk, hogy a monarchia másik államában 
beállott kedvezőtlen viszonyokkal szemben ügyeinket 
óhajtásunk szerint intézhessük, mégis az elmúlt év ered­
ményeire pártunknak minden tagja, sőt minden magyar 
ember örömteljes megelégedéssel tekinthet vissza. (Elénk 
tetszés és helyeslés.)

Mindazok az alkotások, melyek Magyarország emelke­
désének, államiságunk érvényesülésének alapkövét képe­
zik. össze vannak forrva a szabadelvű párttal. (Éljenzés.)

Kétségbe nem vonható tény, hogy a 22 év előtti 
törvény nélkül — csak felfogás szerint kormányzott — 
törvény nélkül csak bírói belátás szerint Ítélkezett, pénz­
ügyileg tünk szélén állott, hitelvesztett ország helyén 
pia egy rendezett, benn megerősödött, a müveit világ előtt 
tisztelt, becsült Magyarország áll fenn s ezen örven­
detes óriási eredmény a szabadelvű párt alkotásain épült 
lel. (Élénk tetszés.)

Ezen alkotások érdemeiből jelentékeny osztályrész 
illet téged, szeretett elnökünk. Hosszú életed össze van 
forrva nemzetünk ujabbkori történetével. Szolgáltad 
hazádat fegyverrel, mikor annak jogait kellett védel­
mezni, szolgáltad az irodalom terén és mint politikus, 
mindenkor nemesen, hazafiasai! és híven. Nemes szived 
benső melege önként vonzotta magához képviselőtársaid 
szivének hajlamát s egyik szilárd kapcsát képezte pár­
tunk összetartozásának. (Élénk éljenzés.)

Az uj év első napján eljöttünk, hogy hálánkat nyil­
vánítsuk azon tapintatos, fáradhatatlan munkásságért, 
melyet mint elnökünk pártunk érdekében kifejtettél és 
hogy kifejezést adjunk azon szeretetnek és tiszteletnek

melyet e pártnak minden tagja szive mélyében érez ne­
mes személyed iránt. (Tetszés.)

Es most ez ünnepélyes pillanatban, midőn szivünk 
öröm és szeretettel van eltelve, engedd meg, hogy fel­
használjam az alkalmat egy kérelem előterjesztésére.

A legközelebb lefolyt választások alkalmával a nem­
zet akarata fényesen kifejezte megelégedését pártunk 
politikája és vezetése iránt és a régi elemek összeve­
gyülve az újakkal, mint párt, egy oly szilárd testié tö­
mörültek, hogy a szabadelvű párt sem erőben, sem 
összetartásban szilárdabb nem volt, mint ma. (igaz ! 
Úgy van !)

Soha őszintébb vonzalom nem kapcsolta össze a párt 
tagjait és nagyobb bizalommal, szeretettel és hűséggel 
nem ragaszkodható párt vezéréhez, mint mi ragaszkodunk 
szeretett vezérünkhöz, Bán ily Dezső miniszterelnökhöz. 
(Igaz! Úgy van ! Élénk éljenzés.) Ezen bizalom és ra­
gaszkodás igazolva van, mert kormányzata állami éle­
tünk fejlesztése, magyarságunk, alkotmányunk érdeké­
ben oly eredményeket mutat fel, melyek minden komoly 
politikus óhajtását keli, hogy kielégítsék. (Élénk helyes­
lés.) ígéretét beváltotta minden vonalon s minden irány­
ban, hazánk érdekeit, jogaink biztosítását látjuk érvényre 
emelkedni. (Tetszés és éljenzés.)

A mi sziveinkben kiolthatatlan szent érzelem hazánk 
forrd szeretete és épen ilyen szent felséges királyunk iránt 
érzett, gondosan ált hódoló tiszteletünk, hűségünk és lel­
kesült szeretetünk érzelme, (Lelkes éljenzés.)

Ezen kettős érzelemből meríti pártunk az erői, s biz­
tos tudatában élünk annak, hogy bármily viharokkal, 
támadásokkal szemben, saját erőnkre támaszkodva, 
akarni és tudni fogjuk hazánk javát úgy politikai, mint 
gazdasági tekintetben előrevinni és öntudatában saját 
erősségünknek, meggyőződésünk egész erejével őrizni 
fogjuk politikai álláspontunknak legbiztosabb alapját; 
a demokratikus szabadelvűséget s azon irányt, mely­
nek jóvoltát annyi fényes eredmény igazolta be. (Zajos 
helyeslés.)

Épen azért teljes bizalommal kérünk, hogy tekintet 
nélkül minden más befolyásra, vezess bennünket szilárd 
elhatározással azon irányban, melyet erre egyedül és 
kizárólag hivatott vezérünk, a miniszterelnök kijelöl. 
(Helyeslés.) Adjon az isteni gondviselés ehhez erőt s 
engedje meg, hogy hazánk és pártunk javára sokáig 
boldogan élj! (Hosszantartó élénk éljenzés.)

Báró Fodmaniczlcy Frigyes erre a következő 
beszéddel válaszol!:

Tisztelt barátam ! mélyen tisztelt és szeretett elvtár­
saim ! (Halljuk ! Halljuk !) Első és kedves kötelességem 
az, hogy ama dicséretekért, üdvözletért és jó kívánságok­
ért, a melyekkel elhalmoztatok, szivem mélyéből kö­
szönetét mondjak. (Éljenzés.)

De van egy régi szokásom, a mit az év első napján 
sem barátaim, sem ellenségeim irányában soha el nem 
mulasztok és ez az, hogy bocsánatot kérjek tőletek azért, 
ha netalán kötelességem teljesítésében hanyagabb leltein 
volna, mintsem lenni akartam és másodszor bocsánatot 
kérjek azoktól, a kiket netalán akaratlanul megsértet­
tem. (Ellenmondás. Felkiáltások. Olyanok nincsenek '.)

A szabadelvű párt működésének hatása azért olyan 
nagy, mert azok az alapelvek, a melyekre állott, mara­
dandók és dicsők és mindenkor útmutatói annak, hogy 
miként kelljen e pártnak eljárnia. A szabadelvű pártnak 
két fő-alapelve van. Az egyik az, hogy híven követi a 
67-iki kiegyezés elveit. Ezek nyomán haladva, biztosítjuk 
országunk önállóságát és függetlenségét. Második alap­
elve az, hogy minden törekvésében csakis a józan, sza­
badelvű eszmék által vezetteti magát. Ez eszmék köve­
tése kötelességünk, mert tapasztaljuk, ha Kilót kezünkbe 
vesszük, hogy Magyarország mindig csak akkor tudott 
haladni s boldogulni, ha a szabadelvüség utjain járt és 
mindig a legszomorubb viszonyok közé kerüit, ha a 
reakezióhoz szegődött. (Ügy van ! Úgy van !) Ezek az esz­
mék fenséges töinörüllségben tartják össze ezt a pártot. Le­
hetséges, megengedem, hogy egyes mellékes, részletkérdé­
sekben foroghatnak fenn nézeteltérések, de midőn az elvek­
ben egyetért a párt, nemde, akkor e kis eltéréseket minden­
kor ki lehet egyenlíteni, úgy, hogy az elv semmi sérelmet ne 
szenvedjen. (Úgy van ! Úgy van !) Az ilyen apróbb né­
zeteltéréseket meg kell engednünk, mert a szabad véle­
ménynyilvánítást nem lehet megtiltani. (Elénk helyeslés.)

A mi az én műkövesemet illeti, t. barátaim, az csak 
nagyon csekély lehet, mert ez a párt öntudatos párt, 
tudja, hogy mit akar, ez a párt magamagát vezeti és 
tartja fenn. Tagadhatná-e ezt valaki, a ki egy pillantást 
vet a uiult évi működésűnkre ? Tagadhatná-e ezt valaki, 
a ki meggyőződött arról, hogy képviselőtársaim a pilla­
nat fontosságát helyesen felfogva, mindig megjelennek 
ott és akkor, a hol és a mikor kell ? Az eszme tart 
össze bennünket s az én személyem, mint pártelnök, 
szinte csak díszlet, a mely tehet hasznos szolgálatokat, 
a midőn bizonyos hivatalos teendőket elvégez, de a 
dicsőség azért, hogy a párt ekként működik, a tietek és 
nem az enyém. (Éljenzés.)

Nem tagadhatom meg magamtól, hogy fel ne említ­
sek egy érdekes s pártunkra nézve minden esetre becs­
esei bíró mozzanatot, a mely a legutolsó parlamenti,

nem mondhatom tanácskozást, hanem obstrukeziót illeti 
és ez az, hogy az ellenzéknek az a része, a mely 
velünk együtt a 67-iki kiegyezés alapján áll, elismerte, 
hogy kormányunk a most tárgyalás alatt levő törvény- 
javaslat benyújtása és keresztülvitele által nemcsak, 
hogy törvényellenességet nem követel, hanem úgy jár 
el, a mint a szükség, az alkotmányosság és a parla­
mentarizmus rendeli. (Élénk helyeslés.) Ez a helyzetnek 
tagadhatatlanul igen örvendetes oldala, a melynek, ha 
most nem is. de idővel mindenesetre lehetnek hasznos 
gyümölcsei. (Tetszés.)

Most pedig igen t. barátaim, egyre kérlek benneteket 
és ez az, hogy ugyanazzal a hévvel, ugyanazzal á buz­
galommal támogassuk azt, a ki a mi vezérünk (Éljen­
zés.), a kit — s ezt már megszoktuk — sok oldalról a 
lehető leg igazságtalanabb módon támadnak. Legyünk mi 
támaszai és számolhasson reánk bizton, s ha apró dol­
gokban eltérnek is nézeteink, a nagy elveknél kövessük 
híven azt a zászlót, a melyet ö tart kezében. (Élénk 
éljenzés.)

A midőn nektek jövendő működésiekhez sok Szeren­
cset kívánok és kívánom azt, hogy az Úristen bennete­
ket friss egészséggel és családa'ilokban boldogsággal 
áldjon meg. nem végezhetem máskép szavaimat, mint 
úgy. hogy dicsőségesen uralkodó királyunkat éltessem 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.), hogy pártvezérünket. 
Bánffy Dezső bárót éltessem (Lelkes éljenzés.) és hogy 
köszönetét mondván a szabadelvű pártnak eddigi műkö­
déséért, azt kívánjam : a szabadelvű párt éljen soká ! 
(Lelkes éljenzés.)

A miniszterelnöknél.
A szabadelvű pártkörből a megjelentek időköz­

ben megszaporodva a főrendiház számos tagjával és 
a Budapesten időző főispánokkal, hosszú kocsi­
sorban felhajtattak a miniszterelnökség budavári 
palotájába. A nagy díszterem úgyszólván a zsú­
folásig telt meg a tisztelgőkkel.

Midőn a miniszterelnök minisztertársaival a 
teremben megjelent, éljenzéssel fogadták a kor­
mány tagjait. Ezután a párt félkört képezvén. 
Lukács Béla volt miniszter a következő üdvözlő 
beszédet intézte a miniszterelnökhöz:

Nagyméitóságu miniszterelnök ur!
Tisztelt barátunk!

A kezdődő év első reggelén megjelentünk előtted az 
országgyűlési szabadelvű párt, politikai elvbarátaid, hogy 
neked, mint pártunk vezérének és minisztertársaidnak 
őszinte üdvözletünket adjuk át és hogy biztosítsunk ar­
ról, miszerint úgy mint a múltban, a jövőben is őszinte 
ragaszkodással és bizalommal viseltetünk irántad. (Ugv 
van ! Elénk éljenzés.)

A kormányok működését is az eredmények után szok­
ták megítélni. Te és minisztertársaid méltán hivatkoz­
hattok az eddig elért eredményekre. (Úgy van! Úgy 
van!) Serényen dolgoztatok és folytattátok a belső ren- 
dezkedés nagy munkáját. Helyes érzékkel támogaítátok 
kultúrái törekvéseinket, a művészetet, a népnevelési és 
közoktatást, melynek egész vonalán lendületes haladást 
tapasztalunk. (Elénk helyeslés.)

Javítjátok a közigazgatást és igazságszolgáltatásunk 
intézményes kiépítése folyamatban van. A mezőgazda- 
sági, ipari és kereskedelmi érdekek — a mini azt szá­
mos meghozott törvény bizonyitja — szintén élénk ápo­
lásban részesülnek. (Úgy van!) S nincs közérdekű kér­
dés, mely figyelmeteket, gondozástokat elkerülné, (ügy 
van! Ugv van 1) Fokozatosan fejlesztjük és gyarapítjuk 
véderőnket, melynél szerencsés megoldás elé vittétek a 
magyar katonai oktatás fontos kérdését is. (Élénk he­
lyeslés.) Es a melleit, hogy saját erőforrásainkból elé­
gítjük ki kulturális, kormányzati és gazdasági szükség­
leteinket s nem tagadtuk meg semmi jogos igényt, mely 
előbbre viszi az ország művelődését, közállapotainak 
javulását, vagyoni erejének emelkedését, íentartottátok 
államháztartásunk egyensúlyát, pénzügyeink rendezett­
ségét, államunk pénzügyi hitelét.‘(Elénk helyeslés.)

De a mindennapi munka feladatain kívül is fénylő 
momentumokra mutathattok. Bef ejeztétek az egyházpoli­
tikai reformokat: átültettétek azokat a gyakorlati 
életbe, a nélkül, hogy bekövetkeztek volna azok a ráz- 
kódtatások és bonyodalmak, melyeket, a reform ellenzői 
jósoltak. (Úgy van !) Melegen ápoltátok a korona és a 
nemzet közti benső jó viszonyt (Elénk tetszés és éljen­
zés.;, tudatában annak a történeti igazságnak, hogy 
Magyarországnak akkor voltak legszebb napjai, ha a 
király és a nemzet érzelemvilága egybeforrl. (Úgy van !)

Hálatelt szívvel mondunk köszönetét e pillanatban is 
— midőn visszatekintünk egy év eseményeire — felsé­
ges urunknak (Lelkes éljenzés.), szeretett királyunknak, 
ki magyar fővárosában szobrokat emeltet történelmünk 
azon kiváló alakjainak, kik a nemzeti eszmének vak­
nak bajnokai szószéken, irodalomban, hareztéren. (Lel­
kesült éljenzés.)

A közügy hű szolgálatának nyugodt öntudatával 
tekinthettek vissza az elmúlt évre is. (Igaz! Úgy van !)

De melletted akarunk állani a munkában a jövőben 
is (ügy van !), midőn nagy feladatok oldandúk meg.

E feladatok legfontosabbja. mely a politikai helyzetet

Keosz fülemiléje.*
Irta: Z. A. G.

A British Museum, a föld kerekségének ez a 
! -tökéletesebb küzmivelödési intézete, ismét kincs­
esei ajándékozta meg újévi meglepetésül a világ­
irodalmat és a szépért lelkesülni tudó emberiséget. 
Egyiptomnak csodákkal teljes földén maradt meg 
szamunkra kétezer éven át egy papyrusztekercs, 
a melyet tavaly fedeztek föl és a melynek teljes 
szövegét az ifjú és mar is nagynevű angol Kenyon, 
továbbá Jebb, Palmer. Purser és a német Blasz 
mc-: már végleg megállapították és könyv-alak­
ban közre bocsátották.

Bacchylidesz-nek, az édes szavú Pindar kor- 
és vetélytársának, a nagy Szimonidesz unoka- 
ücscsénc-k verseiről van szó. Még a műveltebbek 
közül is kevesen vannak, a kiknek fülében is­
merősen csendül meg Bacchylidesz neve, a mi 
nem csoda, mert eddig csak néhány kurta 
töredékből tudjuk, hogy Keosz szigetének ez 
a jeles fia, Keosz fülemiléje, a mint ön­
magát nevezi, valaha a múzsák kegyencze 
voit és költeményeivel elragadta Hellász népét. 
A British Museum tudósaié az érdem, hogy 
hangya-szorgalommal és művészi körültekintéssel 
megléjlelték a régi papyrusz titkait és a költészet 
egének egyik legfényesebb csillagát felfedezték.

Az antik görögök egyik érdekes jelensége a 
szabadságnak összhangzó együttműködése a 
zsarnoksággal. Szinte elképzelhetetlen, hogy Syra- 
kuzanak pompakedvelő kényurai és Athén, 
Sparta, Thebae szabadságukra féltékeny polgárai 
közt milyen benső volt az összeköttetés. A nagy 
nemzeti játékokon jöttek össze négyévi időkö- 
zönkint az összes görög törzsek legjobbjai s a 
versenyeken nyert kifejezést a hellének faji és 
nemzeti egysége. A szabad Thebae fia, a koszo­
rús Pindar és a keoszi Bacchylidesz gyakran 
vendégei Szyrakuza zsarnokának, Hiero királynak 
s ? modem" költészet is gyakran választotta hálás

* Bacchyfidesz felfedezett versei. Kiadta a British Museum 
megbízásából Kenyon Frigyes. London.

tárgyul azt a barátságot, a mely a lantos Árion! 
Korinthosz kényurával, Perianderrel összefűzte.

Ebben a korban a költők legtöbbnyire dics­
énekeket vagy életbölcseséggel tele epigrammokat 
írtak. Bacchylidesz verseinek tárgya is rendesen 
valamelyik verseny győztesének dicsőítése és mél­
tán lehet őt épen ezért Pindar vetélytársának 
tekinteni. Még közös tárgyú dicsénekeik is van­
nak. így Bacchylidesz ötödik ódája Szyrakuza ki­
rályának, Hieronak győzelmét énekli meg, a me­
lyet a kocsiversenyben Ferenikosz (győzelemhozó) 
nevű lovával nyert. Ugyanez a győzelem Pindar 
első olympiai ódájának is tárgya. Mindkét költe­
ményt maga Hiero rendelte meg, mikor a két 
költő az ő udvarának vendége volt. A verseny 
476 nyarának közepén folyt le (Kr. e.). Ugyanez 
a viszony van Pindar ötödik nemeai ódája és 
Bacchylidesz tizenharmadik ódája közt, a melyek 
az aeginai nemes Pytheász bírok- és ökölverseny­
be! i győzelmét magasztalják.

A két lantos összehasonlítása ennélfogva igen 
könnyű. Pindart a gondolatok mélysége és ha­
talmas egyénisége vetéiytársa fölé emelik. Bacchy- 
lidesznél nem ismerhető félre a köznapiasság 
bizonyos vonása, de ha a keoszi költőt nem is 
lehet a legnagyobbak közé számítani, sok előnye 
van, a mely a legjelesebbeknek is becsületére 
válnék. Ment attól a homályosságtól, a mely Pin­
dart sokszor szinte érthetetlenné teszi s nagy 
mértékben van meg benne a tetszetős kellem és 
a zenei jóhangzat. Azonkívül mestere a festői le­
írásnak s ebben örököse kitűnő bátyjának, a ki 
a költészetet nemcsak beszélő festészetnek nevezte, 
de valósággal, és pedig nagy sikerrel, azzá is 
tette. Bacchylidesz az ión törzshöz tartozik s bir 
e törzs fiainak mindenben érvényesülő nagy tehet­
ségével, hogy a leggondosabban meg tud figyelni 
akármit. Ezt a tehetségét még becsesebbé teszi a 
szépnek állandó művelésében kifejlődött képes­
sége, hogy a látottakat hűen, szinte kézzelfogha- 
tólag megtestesíti szavaival: beszélve fest. Hogy 
már honfitársai megbecsülték Bacchylidesz érde­
meit, az abból is kitűnik, hogy Szofoklesz több

helyen utánozta jeles elődjét. Alig lehet tö­
kéletesebb valami a keoszi költő csodaszép 
leírásainál, a melyekre több Ízben felhívja Kenyon 
az örökszép barátijainak figyelmét. így a sas:

Barna szárnyaival az ég tengerében 
Villámként száll a sas magasan, középen.
Alatta elhallgat a dalos madár 
S rettegve kémleli, királya merre jár.
Végtelen óczeán, égbenyuló hegyek,
Lekiizdhetlen gátja ember szülöttének,
Nem akasztja alját. Száll a messzeségbe 
Zeusz országába, Isten lakta égbe.

Természetes, hogy a költő önmagát érti a sas 
alatt. Ezt az ünmagasztalást saját értékének 
ugyanaz a tudata sugalja neki, a mely Pindarnak 
is megengedi, hogy sasnak képzelje magát s a 
melyből Horatiusnak és Ovidiusnak általánosan 
ismert büszke öndicsérete fakad. Gyönyörű 
Bacchylidesz leírásai közt egy kocsiverseny el­
beszélése, a mely elevenség tekintetében alig múl­
ható leiül. Szintoly megkapó más helyen a szám­
talan halott árnyainak összehasonlítása a hulló 
levelekkel, a melyeket a hullám és habképző ten­
geri szél Ida hegyének juhtápláló lejtőin kerget 
tova. Ez az ötödik ódának a fénypontja. Herak- 
lesz ellen tódulnak az árnyak, köztük Meleager 
szelleme. A hősnek ragyogó fegyverzetben tün­
döklő árnya oly félelmesnek tűnik fel, hogy He- 
raklesz már tegzéhez kap és nyilat akar röpíteni 
Meleagerre, mikor ez inti, hogy ne lőjjön hiába 
üres álomképre. Most kettejük közt remek pár­
beszéd következik. Meleager elmondja átkozott 
sorsát, a mely viruló ifjúságában elragadta. El­
mondja, miként idézte föl apja, Oineusz, a fen­
séges Artemisz istennő haragját, a melyet többé 
nem bírt Kiengesztelni; miként tőrt ki a harcz a 
boszus istennő által küldött kalydóni vadkan el­
len, a mely tulduzzadó erejében a vetéseket éles 
fogaival tönkretette, a bárányokat pedig és min­
den halandót, a mi útjába akadt, széttépte; mi­
ként folyt azután a harcz az elejtett szörnyeteg 
csillogó bőréért tovább, mikor Meleager Íjáról 
lepattantak a vak lövegek, a melyek anyai fivé­
reit (mostoha testvéreit) találták. Végül elmondja

Meleager, hogy anyja. Althaia, a szerencsétlen és 
semmitől vissza nem riadó asszony ekkor a mű­
vésziesen készült szekrényből előveszi és hangos 
zokogás közt meggyujtja a fahasábot, a melynek 
elégéséhez volt kötve Meleager halála. A mint 
Heraklesz a szivettépő elbeszélést végig hallgatta, 
szemeibe, a melyeket ezenkívül soha kűny nem 
nedvesített, künyek gyűltek, ajkairól pedig szo­
morú mondás fakadt: A halandóknak legjobb 
nem születni és soha nem látni meg a napnak 
fényét 1

Ezt a spesziinisztikus mondást régen Bac- 
chylideszének tudjuk és nem bírtuk megma­
gyarázni, hogyan került abba a korba, a mely 
duzzadott a derült életkedvtől és teljesen ment 
voit Eurypidesz idejének melanchóliájától. Most, 
hogy a keoszi költő versei megkerültek, megvan 
a magyarázat is. Bacchylidesz rendkívül fájdalmas 
alkalomból Heraklesz szájába adja e szavakat s 
nem a maga nevében beszél, a mit igazol a 
mondás fordulata:

Jajgatás és panasz nem használ senkinek! Az 
első óda vége bizonyltja, hogy a hellének élet- 
bölcsesége sokkal vidámabb volt Bacchylidesz 
korában:

A derék és igaz mindennél többet ér.
Egészséget, vagyont a bölcs ulána kér.
A dús nagyot kíván, kicsit keres szegény,
De a vágy egyenlő úr mindkettő szivén. 
Boldogtalan, a ki jól van folytonosan,
Mig ki részes a lét apró gondjaiban,
Öröm az élete, gyönyör kísérője.
Csak nyomor, betegség maradjanak tőle!

Herodolnál a bölcs Szolón ugyanezeket az el­
veket mondja el Kroizosznak. Bacchylidesz har­
madik ódájában a hires lyd királyról is megem- 
iékszik, még pedig Herodoltúl eltérő módon. 
A történetírás atyja szerint ugyanis Cyrus a le­
győzött Kroizoszt máglyára ítéli. Ez az Ítélet 
azonban homlokegyenest ellenkezik a perzsa ter­
mészettel és Herodot maga tapogatózik, hogy a 
kegyetlen eljárást indokolja : Cyrus talán valame­
lyik Istennek akarta ezt az első áldozatot bemu­
tatni, talán fogadalmat akart teljesíteni vagy ta­

lán meg akart győződni, sokat hallván Kroizosz 
jámborságáról, hogy egyik Isten megmeuti-e a 
tüzhalaltól ? így találgat "Herodot és alapos a 
gyanú, hogy a történetíró többé nem volt képes 
a monda igazi raagvát kikeresni. Ezt a gyanút 
megerősíti egy vázakép is, a mely Lydia királyát 
máglyán ábrázolja ugyan, de épen nem egy "el­
ítéltnek helyzetében, kroizosz ott a trónon ül 
jogarral kezében, a mint az istenségnek ital-áldo­
zatot mutat be. Már Jtochette Raoul úgy vélte, 
hogy az egész monda alapja a kisázsiai szoká­
sokkal megegyező önfeláldozás. A király, a ki 
országát és szabadságát elveszítendő volt, nem 
akarta túlélni bukását és önkényt lépett a mág­
lyára, a mint ezt 888-ban Kr. e. Sardanapal is meg­
lette Nini vében. Bacchylidesz szerint Apollo, a 
kinek Deiíii-i templomát Kroizosz kincsekkel árasz­
totta el, zuhogó záport bocsátott a máglyára, a 
királyt pedig leányaival együtt elragadta a 
hyperboreusok boldog országába. Herodot, a 
kinek a lyd hagyomány érthetetlen voit, 
az önfeláldozást kivégzéssel helyettesítette s az 
Apollo által való elragadás mondáját mellőzve, az 
igazat irta meg, hogy tudniillik Kroizosz Cyrus 
udvarában fejezte be napjait.

Bacchylidesz tizennégy ódája után hat vegyes 
tartalmú költemény következik. Az egyik 130-aál 
több versben Thezeüsz és Minosz versenygéset 
tárgyalja, a melyről több iró tett észrevételekéi s 
a melyet több vázakép abrázol, de a melyről 
csak a keoszi költőből szerzünk teljes értesülést.

Minosznak, Kréta királyának megtetszik egy 
athéni szűz. Természetes, hogy el akarja rabolni. 
Thezeüsz, Attika királya, ellene támad. Minosz 
hivatkozik arra, hogy ö Zeusz fia és egy arany­
gyűrűt dob a tengerbe, hogy Thezeüsz hozza fel 
neki és ezzel bizonyítsa be a tengeristentől, 
Poszeidontól való származását. Ebben a pillanat­
ban lángsörényü, gyors villám csap le: Zeusz 
Minosz mellett jelt adott. Thezeüsz a tengerbe 
ugrik, nyájas delfinek viszik gyorsan apja 
palotájához. Belép a fényes terembe és ret­
tegés fogja el a Nereidák láttára, mert ragyogó
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uralja, az Ausztriával fenforgó gazdasági, pénzügyi és 
kereskedelmi viszonyok szabályozása.

Jól tudjuk, hogy nem rajtad és nem minisztertársaid 
törekvésén múlt, hogy a vám- és kereskedelmi, valamint 
az azzal összefüggő kérdésekre nézve megegyezést létre­
hozni nem lehetett s hogy expediensül provizóriumhoz 
kellett nyúlni. (Úgy van!) A kiegyezés létesítését és 
idejekorán való előterjesztését megakadályozták a túlzott 
követelések, melyek irányunkban támasztattak és az osz­
trák parlamenti viszonyok ziláltsága.

De ha már önhibánkon kívül ebbe a helyzetbe jutot­
tunk, annál inkább kötelességünk oda törekedni, hogy 
ezek a kérdések, vagy egy, vagy más irányban dűlőre 
jussanak. (Úgy van!) Az sem a monarchia tekintélyé­
nek, sem Magyarország érdekeinek nem felel meg, hogy 
a legfontosabb közgazdasági érdekek a monarchia mind­
két államában politikai agitáczió labdajátékául szolgál­
janak. (Elénk tetszés és helyeslés.) A bizonytalanságnak 
mielőbbi megszüntetése kívánatos már abból a szem­
pontból is. hogy az ország polgárainak anyagi eruekei. 
hitelviszonyaink, termeléseink, iparunk, kereskedelmünk 
károsodást ne szenvedjen. (Úgy van! Úgy van!)

A mi álláspontunk e kérdésekben egyszerű es vilá­
gos : az 1867, évi XII. évi l.-czikkből folyó kötelezettsé­
geink teljesítése, de egyszersmind rendületlen ragaszkodás 
a törvényben fentartott jogainkhoz. Azért is, mert a tör­
vény előírja, azért is. mert érdekeinknek megfelel, a 
függőben levő gazdasági kérdéseket hajlandók vagyunk 
őszintén és loyalitassal és a kölcsönös érdekek számba­
vételével a vámszövetség alapján rendezni.^ s erre 
irányuló törekvésteket készséggel támogatjuk. (Elénk he­
lyeslés.) De másfelől azt is kijelentjük, hogy ha a másik 
félnél nem találkozunk hasonló őszinteséggel, hasonló 
loyalitással s a külssönös érdekek hasonló számbavéte­
lével, ba túlzott követeléseket támasztanának, vagy ha 
nem tőlünk függő okok lehetetlenné tennék a megegye­
zést úgy, a mint azt az 1867. XII. törvényczikk megha­
tározza. akkor visszavonulunk arra az alapra, meiyet 
az 1867. XII. törvényczikk 55. és 68. §-ai világosan 
fentartottak és megjelöltek (Elénk helyeslés.) kimondván, 
hogy <a magyar korona országai mint a fejedelem többi 
országaitól jogilag különálló országok saját felelős kor­
mányuk és törvényhozásuk által intézkedhetnek s vám­
vonalak által szabályozhatják kereskedelmi ügyeiket», 
mely irányban «az ország önálló törvényes intézkedési 
jogát magának fentartja s minden jogai e részben is 
sértetlenek maradnak». (Helyeslés.)

Legyen szabad e helyen hazafias megelégedéssel és 
örömmel konstatálnunk azt a tényt, hogy az ellenzék 
egy része a provizóriumra vonatkozó törvényjavaslatra 
nézve nem keresett újabb ellentéteket, hanem az ország 
nagy érdekeit föléje helyezte a pártszenvedélynek s a 
személyes érzelmeknek (Elénk helyeslés.) ; a történt 
nyilatkozatok után hazafias örömmel konstatálhatjuk, 
hogy a közgazdasági kiegyezésre vonatkozó legközelebbi 
teendőkre nézve az 1867-iki közjogi alapon álló pártok 
közt nincs nezeteltérés, sem a törvény magyarázatában, 
sem a helyzet felfogásúban. (Úgy van! Úgy van !)

És szívesen adózunk elismeréssel is a nemzeti párt 
vezérének, ki fentartva az általa szükségesnek vélt le­
számolást más alkalomra, a fenforgó kérdésben meg­
hajolt az ország nagy érdekei előtt. (Élénk helyeslés.)

Máfelől azonban hazafias aggodalom fog el bennün­
ket azon irányzat láttára, melyet az ellenzék egy másik 
része úgy látszik követni szándékozik s mely ha hírlap­
jai csatározásából és egyes nyilatkozatokból következ­
tetni lehet s csakugyan bekövetkeznék, alkalmasnak lát­
szik kompromittálni a magyar állam konszolidált vol­
tába (Igaz ! Úgy van !) és a nemzet politika- érettsé­
gébe vetett hitet. (Ugv van !)

Addig, mig ez a küzdelem az eszmék és elvek har- 
czának nemes fegyvereivel vivatik, senkinek se lehet ellene 
jogos kifogása, mégha pillanatnyi kényelmetlenséget is okoz. 
De ha ezélzata csakugyan az lenne, hogy a megfontolt békés 
és természetes megoldásnak eléje tegye az erőszakos 
megrázkódtatást ; hogy a maga véleményét, mely ma 
— a parlament számarányait tekintve — egy elenyésző 
kisebbségnek (Igaz ! Úgy van !), az országban még saját 
párthívei által sem osztatlanul támogatott álláspontja, 
r-ráerőszakolja az országgyűlés nagy többségére (Igaz ! 
Úgy van !), mely mellett — joggal mondhatjuk — az 
ország nagy közvéleménye áll; vagy hogy személyes 
és bonyodalmak előidézése által lehetetlenné tegye a 
törvényhozás munkáját (Élénk helyeslés.), a megoldandó 
számos feladatnak rendes és nyugodt elintézését, — nos 
abban az esetben megfontolás tárgyává keilend tenni 
azt. hogy a parlamentarizmusnak talán még sem alap- 
föltétel az, hogy egy elenyésző kisebbség, mintegy ütlet- 
szerüleg mindegyre megakassza a törvényhozás rendes 
működését, hanem hogy az ország nagy érdekei a par­
lament zavartalan munkásságának s az alkotmányos 
gépezet rendes működésének biztosítását követelik. (Elénk 
helyeslés.)

Reméljük, hogy a felhő, melyet látunk, egyszerű téli 
köd, mely mellett nincs se dörgés, se villámlás. A kül­
föld újabb időben úgy tekintett hazunkra, mint konszo­
lidált alkotmányos országra, mely a monarchia súly­
pontját képezi, nemzetünkre, mint olyanra, mely neiiez 
viszonyok között politikai érettségéről tett tanúságot. 
Kinek okozhat gyönyört, magyarnak, ha széttépi e hi­
tei ? íE'énk helyeslés.)

Mi nyugodtan nézünk a jövő elé vezéreszméink igaz 
voltának, ezéizataink tisztaságának tudatában. A sza­
badelvű part. mely évtizedek uta döntő befolyást gya­
korolt az ország sorsára, bármit is mondjanak ellenie-, 
leink s bármily jeles bírálatot sugaljon is néha a párt- 
szenvedély, — nagy eredményekre hivatkozhatik. (Igaz ! 
Úgy van lj Elértük ezeket az eredményeket azzal, hogy 
kiket ugyanazon politikai elvek kötöttek össze, összetar­
tottunk s bizalommal voltunk a kormány iránt, mely 
politikai elvbarátainkból alakult. (Igaz ! Ügy van !) Ki­
próbált, immár eredményekben és sikerekben gazdag 
vezetésedben bízva, szívesen követünk ezután is (Élénk 
éljenzés) hazánk és nemzetünk boldogulására irányzott 
törekvéseidben. (Élénk helyeslés.)

testük íüzként világit. Aranynyal áttört sza­
lagok vannak hajukba fonva, úgy járják a füzér- 
tánezot. Odább a dicső Amfitrite, Poszeidon nagy- 
szemű felesége. Az istennő int neki, majd tarka 
hímzésű biborköpenyt borii váliaira, göndör für­
téire pedig koszorút tesz azokból a vörös rózsák­
ból, a melyeket menyegzőjére kapott a bájos 
Afroditétól. Szépen írja le Bacchylidesz a hős 
visszatértére szivszorongva váró athéni szüzek 
aggodalmait, majd a kitörő örömet, a melyiyel 
Thezeüszt fogadják, a ki szárazon, mindnek csoda­
ként, a ragyogó istenajándekokkal ékesen lép ki 
a tengerből.

Thezeüszre még egy költemény vonatkozik, a 
mely a párének szokatlan alakjában van írva. 
Énekük a hős emberi atya. Aigeüsz és felesébe, 
a kolchiszi Medea. A többi költemény hősei 
Heraklesz. Jo és Menelaus. a ki hagyományos 
siralmas szerepéhez híven itt is visszaköveteli az 
egy begyült trójaiaktól elrabolt feleségét.

Bacchylidesz versei többnyire az Istenekhez in­
tézett szózattal végződnek s részint istentisz­
teleti énekek, részint himnuszok és paeánok, 
részint pedig dithyrambok vagyis lírai drámák. 
Csak az utolsó vers tiszta elbeszélő költeménv. 
a mely Marpessza elrablását énekli meg Idasz 
által. Ennek a versnek összes bevezetése há­
rom sor:

A szélesutczáju Spartában énekelte 
Egy szőke lakón asszonynak 
Valaki egyszer ezt a dait.

A kiadó még egyes töredékeket közöl a papv- 
rusztekercsről, a mely a Krisztus előtti I. század 
közepéről való lehet, vagyis majdnem kétezer 
esztendős, mig tartalma még egy félezred évvel 
idősebb. Mikor Kenyon Frigyes szorgalmának ezt 
az eredményét tekintjük, bízvást remélhatjük, 
nogy a jeles fiatal angol tudósnak a szép barátjai 
és a világirodalom még nem egy szellemi kincset 
lógnak köszönhetni.

őszinte, nyílt, igaz barátságodat tartsd meg a jövő­
ben is irántunk, kik Istentől áldást, kitartást és sikert 
kívánunk neked és minisztertársaidnak, hazafias mun­
kásságtokban.

Isten éltessen! (Hosszantartó lelkes éljenzés.)
Erre báró Bávffy Dezső miniszterelnök a követ­

kezőleg válaszolt:
Kedves barátom ! T. képviselőtársaim !

Az elhangzott beszédben, mely igazán remek, szép és 
egész képet ad hároméves kormányzatunk történeteiről, 
valamint arra is, hogy a legközelebbi nehéz napokban 
mi áll előttünk, ki van fejezve egészen az, a mit szoro­
san véve én mondhatnék el; mert hozzátenni valóm 
nincs, elvenni valóm abból nincs. (Helyeslés.)

Három évvel ezelőtt, midőn szerencsés voltara az 
újonnan alakult kormány nevében a képviselőházban 
munkaprogram műnk at előadni, egy egész soroza­
tával a terveknek jöttünk és az igen t. szónok gyönyörű 
beszédében rendre sorolja fel ezeket, és mi, nem mon 
dóm, büszkén, de öntudattal mondhatjuk, hogy igenis, 
az akkor terveitek, az akkor kilátásba helyezettek meg­
oldást nyertek (Igaz! Úgy van!), megoldást nyertek 
úgy, a hogy azt terveltük, a ki támogatástok és helyes- 
Iestek mellett is azt gondolom, hogy az ottan terveitek 
és az ottani programmba felvettek sorozatán kívül elért 
eredményekről is bizonyos önérzettel szólhatok — szives 
voltál azokra is kitérni — a nemzet ideálja felé való 
közeledés egyik-másik irányban tényekben is érvényesült. 
(Igaz! Úgy van !) Hangozzék bármiként a támadás, a 
vád. a mely sokszor a hazaárulás vádja is, a tények 
ellenkezőt bizonyítanak, azt, hogy mindig kötelességem­
hez híven ezen kormány élén állva voltam az, a ki 
kell, hogy legyek. Midőn azt mondom, hogy a támadá­
sok igazságtalanok, jogtalanok, sőt czéltalanok és hibá­
sak. midőn a kormány oly eredményeket ért el, a me­
lyeket az egész nemzet nagy közvéleménye, a parlament 
nagy többsége helyesel, akkor vissza kell, hogy utasítsam 
azokat a kicsinyes támadásokat, a melyek csak szemé­
lyes momentán ellenvéleményeken alapulnak. (Elénk 
helyeslés.) Es épen azért, akármilyen erős legyen is a 
jelenlegi támadás a képviselőházban, a jelen körülmé­
nyek között sem ismerem el, hogy annak meg lehet a 
jogosultsága, de nincs meg a visszhangja az országban. 
(Igaz ! Úgy van !)

Igen helyesen méltóztattál mondani, hogy az ország 
közvéleménye mellettünk van ; mellettünk van, mert az 
elért eredmények, az elért sikerek ezt biztosítják; mel­
lettünk van, mert a jelenlegi harezban, a jelenlegi ma­
gatartásaikban nincsen indokoltság, nincsen az ország 
érdekeinek figyelembevétele. (Igaz! Úgy van!) És, tisz­
telt barátaim ! Igyekszem rövid lenni, mert már kime­
rítette a t. előttem szólott azt, a mi a párt programmja, 
törekvése és álláspontja. Ezelőtt egy esztendővel, midőn 
hozzátok szintén szerencsém volt, azon szavakban, me­
lyeket hozzátok intéztem, azt mondtam, hogy a legkö­
zelebbi legfontosabb teendő az Ausztriával való kiegye­
zésnek az 1897. év folyamán való rendezése, remélve, 
hogy ezt megoldásra hozhatván egy nagy czélnak, Ma­
gyarország, mondhatnám újraalkotásának kérdésével, a 
közigazgatás reformjának kérdésével fogunk foglalkoz­
hatni. Sajnos, hogy a mit 1897-re reméltem, nem állt 
be és helyesen mondottad, hogy rajtum; kívül álló 
okoknál fogva, nem a mi hibánk, hanem a viszonyok 
olyan alakulása folytán, a melyekért a felelősség minket 
nem terhelhet. (Igaz ! Úgy van !) Sőt ellenkezőleg, tán 
érdemül tudható be az. hogy nem tettük könnyűvé a 
megoldást, mert a könnyű megoldás Magyarország ér­

dekeinek feladását jelentette volna. (Igaz ! Úgy van!)
Ily körülmények között most már nem beszélhetek a 

legközelebbi jövő programmjaként a közigazgatási re­
formról : egészen uralja a helyzetet az Ausztriával való 
kiegyezés kérdése. (Igaz! Úgy van !)

Helyesen mondottad, hogy e tekintetben meg van a 
mi programmunk. (Igaz ! Úgy van !) Mi ugy véljük, 
hogy harmicz éves tapasztalat Magyarország érdekeire 
való tekintettel mondja, parancsolja, tanácsolja nekünk, 
hogy az eddig lenállott szövetségi viszonyt gazdasági te­
kintetben fel ne tartsuk. (Igaz ! Ugy van !)

Helyesen mondottad, hogy minden erővel erre kell 
törekednünk (Elénk helyeslés.); helyesen jelölted meg 
a határvonalat is, a melyen túl e tekintetben elmenni 
nem lehet, a mely az ország érdekeinek megfelel. (Élénk 
helyeslés.)

Meg vagyok róla győződve, hogy a kormány pro­
grammja, akeziója és működése e tekintetben az ország 
érdekeit biztosítja. (Igaz ! Ugy van !) Meg vagyok róla 
győződve, hogy a szabadelvű párt támogatása e czélra 
megvan (Igaz ! Ugy van !) ; meg vagyok győződve, hogy 
ez az ország kívánsága, hogy ezt a közvélemény is 
óhajtja. (Igaz! Ugy van !) Ezért igen helyesen mondtad 
és ezt a nézetet osztom is. hogy teljesen jogosulatlan az 
az akczió, a mely most folyik a képviselőházban, hol 
egy törpe kisebbség turbulens fellépése s eljárása lehe­
tetlenné teszi az alkotmányos gépezet működését. (Élénk 
tetszés es helyeslés.) Ez a parlamentarizmust ingatja
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— De a rubeleken nincs a nevem.
— Az lehetséges, de mi mindannyian tudjuk 

és ők is valamennyien tudják, honnan és kitől 
erednek. Kedves Pálom, a komédiát tovább űzni 
nem lehet. Ön nem angol gentleman, ki merő 
sporthajlamból jön jön ide; és nem azért tölt 
évenkint három hónapot az Osterni ősi kastély­
ban, mivel talán rajong az elszigetelt várakért. 
Ön orosz herezeg és az ön birtokai a legértéke­
sebbek, legszebbek az egész birodalomban. Ez 
már maga eléggé gyanús. Jövedelmeit maga gyűjti 
össze. Nincsenek német ügynökök, német 
vámpírok körülötte. Szóval, ezerféle gyanús kö­
rülmény veszi körül Alexis Pál hcrczeget, ha 
ugyanazok oda főnt a magas polezon gondolkoz­
nak rajta. Szerencsére még eddig arra nem gon­
doltak a mi elővigyázatunk s az ü angol függet­
lensége folytán. Hanem ez csak újabb ok arra, 
hogy még sokkal elővigyázóbbak legyünk. Nem 
szabad önnek Oroszországban lennie, mikor a 
.könyörületességi szövetséget“ darabokra mor­
zsolják. Nagy zavarokat fog az előidézni, mivel 
Oroszország nemességének tele benne lesz. Lesz­
nek elkobzások meg lefokozások, hivatalból való él­
csapataitok. Jobb tehát. ha távol marad 
a hajtól, mert hiszen ön nem angol ; 
még csak külföldi útlevele sincs. Útlevele az ön 
nemesség! okmánya, és az is orosz. Nem, sokkal 
jobb, ha nincs most ott.

— Hát ön ... mi lesz önnel ? — kérdezé Pál 
nevetve.

— Én! óh az egészen más! Én senki vagyok ; 
az összes pao&sztság gyűlöl, mivel az ön jószág- 
kormányzója vagyok, és olyan kegyetlen. Ez az 
én ártatalmaftlansági bizonyítványom azok előtt, a 
kik a czárt "környezik.

Pál nem, válaszolt. Nem volt érvelő hangulat-

meg (Ugy van !), alapelveiben tiporja azt lábbal (Igaz ! 
Ugy van !) s nincs is elég erős sző és kifejezés, a me­
lyet ne használhatnék ennek elítélésére (Elénk hosszas 
helyeslés.), mert ez ezredéves alkotmányunk alapelveit 
sérti (Ugy van 1) s jövő ezredéves fenállásunk alapját 
ingatja meg. (Igaz ! Ugy van !) És mikor teszi ezt e 
kisebbség? (Halljuk! Halljuk!) Akkor, a mikor ezt 
saját soraiban is sokan elitélik, sokan hibáztatják ; a 
mikor ezt az ország nagy közvéleménye és a pártjukhoz 
tartozó körük is élénken helytelenítik. (Igaz! Ugy van !)

És miért teszi ezt ? (Halljuk ! Halljuk !) Személyes 
ellenszenvből és hiúságból (Igaz! Ugy van !) és köny- 
nyelmü meggondolatlanságból. (Ugy van ! Felkiáltások : 
Hazafiatlanságból!)

Ne vegyétek rossz néven, ha erős és kemény szava­
kat használtam (Elénk helyeslés.), de féltem Magyar- 
ország alkotmányos életét, féltem a parlamentárizmust, 
féltem a magyar nimbust és féltem a külföld előtt elért 
sikereket (Elénk tetszés.), a melyeket feltétlenül meg 
kell őrizni (Igaz! Ugy van!) és a melyek az előző 
évekhez képest feljebb és feljebb emelték az országot. 
(Élénk tetszés.)

Mikor pedig ily szép eredmények után, mondhatnám 
gyönyörűséggel nézhetnénk körül, mert látnók Magyar- 
országot az európai államok sorában mint tényezőt: 
akkor húsz és néhány ember könnyelmű fellépése (Fel­
kiáltások : l Hazafiatlansága!) mindezt aláássa (Ugy 
van!) és teremt oly helyzetet, a mely nem mondom, 
alkotmányon kívüli, de legalább is komoly aggodal­
makra okot adó ! (Ugy van !)

Tisztelt barátaim ! Szorosan véve ma vám- és keres­
kedelmi szerződés Ausztriával nincs. (Halljuk! Halljuk !) 
Arra nézve sincs intézkedés, hogy mi „ legyen ennek 
megszűntével !jj (Halljuk ! Halljuk!) A kormány azon­
ban kénytelen, az ország érdekeire voaló tekintettel 
arról gondoskodni, hogy egy tartható állapot legyen, 
(Elénk helyeslés.) hogy az ország gazdasági s anyagi 
érdekei meg pénzügyei megrongálást ne szenvedjenek, hogy 
államhitelünk meg ne rendüljön, (Élénk helyeslés) s ez 
történik azért, mert néhány ember meggondolatlan 
künyclmüséggel és rövidlátással lehetetlen helyzetet te­
remtett. (Igaz ! Ugy van !)

Talán igen erősen is beszélek. (Élénk helyeslés.) El­
ismerem, nekik is van joguk arra, hogy nézetük legyen, 
hogy elveik legyenek, (Halljuk! Halljuk!) de nincs jo­
guk arra, hogy maguk akarjanak érvényesülni szemben 
az ország közvéleményével, a parlamenttel és a képvise­
lőház akaratával. (Igaz ! Ugy van !)

A helyzet azonban ma már megvan. Ezzel tehát 
számolnunk kell. (Halljuk ! Halljuk !) A kormány tehát 
kötelességének tudatában, támaszkodva azon bizalomra, 
a melyet a korona részéről élvez és a felséges ur bi­
zalmával (Éljenzés.), kinek bölcsessége s körültekintő 
alkotmányos érzülete (Hosszas élénk éljenzés.) mindig 
lehetségessé tette, hogy az alkotmányos sérelem ne 
történjék (Elénk éljenzés.) és a kit az Isten Magyaror­
szág boldogságára sokáig éltessen (Szűnni nem akaró 
élénk éljenzés.); mondom támaszkodva a felséges ur 
bizalmára (Éljenzés.), támaszkodva a ti támogatástokra, 
támaszkodva a párt helyeslésére : azt hiszem, meg fogja 
találni ezen nehéz helyzetből is^a ki-utat (Elénk helyes­
lés.); de hogy ezt keresve meg is találjuk : szükséges a 
ti erős összetartástok, a ti egységes támogatástok. a mely 
ha meginog, ha egyes apró, a frakeziókban talán el­
térő nézetek érvényesülnek : elveszti értékét, erejét s 
megbénitja a kormánynak az ország érdekeinek érvé- 
nvesitésére irányzott törekvését. (Igaz ! Ugy van !)

Kedves barátaim ! Három év tapasztalata nékem re­
ményt nvujt arra, hogy támogatástok megvan (Élénk 
helyeslés.) és hogy a párt egysége meg nem inoghat. 
(Élénk helyeslés és tetszés.) Az ország közvéleménye, a 
mely nem megy a turbulens elemekkel, sőt azok eljá­
rását egyenesen elítéli, reményt nyújt nekem arra, hogy 
Magyarország prestigeje a külföld előtt nem fog meg­
ingani (Élénk helyeslés.), hogy az elért eredmények 
értéküket nem veszik el. (Élénk helyeslés.)

Ebben a reményben, kérem, vegyétek tudomásul, 
hogy a kormány, akármilyen nehéz is a helyzet, akár­
milyen nagyok is a konfliktusok: kötelességét tudni 
(Élénk éljenzés.) '-sgaz'ország érdekeinek megvédésére 
gazdasági s politikai tekintetben teljesíteni fogja (Élénk 
éljenzés.), abban a biztos reményben, hogy a mit lesz, 
általatok helyeselve lesz és a mit tesz, az ország érde­
kében van (Élénk éljenzés.), mert nem azokat az időket 
éljük, a mikor meghátrálni (Igaz! Ugy van!) és a 
mikor konfessziúkkal megalkudni lehet (Ugy van!), 
hanem a mikor erős akarattal és egységes törekvé­
sekkel lehet diadalt aratni. (Élénk éljenzés.)

P.eménylem, hogy megértettetek és hogy ti támogattok 
engem. (Éljenzés.) Isten éltessen, Isten tartson meg tite­
ket ugy is mint pártot, ugy is mint embereket, hogy 
a haza szolgálatában és a nagy napokban együtt mű­
ködhessetek, együtt szolgálhassátok: a hazát s minden 
alkalommal együtt mondhassátok: Éljen Magyarország 
királya! (Hosszas, élénk éljenzés.)

nan s különben is inkább hajlott a ráhagyás bü 
béhez, mint a rósz cselekedetek elkövetéséhez. 
Feltétlen bizalma volt Steinnetz Károlyban; de 
valóban senki se ismerte Oroszországot beha­
tóbban, mint ez a kozmopolita kalandor.
O sietett előre legjobban, bátor kis lovát 
unszolva. Steinmetz tanácsolta azt is, hogy
az utazó hintóból szádjának ki és ülje­
nek inkább nyeregbe, habár a saját súlyos 
voltának sokkal kellemesebb lett volna a kényel­
mes kocsiban ülni. Szinte ugy rémlett, mintha 
kétkedett volna fölényében társa és ura felett, 
mit hangjának rezgése árult el érvelése közben. 
Lehetséges, hogy Steinmetz Károly szinte gyanú­
sította a megboldogult Natásta herczegnőt, hogy 
örökül hagyott fiának egy részt abból a szláv 
rajongásból és meggondolatlan könnyelműségből, 
a mit ő nagyon fájlalt.

— Ön tehát visszatér Tverbe ? — kérdezé végre 
Pál hosszú szünet után.

— Igen, nekem nem szabad most Osternot el­
hagynom. Talán később, majd a tél beálltával 
követni fogom. Oroszország nagyon nyugodt és 
csendes télen át. Ha ! ha! ha !

Vállatvont s ősszerázkódott. De egyszerre fel- 
emelkedett nyergében és át akart hatolni szemeivel 
a sötétségen.

—■ Mi az ott az utón, előttünk ? — kérdezé 
élesen.

Pál már előbb látott válamit.
Lónak látszik lenni — feleié — egy bitang 

ló, mert lovas nincs rajta.
Nyugat télé tartottak, de már alig derengett 

egy kis világosság a nyugati láthatáron. A bitang 
ló alakja kiemelkedett sötéten, kísértetiesen az 
esthomályból. Az utszélén állott, mintha legelészne.

Nyereg van rajta — szólt végre Steinmetz. 
Mit jelenthet ez ?

A ló határozottan ki lehetett éhezve, mert 
közelebb menve, látták, hogy mohón nyeldesi a 
füvet.

Mit jelenthet ez ? — ismédé Steinmetz. És 
az utasok megsavkantyuzták kifáradt lovaikat.

A képviselőhöz elnökénél.
A párt tagjai ezután a képviselőházba hajtat­

tak s annak bizottsági termében foglaltak helyet. 
Ott volt a kormánynak valamennyi tagja is.

A belépő elnököt lelkes éljenzéssel fogadták, 
Bohonyi Gyula pedig a kővetkező beszéddel üd­
vözölte :

Nagymőltóságu elnök ur!
Kegyelmes uram !
Három éve lesz, hogy a képviselőház bizalma arra a 

magas állásra, az elnöki székre emelt, melyről a tör­
vényhozás nagy munkájában a tanácskozásokat oly ön­
uralommal, higgadtsággal, nagy tudásod és jellemed 
egész erejével vezeted.

Jól tudjuk mi azt, hogy a mily magas, a mily díszes 
e te állásod, ép oly nehéz feladatok teljesítésével jár, 
különösen akkor, ha a tanácskozások folyamán a párt- 
harezok tüzének lángja magasan felcsap s a kedélyeken 
a szenvedélyek hatalma uralkodik.

Pedig rövid idő óta erős, szenvedélyes vitáknak vol­
tunk tanúi.

De a te nyugalmad és bölcseséged akkor is uralkodni 
tudott a szenvedélyeken s nem egyszer egy-két szavad­
dal lecsendesitetted a felzuduló vihart.

Midőn tehát az évforduló alkalmából előtted megje­
lenve, pártunk nevében téged üdvözölni s neked jó 
kivánatainkat átadni van szerencsénk, engedd meg, hogy 
egyúttal elismerésünk és köszünetünket is kifejezhes­
sük azért, hogy magas tisztedet oly odaadással, híven, 
lelkiismeretesen s oly részrehajiatlauul teljesítetted. 
(Elénk éljenzés,)

A magyar nemzetnek két féltékenyen őrzött ereklyéje, 
kincse van, az egyik Szt.-István koronája, a másik az 
ország alkotmánya.

Onnan az a törhetlen hűség a korona felkent vise­
lője, a király személye iránt, onnan az a szívós ragasz­
kodás az ország alkotmányához — a nemzet szivében. 
(Igaz ! Ugy van ! Éljenzés.)

Ez a hűség és ragaszkodás a királyhoz és alkotmány­
hoz volt az a láthatlan erő, mely e nemzetet egy ez­
redév vészeiben, viharaiban megtartotta — a múltban ; 
ez a hűség és ragaszkodás a magyar nemzet politikai 
vezércsillaga — a jelenben.

Az alkotmánynak éltető talaja — a parlament, külö­
nösen ennek képviselőháza, melyben a tanácskozások 
vezetése a te kezeidbe van letéve.

Újabban a parlamentárizmus csaknem Európaszerte 
erős megpróbáltatásoknak van kitéve.

A közelmúltban nálunk is oly jelenségeket látunk fel* 
merülni a tanácskozás során, melyek komoly aggodal­
makat keltenek bennünk. (Ugy van!)

Közéletünk egén komor felhők tűnnek fel láthatárunk 
körül.

De az a vezércsillag a felhőkön is áttör, átragyog 
hozzánk s ha azok a felhők elvonulnak, ragyogni fog 
még fényesebben.

A te bölcseséged biztosítéka nekünk annak, hogy a 
tanácskozások nálunk elfajulni nem fognak s a parla­
mentarizmus maga veszélyeztetve nem lesz.

Fogadd tőlünk bizalmunk, őszinte tiszteletünk és 
nagyrabecsülésünk igaz kifejezését s tarts meg, kérlek, 
mindnyájunkat a te szives jóakaratod és barátságodban. 
(Élénk éljenzés.)

A kegyelem örök istenét pedig kérjük, adjon neked 
erőt, kitartást és egészséget a nagy munkához, melyet 
a nemzet javára teljesítesz, hogy még soká viselhésd 
azt a magas tisztet, melynél szebbet, díszesebbet a 
törvényhozás senkinek sem adhat, tartson isten még 
soká hazánk, nemzetünk s pártunk javára. (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés.)

Erre Szilágyi Dezső következőleg válaszúit:
Tisztelt barátaim és képviselőtársaim !
Tisztelt barátommal, sőt többet mondok, egész Ma­

gyarországgal együtt vallom azt, hogy mi a magyar ál­
lamot másként, mint királyával törekvésben és érzésben 
összeforrva nem tudjuk képzelni. (Ugy van!) Fentartó 
erőnk és nemzeti politikánk sarkalatos tételének tekint­
jük a trónhoz és uralkodó családhoz való odaadó ra­
gaszkodást és hűséget és századokra terjedő hagyománya 
e nemzetnek az is, hogy kezében tartva a szabadság 
aranyfonalát, a koronát és az alkotmányosságot egymás­
tól elválasztani soha sem volt képes. (Elénk helyeslés.) 
Ezekben mindnyájan egyetértünk és együttérzőnk. 
(Ugy van !)

A mi már most, t. képviselőtársaim és barátaim, a 
többit illeti, fogadjátok küszüneíemet azért a szives meg­
emlékezésért és azokért a jó kívánságokért, a melyekkel 
megtiszteltetek az újév napján. Legyetek meggyőződve, 
hogy én ezt egész mértékben viszonzom. En teljes szív­
ből kívánok minden jót nektek és családaitokuak minden 
boldogságot.

A mi személyemet illeti, a melyről érdemen felül em­
lékezett meg t. barátom, arra én csak azt ismételhet­
ném, a mit annyi alkalommal mondottam. Legyen sza­
bad most csak annyit említenem, bogy én igen jól is­
merem fogyatékosságomat, de el vagyok tökéivé, hogy 
inig ezen állási elfoglalom, az azzal járó kötelességeket 
igyekezem legjobb erőm és meggyőződésem szerint tel­
jesíteni és ebben számitok a ház minden oldalának tá­
mogatására. (Helyeslés.)

Es ha az én t. hárulom felemiit! azt, hogy a parla­
menti tanácskozás egén felhők gyülekeznek, én részem­
ről bizalommal tekintek az országgyűlés minden olda­
lára és nem válhatok meg attól a meggyőződéstől, hogy 
a nemzet iránti felelősségünk és saját önérzetünk, mind­
nyájunk önérzete meg fog óvói bennünket attól, hogy 
a nemzet tisztelete és bizalma a parlament iránt meg­
rendüljön (Élénk tetszés és helyeslés.) és meg fog óvni 
attól, hogy az ország érdekei csorbát szenvedhessenek. 
(Élénk helyeslés.)

Magamra nézve csak azt óhajtom, hogy soha köteles­
ségeimnek és az azokkal összeforrt felelősségemnek 
tudata el ne bornályosodjék és soha az a határozottság, 
a melyiyel kötelességemet teljesítenem kell. meg

A lónak volt lovasa, csakhogy nem a nyereg­
ben. Egyik lába a kengyelben volt és a mint az 
állat nyomról-nyomra járt legelni, végig von­
szolta a földön maga után halott gazdáját...

II.
A Volgánál.

—- A dolog kezd kellemetlen lenni — mormold 
Steinmetz, miközben esetlenül les zállott a nye­
regből. — Ez az ember halott .... még pedig 
már napok óta; egészen meg van merevedve. A 
ló pedig össze-vissza hurczolta, arczczal lefelé. 
Szent Isten! ez kellemetlen lesz.

Pál leugrott a földre és kiszabadította a holt 
ember lábát a kengyelből. Olyan ügyesen bánt 
el vele a nehéz merev lovagló-csizma daczára, 
mintha a kórházat látogatta volna annak idejé­
ben. Steinmetz is gyorsan segítségére sietett, 
gyöngéden felemelvén s hanyatt fektetvén a 
halottat.

— Ah! — kiáltott fel, — szerencsétlensé­
günkre még ilyesminek is utunkba kell jönni.

Nem volt szükség orvosi tudományra a halál 
megállapításához: bármely gyermek is meg tudta 
volna mondani. Mielőtt a zsebeit átkutatták. 
Steinmetz letakarta zsebkendőjével a felismerhet- 
lenné vált arezot. A ló felettük állott. Lehor- 
gasztá fejét és ámultán szimatolta egykori gazdá­
ját. Különös, rémült tekintet volt szemeiben.

Steinmetz félretolta az állat szaglászó orrát.
— Ha beszélni tudnál, pajtás, szükségünk le­

hetne reád, — monda, — Így azonban jobb lesz 
továbbfalatoznod.

Pál kigombolta a holt ember ruháit. Alányult 
kezével a durva ingnek is.

— Ez az ember éhen halt meg — mondá. — 
Alkalmasint elájult a kimerüléstől és ugy bukott 
le a nyeregből. Az éhség ölte meg.

— Pénzzel telt zsebe daczára, — tévé hozzá 
Steinmetz egy rakás bankót, meg ezüst pénzt 
húzva ki a holt ember zsebéből.

A többi zsebek üresek voltak, semmi iromány,

gyengüljön bennem. Nektek t. barátaim, a kik a kör­
pálya férfiai is vagytok, nektek a legjobbat ugyanazt 
kívánom. Mi mindnyájan, a kik a parlamentben ülünk, 
a nemzet képviselői vagyunk; az egész teljes nemzetéi. 
Mi vagyunk a nemzet jogainak letéteményesei, érdekei, 
nek felelős őrei. A nemzet reánk tekint és tőlünk várja 
a teljes, minden irányban való felvilágosítást érdekeiről 
és jogairól, és tőlünk várja, hogy az Így felismert 
érdekek érvényesítésére jogait alkalmazzuk. Meggyőző- 
désem az, hogy e jogoknak egyik legfőbb biztosítéka a 
velük összefűzött kötelességek teljesítése, (Igaz ' Ugy 
van!) és a helyes alkalmazás egyik főfeltétele az 
önmérséklés és óvakodás minden túlzástól, minden 
irányban.

T. barátaim ! Én azt kívánom nektek, hogy hivatás- 
tok teljesitésében egész sikerrel járjatok el; azt kivi- 
r.om. hogy működésiekért elismerés kisérje fáradozásai­
tokat. Ha szabad még ehhez valamit fűznöm, ez az, 
hogy ápoljuk a kölcsönös becsülést egymás iránt (Ugy 
van !) és azt a ragaszkodást, azt az igazi ragaszkodást, 
a mely ebből fakad. (Tetszés.)

A mi pedig személyemet illeti, ismételve köszönöm 
nektek bizalmatokat és jóindulatotokat és a mint én 
legjobb erőm szerint igyekszem hivatásomban eljárni 
nyújtsátok ti is támogatástokat és őrizzétek meg a Li­
záimat, melyet méltóan tettekkel és nem szavakban 
köszönhetek meg. (Hosszantartó, élénk tetszés és él­
jenzés.)

A függetlenségi és 48-as pártban.
A függetlenségi és 48-as párt tagjai ma dél­

előtti 10 órakor a kör helyiségében gyűltek ös.-ze 
és azután Kossuth Ferencz elnök lakására men­
tek, hol a párt nevében Meszlényi Lajos ország­
gyűlési képviselő üdvözölte a párt nevében Kossuth 
Ferenczet.

Meszlény Lajos a kővetkezőket mondta: Az 
újév derengő hajnalán eljöttünk nem nagy, de 
lelkes párt. hogy téged tisztelt pártelnökünk üt), 
vözüljünk. A szív igaz melegével, az elvekhez v |j 
törhetetlen ragaszkodással állunk itt ma, hogy !,jz. 
tositsunk téged és vele együtt mindazokat, a kik "e ha- 
zában a te zászlódat követik, hogy bízunk, hogy remé­
lünk, és nem csüggedünk el a harezban. Küzdjünfc 
bár óriási többséggel vagy a hatalom és erőszak min­
dent eltipró ligáival szemben. Mégis kell, hogy mienk 
legyen a véggyőzelem, mert fegyvereinket három szó 
teszi összetörhetetlenné, a jog, törvény és igazság A 
jog, melyet egy ezredév története szentesített, a törvény, 
melyet elcsavarni, félremagyarazni nem engedénk és 
nem engedünk és a melyet koronás király szent estüje 
tett sérthetetlenné, és az igazság, a mely a jogot és a 
törvényt teremté meg minden népnek, a mely szanad, 
önálló és független akar lenni.

A tiarezban ez a három szó volt egyedüli fegyverünk 
és szövetségesünk az elmúlt évben és hozzon bármit az 
uj, ez a sincz véd meg minket bárki ellen.

Erős volt és erősebbé lehet még e liarcz, a melye! 
mi nem kerestünk, melynek indító okai nem mi valánk, 
de választanunk kellett a között, hogy eldobjuk-e pro­
grammunk egy sarkalatos pontját, a elynek érvénye­
sítését a törvény, jog és az idő adta kezünkbe és a 
miért harmincz év óta küzdött ez a párt teljes lelkese­
déssel és azon tudattal, hogy ennek teljesülte közgazda­
ságunkat, iparunkat, kereskedelmünket szabaddá és 
gazdaggá teendi, mondom, hogy eldobjuk-e ezt a pro­
gramúról, vagy fölvegyük-e a harezot nemcsak a jo», 
de sajnos, most már az 1867-iki törvény védel­
mére is.

A választás nem lehetett más, mint a mit elveink pa­
rancsoltak és ez a párt lelkesedve állt a te zászlód alá 
tisztelt elnökünk, az elmúlt évben és tömören f.-g kö­
vetni az újban is, mert ez a párt nem a hatalmat ke­
resi. vagy félti és nem elvek elcsavarásával vagy törvé­
nyek félremagyarázásával, de az elvek igaz megvalósí­
tásával a hatalmat soha sem magának, hanem annak a 
nemzetnek kívánja megszerezni, a melynek politikai és 
közgazdasági jogaiért a múltban csak épen ugy, mint a 
jövőben is harczolni első kötelességének ismerendi pár­
tod minden tagja.

Es legyen miénk a diadal vagy törjön össze minket a 
parlamentben a törvényt kiforgató, az alkotmányon 
most már kívül álló és csak abszolút hatalommal vagy 
császári pátenssel, mert magyar királyi pátens nem lé­
tezik, uralkodó többség még akkor sem hagy el bennünket 
a remény, mert egész történelmünk bizonyltja, hogy ez 
a nemzet sokszor ieigázva, elnyomva, erkölcseiben meg­
mételyezve a hatalom karjaiba dobva magát aiudía le­
targikus álmát, de eljött mindig az a felébredés és az 
álom tán csak erőt adott, hogy könnyen elűzze azokat, 
a kik nem a joggal, nem a törvénynyel, de csak a ha­
talommal, vagy furfanggal akarták nemzetünket nem 
vezetni, de félrevezetni.

Nem a füitétlen harezot kerestük és kivántuk mi, 
csak a jog és törvény elismerését és midőn a beke 
olajága a legutóbbi napokban tel lón mutatva parla­
mentünkben, a magyar kormány fejétől mi egy 
szót vártunk csak, azt az igent, mely az alkotmányt 
és a törvényt tartotta volna fönn és mely a jogot 
és a törvény szentségét hirdette volna e hazában és a 
mely tán meghozta volna a békét is az újév haj­
nalára.

Magyarország miniszterelnökének egy eigen» szócska 
és a magyar alkotmány kijátszása és eltiprása küzult 
kellett választani. Fájdalom, a nemzet most már tudja, 
hogy mit veszített, lábainkhoz dobva az olajágat. és must 
már megértettek, tiogy nem a béke, nem a törvény 
megtartású, de az alkotmányos szabadság megsértése az 
egyedüli ezél, kijátszása és megváltoztatása annak a 
törvénynek is, melyet Deák Ferencz alkotott.

Tiszta a kép. A harezot ránk erőltették. Jó, mi elfo­
gadjuk és végig fogjuk küzdeni azt.

Emeld föl tisztelt pártelnökünk magasra a független­
ségi és 4t>-as zászlót és ott fogsz találni bennünket egy 
szálig oldalodon.
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levél, szóval egyetlen jel sem, mely azonosságá­
nak nyomára vezethetett volna.

A szomorú tragédiának két tanúja felállott és 
körültekintett. Mar csaknem egészen besötétedett. 
Tíz mértföldnyire voltak a hajléktól. Az ilyesmi 
persze szokatlan dolog nekünk czivilizált országok 
lakóinak.

Steinmetz hátra tolta fején prémes sapkáját és 
megvakarta homlokát, mi nuta azt szokta jelen­
teni, hogy gondolkozik.

Már most mit csináljunk ? — mormolá. El 
nem temethetjük a szerencsétlen embert ugy, hogy 
elhallgassuk. Szeretném tudni, hol lehet az útle­
vele. Itt mi egy tragédiával állunk szemben.

Azzal a mohón legelő lóhoz fordult.
Négylábú barátom, óriási nagy kár. hogy te 

néma vagy — mondá Steinmetz.
Pal még mindig a holt embert vizsgálta azzal 

az érzéketlenséggel, melyre csak hivatott orvos 
képes. 0 is orvos volt . . . műkedvelő orvos.

Steinmetz mosolyogva nézett le rá. Észrevette 
a gy öngédséget, melyiyel a boldogtalant tapogatta. 
Alexis láthatólag azon emberek közé tartozott, 
kik a férfiasságot komolyan veszik, és a kiknek 
megvan szivükben az a valami, mit jobb kifeje­
zés hiányában rokonszenvnek nevezünk.

Vigyázzon, nehogy valami fertőző bajt sze­
rezzen magának — intette Steinmetz mogorván. 
Részemről nem tapogatnék végig minden kóborló 
muzsikot, a kit holtan az utszélén találok : ha 
csak természetesen azt nem gondolja, hogy mát? 
több pénz is van nála. Bizony kár is volna azt 
rendőrségnek átengedni.

Pál nem felelt. Megvizsgálta a halott petyhüdt, 
sáros kezét; az ujjak piszkosak s a körmök töre­
dezettek voltak.

— Nézze meg ezeket a kezeket — szólt hirte­
len Pál. Ez az ember angol. Ilyen idomú ujjakot 
nem lehet látni Oroszországban. Steinmetz leha­
jolt- Kinyújtotta összehasonlítás végett a saját 
szögletes, hegyes ujjait. Pál megdörzsölte ingujjá­
val a halott kezét, mintha az csak valamely szo­
boré lett volna. (Folytatása következik.)

Ha győzünk, ne a 
az egész magyar nemd 
dat, bogy a nemzet szí 
törvényeiért harczoiunlf 
vei az utolsó szál emb 

Ezt a biztosítást hoz| 
és hozzáfűzzük még ig 
szeretetünket. És azt ki 
a te elveiddel harczolvf 
mely Magyarország önq 

Kossuth Ferencz 
szédben válaszolt:

Kedves barátaim! Sl 
megtiszteltetek azzal, hl 
toltatok előttem szeretet 
lom, azt reméltük, ho 
sekkel fogunk találkozó 
lehel az első, mely biJ 
egy részének a diadala 
veinket győzelemre vezl 
törvényei szerint is. Haf 
olyan alkalom arra, 
visszanyerhesse önállói 
mindnyájan egyetértünl 
találkozására volt szükj 
minden rázkód tatás 
úgyszólván hogy esi 
tani a megérett gyil 
talán beláthatatlan hősi 
elő. Először is éppen 
annyira összeveszniük, j 
szövetségről már tárgysj 
vétség törvényes ideje 
járnia a vám- és keresi 
kevés idő előtt megöltél 
pót, mely alkalommal 
látszatát mulatta be, m| 
és arra biztatta, hogy 
tőlünk és ezzel megnehl 
Mind -nnek pedig akko" 
Magyarország ügyeit eg 
mely kormány folyton» 
odáig jutott, hogy már I 
attól az országot, hogy I 
vagy pedig az ország k| 
möics. a gazdasági 
gyümölcse.

Hogy mikor fognak I 
találkozni, azt nem tucf 
hogy kötelességünk voll 
lot: viv-ink mellett szil 
kötelességünk volt a jel 
lé gy eä veinket a gyakol 
fenn.iiu' törvények értei 
Rak : gazdasági önállói 

H r ázott állásfoglaíj 
mást k ilett venni arról 
eyy /járt, mely mindé] 
küzdelem és gyanusitásl 
kitart elvei mellett 
erdei»!.

Azt ólszem, hogy máj 
tünk r hazának, mert 
erkölrsök sülyedése küz| 
sem iogja elmulasztani 
jesiteni hazafiul kötelessj 

Továbbá, minthogy a| 
puszta hangoztatásából 
lag is érvényesíteni akal 
ragadni a kínálkozó aikJ 
törvények erejével megvj 
meg »ern tenni, mert 
senk; =-m hihette azt, 
egy ni-.-an kormány, a 
sa.at -lapjának egyik ,\ 
tartsa vagy pedig aikotq 
választani.

Szemünkre vetik, hogy! 
Eltekintve attól, a mit ™ 
országgyűlésen is. hogy I 
a kormánytól ered 
mányi éri és nern mink 
volna egy igen egy 
módot pártunk az álta.'j 
taLan főbb körvonal; 
ség nem terhel, ha e 
kaimazta.

Engedjék meg, hogy 
kozz. irt. Azt mondjdl 
azt, hogy mi történj 
hogy ennélfogva mi sein 
és ezt az országgyűlései 
azonban a párt 
kijelöltük azt, hogy az 
pótba kell helyezke 
alternatívát ismernek, vá 
az önó/lő vámterület 
megszűnik a vám szöveti 
vámterület törvényes álil 
"tényleg beállt, s az orsz| 
ban ez nem elégséges, 
az öniilló vámterület joJ 
törvényileg ki kell mond 
iktatták a vámszövetsége 
is benne volt a 67 
tehát .íz önálló 
állapítása: a mikor ez 
álló rendelkezési joga 
mint a saját baUsköréb 
oly törvényt alkotni, mej 
tus quo alakjában a 
kodva. kimondhatta 
egy bizonyos határidőig I 
irák ozikkek után, kimo 
mostani vámhivatalokat 
Enás országokat érintő 
szedjék be, az alatt a fi 
vámok Magyarországot 
á magyar kincstárba szdj 
del kezes lett volna sémii 
get megáliapiíó törvényei 
volna szükség a kcnyl 
magyar törvény érvénl 

’paragrafus érvényesítési 
tétünkbe becsempészte 
ígéretet tett arra nézvej 
lógja életbeléptetni a 14 
javaslat nem más, mini 
mindaddig, mig törvényi 
vámterület létrejötte. É| 
a mi állapotunk igaz 
güuk volt a törvényi 
hívek maradtunk, mertl 
-lati is volt, megtudva na 
a kormány követ, mindl 
volna az ország a gazdi 
semmi szemrehányás nd 
ország azon alternative I 
tartsa a már fennálló t| 
alkotmányt, nekünk 
harczDaszálIni.

A kormány megbukni 
bukjék, az alkotmányséJ 
Sieh a történelem és óra 
államrendszert nem íora 
engednünk azt. hogy mj 
lés törvénysértővé alja 
törvények oltalmára, 
ömöljék össze. Nem enl 
veszítse abban való bizq 
elvesztette volna. A 
veink védelmére szólt, 
manyt. a törvényeket, 
volt szabad megengedi 
.rólunk, hogy Magyarorsj 
törvényhozással eltiporta 
azzal büntetlenül feuyea 
yyülés erre azonnal ned 
,'kutmánysértés terére lj 

méneknek első szavaim 
t tarozása biztosítani fa 

ueí győzelmét. Emlékezi 
h~reske(5élmi miniszterig 
öina szavsrijra, hogyha a
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Ha győzünk, ne a miénk legyen a diadal jutalma, de 
rz egesz magyar nemzeté és éleszszen minket az a tu­
cat, bogy a nemzet szabadságáért, esküvel szentesített 

■ " vényéiért harezohrak meggyőződésünk minden erejé­
vel az utolso szál emberig.

i/:t a biztosLltást hoztuk el nekod most újév napján 
es nozzafuzzuk meg igaz tiszteletünket, bizalmunkat és 
szeretetunket Es azt kívánjuk, hogy a te zászlód alatt, 
a te elveiddel harczolva elérjük azt a boldog újévet, 
mdy Magyarorszag önállóságát és függetiensesret hirdeti.

avűssufA i erencz erre a kővetkező hosszabb be 
szedben válaszolt:

kedves barátaim ! Szivemből köszönöm nektek, ho»y 
megtiszteltetek azzal, hogy újév első napján kinvilváni- 
toiutnk előttem szerzeteteket és bizalmatokat. Me»val 
loin, azt reméltük hogy ez év első napján más érzé­
sesze1 lógunk találkozni, reméltem azt, ho»y ez az év 
lehel az első, mely biztosítani fogja elvemk legalább 
egv resztnek a diadalát. Azon a téren, a melyen el­
veinkéi győzelemre vezethettük volna még a 67-es alap 
törvényéi szerint is. Harminca év óta soha sem volt 
o.y-ir alkalom arra, mint a mostani, hogy hazánk 
visszanyerhesse önállóságát gazdasági téren. Ebben 
n i-nyajan egyetértünk ; a körülmények olyan össze- 
tals.kozasára volt szükség, hogy az ország kivívhassa 
mn.,rn razkodtatas nélkül ezt az önállóságát es 
úgyszólván hogy csak a kezét kelljen kinyui- 
‘aE.’ a “egérett gyümölcs után, a milyen viszonyok 
tal m belátnatatlan hosszú ideig nem fordulnak ismét 
elő. Előszűr is eppen akkor kellett az osztrákoknak 
annyira összeveszniük, hogy a vám- és kereskedelmi 
szövetségről már tárgyalnak sem lehetett, mikor a szö­
vetség törvényes ideje lejárt; továbbá akkor kellett le­
iirma a vám- és kereskedelmi szövetségnek, a mikor 
kevés idő előtt megülte Magyarország ezredéves ünne­
pet. mely alkalommal Magyarország a jólétnek olyatén 
. tiszafát mutatta be, mely az osztrákokat irigyekké tette 
és arra biztatta, hogy nagyobb kvóta arányt ' kívánjanak 
tolunk es ezzel megnehezítsék velünk a megalkuvást, 
iond nnek pedig akkor kellett megtörténnie, a mikor 
Magyarország ügyeit egy tehetetlen kormány! vezeti, 3 
mely kormány folytonos idöengeddssel és alkudozással 
odáig jutott, hogy már csak egy pár nap választotta el 
al,nl az országot, hogy vagy törvényt kelljen sérteni, 
vagy pedig az ország kezei közé hulljon az érett gvü- 
mn os. a gazdasági önállás megbecsülhetlen értékű 
gyümölcse.

ílogy m.kor lógnak ily kedvező körülmények újólag 
ta .okozni, azt nem tudom. Azt azonban jól tudom 
i.o.-v vő(élességünk volt a 30 év óta hirdetett és val­
lót; - '-ink mellett szilárdan megállani. tőkép pedi» 
köt ; -segünk volt a jelen helyzetet felhasználni arra” 

gy e sínket a gyakorlati téren érvényesíthessük és a 
ze:‘" ' ‘örvények érteimében visszaszerezzük hazunk- 
n. gazdasági önállóságot.

jzott állasfoglalásunk folytán az országnak tudo­
mást í ..ett venni arról, hogy van a parlamentben 
■ , a part. mely minden viszontagság között szüntelen 

évelem és gyanúsítás közepette is rendületlenül 
. tart e.re: melleit és ép azért ez a párt tiszteletet 

érdéin »t.
Az, --.szem hogy már ezzel is nagy szolgálatot tet­

tünk - hazának, mert megmutattuk azt, hogy a politikai 
«■Kulcsok sülyedése közepette van egy párt,"moly soha 
sem -ugja elmulasztani minden körülmények között tel­
jesítem hazafiul kötelességét.

Továbbá, minthogy a mi szerepünk nemcsak elvek 
puszta hangoztatásából áll, hanem elveinket gyakorlati­
lag is érvényesíteni akarjuk, kötelességünk volt meg­
ragadni a kínálkozó alkalmat, hogy elveinket a létező 
törvények erejével megvalósítsuk. Bűn lett volna ezt 
meg T’i tenni, mert valószínű volt a győzelmünk, hisz 
senk, --m hihette azi, hogy lehetséges Magyarországon 
e,y n.n kormány, a mely, mikor arról van szó. hogy 
sa aí apjanak egyik iegsarkalatosabb törvényét mee- 
tzi;.-a vagy pedig alkolmanvt sértsen, ez utóbbit fog;3 
Választani. “
_ Szóm,Ilikre vetik, hogy mi lehetetlenségeket kívántunk. 
Eltekintve attól, a mit mindnyájan hangoztattunk, az 
vn-zággyíi -sen is. hogy az cikizés nem tőlünk, hanem 
a kormánytól ered s ép ezért a felelősség a kor- 
.'z ínyt éri es nem minket, a tényállás az, hogy lett 
vu.ua ogy igen egyszerű mód a kibontakozásra, a mely 
mudút pártunk az általam benyújtott határozati javasla- 
taLan főbb körvonalaiban ki is emelt, minket a felelős­
ség nem terhel, ha e módot a kormány nem al- 
lalmazta.

Eng. dies meg, hogy rövidesen némi részletekbe bocsát- 
koz... ;n. Azt mondjak, hogy nem fejtettük ki 
azt. hogy mi történjék január 2-től kezdve és 
hogy ennélfogva mi sem tudtunk utat a kibontakozásra 
es ezt az országgyűlésen nem is praeczizirozlufc. Ezt 
azonban a párt nevében tagadom. Elsőben is | 
-ijelö.tük azt, hogy az országnak törvényes álla- | 
év£ ha kell helyezkedni. A G7-es törvények csak két í 
a.iernativát ismernek, vagy a vám szövetséget, vagy 
az ön a á vámterületet. Más alternativa nincsen. Ha 
ru se, .' a vámszövetség, be keli állam az önálló 
' ,Tntei i..et törvényes állapotának, mint a hogy az ma 

■ '• vg beállt, s az ország ezt nekünk köszönheti. Azon- 
tzn ez nem elégséges, hogy csak theoriában álljon fel 

'Ti. iió vámterület joga. a tényleges állapot létrejöttét 
■törvényileg ki kell mondani, csak úgy. mint törvénybe 
e' .':. . a vámszövetségeket, bár theoriában ez állapot 

is b»nn- volt a C7-es törvényben. Első lépés lett volna 
t-h I az ónálló vámterület létrejöttének törvényileg meg- 

fapü í-a; a mikor ez megtörtént volna, az ország ön- 
•ojO rendelkezési joga alapján elintézhette volna ügyeit 
“ni saját hatáskörében, és nem lett volna hivatva 
oly ; - vvnyt alkotni, mely a szövetséget feníartja a Sta­
us quo alakjában a császári paragrafus erejére támasz­

kodva. kimondhatta volna az ország, hogy egyelőre 
egy bizonyos határidőig nem fog vámot szedni az osz- 
' ; k czikkek után, kimondhatta volna, hogy megbízza a 
mostani vámhivatalokat azzal, hogy az eddig létező 
iiiás országokat érintő vámokat az eddigi mód szerint 
sz-djék be, az alatt a feltételei alatt, tiogy a beszedett 
vamok Magyarországot illető részeit az eddigi arányban 
a mazyar kincstárba szolgáltassák be. Ez önálló ren­
delt; ezes lett volna semmi hivatkozással a vámszövetsé­
get megállapító törvényekre, s ily esetben nem lett 
volna szükség a kényszerítő császári paragrafusra, 3 
rriezvar törvény érvényre juttatásáért, holott Így e 
aurazrafus érvenyesitésének elismerését alkotmányos 
jelünkbe becsempészte a kormány, jóllehet a nyáron 
ígéretet tett arra nézve, hogy a provizóriumot nem 
fogja életbeléptetni a 14-ik g-al, már pediglen a vitás 
javaslat nem rn is. mint a provizórium életbeléptetése 
mindaddig, mig törvényileg nincs kimondva az önálló 
vámterület létrejötte. Ezzel akarom én megvilágítani 
a mi állapotunk igaz voltát, mert nekünk kötelessé­
gül;volt a törvényt védeni a mellett, hogy elveinkhez 
hívek maradtunk, mert a mi álláspontunk gyakor­
lati is volt, megtudva mutatni azt az utat, a melyet, ha 
•a kormány követ, minden rázkódtatás nélkül elnyerhette 
volna az ország a gazdasági önállóságot. Minket tehát 
semmi szemrehányás nem illet, mert a mikor Magyar- 
ország azon alternative elé van állítva, hogy vagy meg­
tartsa a már fennálló törvényt, vagy pedig megértse az 
alkotmányt, nekünk az előbbiért voll kötelességünk 
harcznaszállni.

A kormány megbukhatik és adja Isten, hogy meg is 
bukjék, az alkotmánysértés bűne az ő lelkiismeretét ter­
hel: a történelem és ország előtt, de bűnével az egesz 
államrendszert nem forgatja ki, holott nem lehetett meg­
engednünk azt. hogy maga az egész magyar országgyű­
lés törvénysértővé aljasuljon és így az a vár, mely a 
törvények oltalmára, épségben tartására van hivatva, 
ömöljék össze. Nem engedhettük, hogy a nemzet el­
veszítse abban való bizalmát, mint a hogy ez esetben 
elvesztette volna. A mi harczunk tehát nemcsak el­
ír,uk védelmére szólt, hanem védi ük vele az alkot­
mányt. a törvényeket, a hazának jövőjét, mert nem 
volt szabad megengednünk, hogy a történelem felírja 
-róiunk, hogy Magyarországon a kormány magával a 
i örvénybozással eltiportathatja az ország törvényét és 
../.zal büntetlenül fenyegetődzhetik, hogyha az ország- 
Zyüíés erre azonnal nem hajlandó, akkor ő maga az 
Autmánysértés terére lép. Mi azt hittük, hogy a körül- 
,-.iveknek első szavainkban festett kedvező ritka üssze- 
. áldozása biztosítani fogja elveink legalább egy részé- 

„ győzelmét. Emlékezzünk ugyanis a pénzügyi és 
reskecklmi miniszternek 1896. február 25-én mondott 

ama szavasa, hogyha a vámszövetség fenn nem marad,

akkor okvetetlenül az önálló vámterület lép élétbe. Nem 
hihettük, hogy e kijelentések után rövid idő múltán 
azokkal homlokegyenest ellenkezően fog cselekedni a 
kormány s igy világos állásfoglalásunkkal az igaz, hogy 
czélt nem értünk, csak annyit értünk el, hogy ma már 
az ország törvényszerüleg az önálló vámterület alapján 
áll s az ország hibája, ha az állapotot nem használja. 
Továbbá bebizonyítottuk, hogy az országgyűlésnek nem 
lehet egy könnyen törvényt eltiporni. Elértük azt is, 
hogy a 67-es egyik főtörvényét maga a kormány 
döntötte romba és bebizonyult annak igazsága, a mit 
30 év óta hirdettünk, hogy a 67-es alapon nem lehet 
az ország sarkalatos jogait még a törvény értelmében 
sem megvédelmezni, mert maga a kormány bebizonyí­
totta, hogy az első alkalommal, midőn a 67-es törvények 
egyik legfontosabbját kellett volna alkalmazni, nem al­
kalmazza és inkább minthogy ezt tenné, az alkotmány 
sértés terére lép.

Az alkotmánysértés, ha már egyszer megesett, ha 
csak egy napig is, értelmében annyi, mintha bármeddig 
tart, a törvényszeriisités be Van bizonyítva és ennek 
folytán nekünk az a kötelességünk, hogy az olyan kor­
mányt, mely a törvénvkivüli állapotot előidézte, minden 
felhasználható eszköz segítségével megbuktatni igyekez­
zünk s az esetben a mi harczunk nem 
többé a személyek ellen való harcz lesz, hanem 
egy olyan kormány ellen irányuló kemény tusa, mely 
nem akarja tisztelni és nem is tiszteli az ország alkot­
mányát, jogait. Tisztelt barátaim ! Első kötelességünk a 
kormány ellen kérlelhetlen harezra készülni. A harcz 
módozaljai a küzdelem folyamán állapitandók meg, azt 
azonban bizton hiszem, sőt tudom, hogy mindnyájan 
egvetértőleg készek vagyunk ennek, az alkotmányt sértő 
kormánynak megbuktatására törekedni.

Legyetek meggyőződve róla, hogy én mint a múlt­
ban is teljes telkemből a párt szolgálatában állok, s 
a mint pedig megtettem mindama kötelességemet, me­
lyek megtevését a párt érdeke megkívánt, úgy meg­
teszem azt ezentúl is. Kérem azonban elnöki tisztemhez 
feltétlenül szükséges támogató bizalmatokat. Érzem, hogy 
a mint ezzel eddig is megajándékoztatok e bizalomban, 
megtartatok,; addig, mig bizalmatokra érdemes leszek; 
tehetségem a mi van csekély, az mind a párt szolgála­
tára áll és jól tudjátok, hogy minden munkám annak a 
hazának a javára irányul, a melynek szeretete olyan 
forrón ég bennem. Ismételten köszönöm baráti üdvöz­
leteteket, mert pártunk szolgálata egyértelmű hazánk 
szolgálatával. Ti elhagytátok család altokat, hogy ide jöj­
jetek mintha számomra családot akartatok képezni. 
Szívből köszönöm ezt nektek, pártunk az én szükebb 
csaladom, és a magyar nép, melynek javáért küzdünk 
nevében, mert ez képezi a legjobb családi kört. Még 
egyszer köszönöm és szívből víszonzom jó kivánatokat. 
Boldog uj évet nektek és a szenvedő hazának !

Kossuth Ferencz beszédét a párt egybegyült tagjai 
hosszantartó, lelkes éljenzéssel fogadták.

A Bartha Miklós elnöklete alatt álló párt a 
mai napon az üdvözlőbeszédek helyett, elnökének 
lakásán értekezletet tartott, a melyen a politikai 
helyzet behatóan megvitattatoü.

Bartha Miklós elnököt a párttagok nevében 
Polómji Géza üdvözölte.

A függetlenségi és 48-as párt tagjai közül 
Kossuth Ferencz lakásáról többen hazakisérték 
Justh Gyulát s őt is külön meggratulálták. Dél­
ben még együtt voltak Justh Gyula lakásán Hcn- 
taller Lajos, Tóth János. Meszlenyi Lajos, a fő- 
vitarendezők, Leszkay Gyula, Barabás Béla, La­
katos Miklós, Oláh József, Pichler Győző, a mikor 
Justhnak számos 48-as ujságiró-tisztelője nevében 
Danes Márton hírlapíró, az Egyetértés munka­
társa vezetése mellett küldöttség jelent meg Justh- 
nal. A küldöttség tagjai Tímár Szaniszlú, Holössy 
Géza, Seress László, Bernáth Ottó, Farkas Ernőd, 
stb. voltak.

A küldöttség nevében Dienes Márton beszédet intézett 
Justh Gyulához s hangsúlyozta, hogy ez alkalommal 
Justhnak nem valamenvi tisztelője nevében, hanem csak
48 - ■ •- . ' • •<................................
újé
•8-as ujságirú-tisztelői megbízásából szól s üdvözli öt az
jév reggelén. Kiemelte ezúttal, hogy azok az újságírók, 

a kik öt küldték, nem feledkeztek még meg arról a 
kitartó, önfeláldozó, erős küzdelemről, a melyet Justh 
az elmúlt ó-esztendö nyarán a sajtószabadság érde­
kében s védelmében rendezett. Beszéde végén 
Dienes szépmivü ezüstkoszoru t adott át Justh Gyulá­
nak 48-as újságíró-tisztelői nevében.

Justh Gyula átvéve a szép emléktárgyat, kijelentette, 
hogy újságíró-tisztelőinek ez a megemlékezése csak újabb 
erőt fog neki adni a küzdelemre, harezra. Szívesen küz­
dött az elmu.t esztendőben a sajtószabadságért, hi­
szen szólásszab adsi-g, sajtószabadság és gyülekezési jog 
nélkül nincsen népszabadság. De szívesen küzdött ő 
mindig az elveiért. S ha most látja, mint szidják, sőt 
rágalmazzák őt és társait bizonyos oldalról, eszébe kell 
hogy jusson, hogy volt idő, a mikor ugyanonnan dics­
himnuszokat zengtek neki, pedig akkor is csak ezt tette, 
a mit most, rendületlenül állt és küzdött elvei mellett. 
Ez a tudat megnyugtató reá nézve. Justh Gyula sza­
vait — a melyek végén a megemlékezést szívesen meg­
köszönte — úgy a jelen volt képvi selők, mint a kül­
döttség tagjai élénken megéljenezték.

A nemzeti pártban.
A párt tagjainak élénk rés zvétele mellett, mely­

hez a vidék több részének s a többi közt Jász­
berény városának küldöttsége is csatlakozott, folyt 
le a nemzeti pártban a párt vezérének és elnöké­
nek évenként szokásos üdvözlése. A nemzeti párt 
vezéregyéniségeinek nyilatkozatait ez alkalommal, 
a rendkívüli politikai helyzetre való tekintettel, 
nagy érdeklődéssel és rendkívüli lelkesedéssel fo­
gadták a párt tagjai. Az első szónok Horánszky 
volt. a ki Apponyi Albert grófot üdvözölte.

Horánszky Nándor a következő beszédet mondta : 
Kedves vezérünk, szeretett barátunk 1 Az uj év egy je­
lentőségteljes alkalom, mert az idők folyásában oly ha­
tárkövet jelez, melynél nemcsak a múlttal szoktunk le­
számolni, hanem be szoktunk pillantani a jövőbe is, 
bár csak sejtelmekkel, melyeknek alapját azonban a 
múltak lényeinek és eseményeinek motívumai szolgáltat­
ják. Ezzel a kettős gondolattal jöttünk ma is, mint min­
den más hasonló alkalommal hozzád, a ki nemcsak 
barátunk, hanem vezérünk is vagy ; a ki politikai mű­
ködésünket mesteri kézzel irányítod, istápolód és azok­
nak gondját viseled. Az első gondolat tudniillik a mull, 
a hála érzelmeivel áll összeköttetésben és mindkettőnek 
értékét a tevékenység jelentősége és hordereje szabja 
meg, valamint az ebből származó szeretet és ragasz­
kodás, mely irántad e párt részéről kimondhattam (Zajos 
éljenzés.)

Ezeknek a kettős érzelmeknek teljességét hozzuk mi 
most hozzád, mert te arra méltó vagy és mert a mi 
hízelgésektől ment becsületes Ítéletünk téged erre mél­
tónak talál. (Lelkes éljenzés.)

Tanúi voltunk a te fáradhatatlan munkásságodnak a 
múltban, tanúi vagyunk a jelenben is. Tanul vagyunk 
kiapadhatatlan buzgalmadnak és példás hazaszeretednek. 
Mind megannyi nagy tulajdonok ezek, melyek kiváló 
tehetségeid altul kisérve, bámulatunkat kivívják s ré­
szedre ragaszkodásunkat és bizalmunkat biztosítják. (Élénk 
helyeslés és fetszés.)

1 anusaga ennek maga az a történeti tény is, hogy 
közel két évtizednek nehéz küzdelmei között itt va­
gyunk és mondhatom, nem csak itt vagyunk, hanem 
számot tevő tényezőt vagyunk a politikai alakulásnak 
és számot tevő tényezői vagyunk a nemzet sorsa alaku­
lásának is. (Tetszés.)

Es ez nekünk kizárólag azért büszkeségünk, mert 
mindezt elértük a nélkül, hogy a nemzetet elérhetetlen 
vágyakkal kecsegtettük volna, másfelől pedig a nélkül, 
hogy meggyőződésünkből csak egy hajszálnyit is enged­
tünk volna. (Igaz! Úgy van! Helyeslés.) Azon meggyő­
ződésünkből jelesen, mely bennünket vezet és mely a 
haza sorsának alakulásától elválaszthatatlan. (Elénk 
helyeslés.)

Igaz, hogy a siker oly arányban, hogy az aktív poli­
tikában intéző szerepet viliessünk, még nem érkezett el. 
De a siker elérése erkölcsi megsebzés nélkül, különösen 
a mai viszonyok között nagyon nehéz, nagyon fáradtsá­
gos, de én azt hiszem, hogy habár az akadályok szelídül­

tek is, de mig meg nem szűntek, a siker el nem ma­
radhat, annak be kell következnie. (Igaz! Úgy van !) 
Mert elvégre is az erkölcsi rendőrök törvénye s mindaz, 
a mi ezzel szemben áll, múló inczidens, mely csak ideig- 
óráig tarthat és le kell dőlnie, ha egészséges maga a 
czél, maga a törekvés, az adott esetben tehát a haza 
léte, melyben rendületlenül hiszünk és bízunk. Így ér­
zünk e pillanatban kedves vezérünk, midőn hozzád jö­
vünk egy részről azért, hogy hálánkat fejezzük ki irán­
tad azon kiváló tevékenységért, mely számodra a törté­
nelemben már eddig is egy fejezetet biztositottt. (Élénk 
helyeslés és tetszés.) Másrészről, hogy kifejezzük azt a 
forró óhajunkat, hogy további ernycdetlcn küzdelmed­
ben téged az erő és egészség el ne hagyjon és hogy 
odaadó hűséggel szolgálhasd tovább is a" hazát, melyért 
fáradunk és melynek sorsa mindnyájunknak szivén fek­
szik. Az isten áldjon meg és tartson meg sokáig. (Hosz- 
szantartó zajos éljenzés.)

Az éljenzés csillapultával gróf Apponyi Albert 
következőleg válaszolt;

Nagyon tisztelt és szeretett barátaim 1 Őszinte hálá­
val fogadom és meleg baráti érzelemmel viszonzom 
azokat a jó kívánságokat, melyeket pártunk érdemdús 
elnöke, igen tisztelt barátunk Horánszky Nándor neve­
tekben tolmácsolni szives volt. Pártunk működése az. 
évforduló kritikus és nehéz napjaiban, úgy hiszem ama 
követelményeknek magaslatán állott, a mely követelmé­
nyeket a hazai történelem géniusza azok elébe állított, 
a kik mindenkor jobban tudták szeretni hazájukat, mint 
a hogy gyűlölték ellenségeiket. (Élénk tetszés.)

Nagy és súlyos az időknek viszontagsága, mely ha­
zánkra nehezedik. Nagyok és fenyegetők azok a bizony­
talanságok, melyeknek eléje nézünk. A lefolyt évnek 
végén játszódott le annak a krízisnek első fejezete, mely 
talán magának a kiegyezési miinek szilárdságát is pró­
bára teszi.

Mi úgy tartottuk, hogy ennél az első fejezetnél, a 
történelemnek nemzetünk elé állított ezen első kérdő­
jelénél, Magyarországnak politikai hitele, az uralkodóház 
és a nemzet között helyreállott bizalomnak megszilár­
dulása azt követeli, hogy a nemzetnek az a nagy több­
sége, mely az. 1867-iki miibe belenyugodott, mely ab­
ban a dinasztia és az ország között lefolyt évszázados 
félreértéseknek elhárítását, a nemzet és királya között a 
bizalomteljes együttműködésnek, a monarchia szilárdsá­
gának egyfelől. Magyarország állami önállóságának más­
felől, biztosítékát látja, hogy — mondom — az ország­
nak az a nagy része, mely a 07-iki kiegyezés alkotói­
nak örökébe lépett, megmutassa, hogy az 5 ragaszko­
dása ehhez a kiegyezési műhöz szilárd, hogy nem lesi 
az alkalmat, midőn külső körülmények segítségével attól 
szabadulhat, hanem hogy ellenkezőleg, a külső körülmé­
nyek minden nyomásával szemben is megőrzi e nagy közjogi 
és politikai alkotáshoz való ragaszkodását és annak fen- 
tartásáért a lehetőségnek utolsó határáig helyt áll. 
(Elénk helyeslés.) Szóval ezen alkalommal azt tekintet­
tük első szempontnak, hogy a nemzetnek az a nagy 
többsége, mely a hatvanhetes alapon áll, ezen állásfog­
lalásának őszinteségét, becsületességét, komolyságát és 
megbízhatóságát bebizonyitsa. (Elénk helyeslés.)

Ettől a nagy szemponttól vezéreltetve, félretettük a 
jogos neheztelésnek és bizalmatlanságnak motívumait, 
meiyek minket a kormánytól elválasztottak (Helyeslés) 
és állásfoglalásunkkal lehetővé tettük a közjogi alapon 
álló pártok egyetértő működését a közjogi alap nehéz­
ségeinek ezen első stádiumában. Lehetővé vált ez azáltal 
hogy a most, sajnos, még mindig tárgyalás alatt levő ja­
vaslat tartalma az országnak gazdasági érdekeit nem 
sérti, az ország közjogán rést nem üt, sőt egy oly 
eshetőségben, melyet az 1867-ik! törvényhozók előre 
nem láthattak, a 67-iki XII. törvényezikknok úgy hitű­
jéhez, mint szelleméhez híven ragaszkodik. Továbbá 
azáltal, hogy e javaslatnak közjogi jelentőségére nézve, 
mindenféle illetéktelen, vagy legfeijeobb egyéni vélemény 
súlyával bíró magyarázatokkal, helyesebben félremagya­
rázásokkal szemben, sikerült a teljes összhangot, a mi 
közjogi felfogásunk és a kormány közjogi felfogása kö­
zött kidomborítani. (Helyeslés.)

Ezen alapon működve, t. barátom, elértünk két nagy 
sikert; vagy hogy ezt a sikert ne tulajdonítsam egészen 
magunknak, segítettünk etérni két nagy sikert.

Az egyik az, hogy habár a javaslat törvényerőre 
kellő időben nem emelkedhetett, mégis a közjogi alapon 
álló _ pártoknak együttes állásfoglalása már magá­
ban is létrehozta Magyarország politikai megbiztóságá- 
nak azt a tanúsítását, melyre bevezetők» czéloztam, 
a másik pedig az, hogy a megállapodásra juttatott he­
lyes értelmezések folytan későbbi idők törvénymagyará­
zata nem fog sem magában a türvénynyé vált javaslat­
ban, sem az annak törvényerőre emelkedését kisérő 
körülményekben semmi támpontot találni arra, hogy 3 
hatvanhetedéi kiegyezés közjogi garancziáit bármiképpen 
elhomályosíthassa vagy gyengíthesse. (Elénk helyeslés.)

E mellett a két nagy eredmény melleit, sajnos, elma­
radt az a harmadik eredmény, melynek létrehozására 
becsületesen közreműködtünk, hogy tudniillik ezen javas­
latnak kellő időben türvénynyé válása által az alkotmá­
nyos élet kondemmtása Magyarországon meg ne akasz­
tassák.

Kinos helyzetbe jutott ez által az ország, a mennyiben 
kényes és nagyfontosságu ügyek egész terjedelmére ezen 
évnek első pcrczétől kezdve tényleg törvényen kívüli 
állapot következett be.

Első feladatunknak tekintem ebben a helyzetben azt, 
hogy e kinos állapotából az országot minél hamarabb 
megszabadítsuk, a mit az által vélek elérhetőnek, hogy 
ha ezentúl is közreműködünk arra. hogy a javaslat tör­
vényerőre emelkedése a lehető legrövidebb idő alatt 
lehetségessé tétessek. (Elénk helyeslés.)

De nem lehet egy ily sajnos tény, az ország alkotmá­
nyának müköilésépen beállott szünet fölött egyszerűen 
napirendre térni. (Igaz 1 ügy van!) A közéletnek erköl­
csi rendje, az alkotmányosságnak biztonsága megköve­
teli, hogy objektive és elfogulatlanul, részrehajlástól és 
gyűlölködéstől ment, de szigorú bírálat alapján meg- 
áilapittassék, e tényeit kit, milyen mulasztásokért, mi­
lyen pozitív hibákért és milyen mértékben illet a fe­
lelősség. (Elénk helyeslés.) A kritikának ezt a feladatát 
gondolom és hiszem kötelességéből kifolyólag ez a párt 
el nem utasíthatja magától és teljesíteni fogja minden 
irányban. Teljesíteni fogja senkivel szembenié nem kö­
tött szabadsággal. (Zajos helyeslés.) Mert igen sa­
játságosnak tartom azok felfogását, kik azért, 
mert nagy politikai momentumoknak hódolva, ma­
gát a javaslatot támogattuk, mert nem hall­
gattuk el, hogy a t. függetlenségi párt eljárásában súlyos 
hibát látunk, most megakarják tagadni tőlünk annak 
szabadságát és jogát, hogy a kormányzatnak és parla­
mentnek vezetésével szemben is a kritikát gyakorolják. 
Valóban sajátságos helyzetbe jutva, egy politikai tényező, 
mely az ügyek tényleges intézésére és' vezetésére, saját 
bizalmi féríiai által befolyást nem gyakorolhat, ha azt 
még a kritika jogától is megakarnak fosztani. De nem 
mondhatunk le a kritika jogáról azért sem, mert bár­
mennyire kívánatos cs fontos a 67-iki kiegyezésnek szi­
lárdságát érintő minden eshetőségben a 67-es alapon 
álló pártoknak együtt működése, ennek az együtt mű­
ködésnek sikere mégis attól lügg, hogy a vezérlet min­
den tekintetben feladata magaslatán álljon. (Igaz! Úgy 
van 1) Mert oly vezérlet mellett, mely akár az ország 
jogainak, akár az ország érdekeinek szempontjából e 
magaslaton nem áll, a 67-es alapon álló pártoknak, 
hogy úgy mondjam, kényszerutiránynyal lekötött együtt 
működése az ország jogainak és érdekeinek nem meg­
védésére, hanem ezek megvédésének gyengítésére szol­
gálna. (Hosszan tartó élénk helyeslés és tetszés.)

Ennek konstatálásán, tudniillik a kritika szabadságá­
nak, jogának, sőt kötelességének konstatálásán túlmenői 
ez idő szerint nem lehet feladatom. Magának a kritiká­
nak tartalmát és azt, hogy az, ki ellen és mily mérték­
ben irányuljon, meghatározni a párt további megfonto­
lásának lesz feladata, melynek prejudikálni sem jogom, 
sem akaratom nem lehet.

Egyáltalán, t. barátaim, talán fölösleges és senki sem 
várja tőlem, hogy ezen alkalommal mintegy programra- 
beszédet mondjak el. A mi pártunk iránya nemcsak 
minden kétértelműséget kizáró programmszerü nyilatko­
zataink, hanem majdnem két évtizedes működésűnk 
által, az ország elölt ismeretesek. Es a ki azzal a kér­
déssel lép elénk, hogy mit fogunk tenni a ma még 
előre nem látható eshetőségek között, azt egyszerűen 
arra utalom válaszképen, a mit pártunk politikai nyi­
latkozatai, a mit pártunk eddigi működése és különösen 
arra, a mit pártunknak ép a jelen pillanatban tanúsí­
tott magatartása bizonyít; azt hiszem, a válasz, melyet

ki-ki ezekből meríthet, megnyugtató lehet nemcsak min 
den hazafira, hanem a 67-es alap minden őszinte hivére 
nézve is. (Elénk helyeslés és éljenzés.)

Ismétlem, az a mi czclunk, hogy a 67-es alap fen- 
tartható legyen, a meddig csak lehet; de ha még Is 
meg kellene inognia, nem Magyarországon, hanem más 
tényezők hibájából és hogy ha az események odakény- 
szeritenének, hogy a revízió kezével nyúljunk ehez a 
müköz : akkor is ennek a revíziónak kezét Deák Ferencz 
és a 67-es kiegyezés megalkotóinak szelleme vezesse. 
(Hosszantartó zajos helyeslés.)

Es arra fogunk törekedni, t. barátaim, továbbra is 
hogy a pénzügyi és közgazdasági viszonyok rendezésé 
bon Ausztriával szemben szigorúan az 1867-iki intézmé­
nyek rendelkezése és szelleme szerint járjunk el, a vám­
közösség alapján, első sorban, ha ez lehetséges, ellen­
kező esetben a közgazdasági függetlenség alapján, de 
mindenesetre megóva Magyarországnak anyagi érdekeit 
minden indokolatlan követeléssel szemben minden csor­
bulástól. És arra fogunk törekedni egyáltalában, t. ba­
rátaim, hogy az ország közéletében beálljon az a tisz­
tultál)!) légkör (Elénk helyeslés és tetszés), mely a nem­
zet mindennapi életében is fölötte kívánatos, de mely 
különösen súlyos időkben elengedhetetlen létszükség"'1
válik. (Igaz ! Úgy van! zajos tetszés.)

Es ehez tartozik, ennek mulhatlán előfeltétele 
hogy ne csak mi iparkodjunk az ország érdekét min 
denkor a pártérdek fölé helyezni, hanem hogy ugyanezt 
tegyek azok a tényezők, a kiket első sorban terhel 
felelősség közéletünk alakulásáért: kormány és tübbséL 

Es hogy c tekintetben nagy átalakulásra van szűk 
ség, azt alig kell bővebben indokolnom.

A parlamenti élét működésében beálló zavarok, me­
lyek felelt oly nagy a megütközés, szerintem csak 
szimptomák. Panaszkodnak arról, hogy a kisebnsé 
mintegy hozzá szokotl, hogy a többség akaratát kellőle 
nem respektálja. En ezt mindenesetre sajnos, a parla 
mentárizmus törvényeivel meg nem egyeztethető jelen­
ségnek tartom. De ez is csak szimptona. En nem kere­
sem e jelenséggel szemben az orvoslást megszorító sza: 
bályokban, korlátozó intézkedésekben, hanem abban ke 
resem, hogy a parlamentarizmusnak összes törvényei 
lépjenek életbe. (Élénk helyeslés.) Nemcsak az az egy 
meiy a többség uralmát jelenti, hanem az is, mely azt 
követeli, hogy a többség a nemzet szabadon megnyílva 
nulri valóságos akaratának feleljen meg. (Élénk" he 
lyeslés.)

Ha a parlamentarizmus gyökerét képező ez a törvény 
érvényesül, akkor tagadhatatlanul nagyobb is lesz ; 
kisebbség tisztelete a többségnek jogai előtt. Mihelyt ; 
többségnek jogezime tiszta és kétségtelen, a kisebb­
ségnek minden erőszakossága erkölcsi lehetetlenség. (Igaz ! 
Úgy van 1)

Ezeket t. barátaim mint egyszerű eszmetöredékeket 
mondtam el, az alkalom sugallata alatt, de abbéi a 
visszhangból, melyet szavaim keltettek, látom, hogy elta­
láltam annak a szellemnek jellemzését, melyben a párt 
minden eshetőségek között működni fog. (Élénk helyes 
lés és éljenzés.)

És most már köszönetét mondok nektek, t. barátaim, 
nem csak azért az egyéni barátságért, melylyel engem 
megtiszteltek és mely életemnek egyik díszét lelkemnek 
egyik legszebb örömét képezi, de azért a tántorithatlan, 
önfeláldozó támogatásért is, melylyel nehéz munkámban 
engem követni, az én erőmet fentartani, az én fogyat- 
kozásomat pótolni, az én hibáimat elnézni, az én gyenge 
erőmet fokozni szívesek voltatok. (Zajos éljenzés.) Ennek 
a megbonthatlan összetartásban folytatott együttműködés 
nek köszönhetjük azt az erkölcsi súlyt, melyet pártunk 
a közéletben képvisel és hogy ezt az erkölcsi súlyt szá 
műk megfogyása sem képes érinteni, azt megmutatták 
az utolsó napok eseményei. Erkölcsi sulvunk alapja pe­
dig a párt eljárásának inegközelithetlen önzetlensége és 
a törvényhez, 0 hazai közjog erősségéhez való inlranzi- 
gens rakaszkodása. (Zajos helyeslés.)

Ebben a szellemben kérem jövőre is támogatástokat. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Kovács Albert a volt képviselők nevében üd­
vözölte gróf Apponyit, a párt vezérét, biztosítván 
őt változatlan ragaszkodásukról és szeretetükröl. 
Rövid mondatait zajos helyeslés és éljenzés kö­
vette. Erre előlépett:

Hádossy Imre Horánszkyhoz a következő beszéd 
intézte : Szeretett barátunk, kedves elnökünk ! Engedel- 
met kérünk tőled, hogy irántad is kifejezhessük érzel 
uieiüket, az uj év ezen első napján. Ezen érzelmek közt 
első sorban áll az a hála, melyet előtted tolmácsolni 
kívánunk azért a buzgó faradságért, azért a türhetlen 
munkásságért, melyet te a közügyek terén mindenkor 
hazád érdekében, nemzetünk javára kifejteni meg nem 
szűnsz. 1 eljesited ezt a legnagyobb önzetlenséggel, teszed 
ezt a legnagyobb odaadással és lankadatlanul. És ha meg­
nézzük, mi az, a mi téged ezen fáradságos nagy munkáién 
mindig első sorban vezet, mi az, a mi téged, hogy úgy 
mondjam, pártunk törekvésének megtestesüléseként állít 
szemünk elé, akkor kénytelen vagyok azokra a szavakra 
reflektálni, melyeket szeretve tisztelt vezérünk az imént 
mondott. Ő megjelölte, mi az, a mi kell, hogy vezé­
relje mindig ezt a pártot a maga politikai eljárásában 
és megjelölte azt, a mi nézetem szerint, ezentúl is, 
mint eddig, mindig vezérelni fogja. E tekintetben ket­
tőt emelt ki. Az egyik Deák Ferencz szelleme, Deák 
Ferencz ünzetlentdge és a törvényeihez való ragaszko­
dás. Ez benned tisztelt barátom megvan és mert ezt 
benned megtestesülve látjuk és mert ez a szellem az, 
a mely téged vezet, azért van, hogy mi téged annyira 
tisztelünk és követünk.

A másik, a mit tisztelt vezérünk kiemeli, a tiszta 
erkölcs : politikai és minden más értelemben. Ennek meg­
testesülését is benned látjuk és azért látunk mi téged oly 
örömmel és megelégedéssel vezérünk oldalán politikai 
irányunk képviseletében és ügyeink vitelében működni.

Adjon isten neked erőt, hogy továbbra is ezen irány­
ban és módon működhessél hazánk és nemzetünk 
érdekében. Áldjon meg eddigi buzgalmadért téged a 
magyarok Istene saját személyedben" és kedves csalá­
dodnak minden tagja személyében és kérjük az Isteni, 
hogy nagy munkád és fáradságod közepette tartson 
meg nekünk továbbra is, hogy a te elnökséged alatt 
teljesítsük kötelességünket.

Téged pedig kérünk, hogy ajándékozz meg minket, 
továbbra is baráti jó indulatoddal. Az Isten sokáig éltes­
sen ! (Zajos éljenzés.)

Horánszky Nándor erre igy felelt:
Igen tisztelt barátaim 1 Hálásan köszönöm azon ér­

zelmek tolmácsolását, a melyeknek tisztelt barátom 
Hódossy a ti nevetekben kegyes volt irántam kifejezést 
adni. Az én működésemben a jutalom megvan. A ju­
talom az, hogy ezen pártnak tagja lehetek” és évek óta 
annak élén, mint elnök állhatok. Ennek a pártnak mű­
ködése hitein szerint fel lesz jegyezve Magyarország tör­
ténetében, min tégy kimagasló erkölcsi világító ponL mely 
az országra boruló homályban a kibontakozás reményé­
vel világítja be a jövőt. E remény kell, hogy vezessen 
berniünket most is egy jobb jövő előkészítése tekin­
tetében, mert ennek a pártnak működése jelöli meg azt 
a helyes irányi, mely a kibontakozáshoz vezet és ha én 
ebben a pártban fejthetem ki tevékenységemet, ha a 
párt méltónak tartott engem arra, hogy élén álljak, ez 
nekem elég jutalom. Még egyszer köszönetemel fejezem 
ki ezért és kívánom, nogy az isten áldjon meg bennete­
ket is és tartsatok meg továbbra is szives rokonszenve- 
tekben. (Lelkes éljenzés.)

Ezután gróf Apponyi Albert Horánszky Nán­
dorral felkereste Szilágyi Dezsőt, a ház elnökét a 
képviselőházban, üdvözölvén őt uz uj év alkal­
mából a nemzeti párt nevében. Szilágyi Dezső 
rendkívüli melegséggel köszönte meg a nemzeti 
párt figyelmét s kijelentette, hogy a nemzeti párt 
irányában mindig azzal a pártatlansággal és elő­
zékenységgel fog a ház tanácskozásai közepeit el­
járni, a mely irányban eljárni eddig is kedves 
kötelessége volt.

A néppártban.
Az országgyűlési néppárt Budapesten időző 

tagjai ma délelőtt 11 órakor összegyűltek a párt- 
iroda nagytermében, hogy a vezéreket és párt­
elnököt az évforduló alkalmából üdvözöljék. Leg­
először Molnár János prelátus, a párt elnöke 
szólalt meg, ki gróf Zichy Nándor és Eszicrházy 
Miklós Móricz grófokhoz a következő beszédet 
intézte :

Méltóságos gróf urak 1 
Tisztelt és szeretett vezéreink!

A gyarló és véges ember nem tudván eligazodni az 
örökkévalóság beíáthatatlanságán, kiragad egy részt a 
égtelenségből és időnek nevezi azt s ezt megint apróC )“VUU» UUIuni .-3 U)l luvgiill ü|,'l V

részekre osztva, megalkotja magának a múlt, jelen és 
jövő fogalmát. Mindegyik egy-egy útjelző az élet ösvé­
nyein s az ember néha-néha megáll ezen az ösvényen, 
visszapillant a múltra s meggondolja, hogy mit fog 
tenni a jövőben. Mi a néppárt tagjai, ma tekintünk elő­
ször vissza a múltba. A múltba ! Hiszen csak tegnapiak 
vagyunk ! Ha tettek alkotják az ember múltját, akkor 
bizony van múltúnk, mert nincs közöttünk senki, a ki 
becsülettel ne vette volna ki részét a munkából, a ki 
nem törődve gáncscsal, üldözéssel, ne hárczolt volna 
nemes hévvel a mi eszméinkért. Mi nem tűztünk ki 
czélul önző czélokat, mi a kereszténység hajósai va­
gyunk és bár kisded hajónkat ide-oda hányják a viha­
rok. mi biztos kézzel evezünk, hogy hajótörést ne szen­
vedjünk és hogy hajónk el ne merüljön.

És tiszta szemmel tekinthetünk a jövőbe is, a meiv 
változatlanul fog minket találni. ” : ’ '

Nagy események, nagy változások előtt áll ma ha­
zánk ! Intézményeinkben folyton fogy az égi elem : 
nyugtalanság, elégületlenség jelei mutatkoznak az egész 
országban. A nemzetiségek, a néposztályok békétlenked- 
teek, viszálkodnak. Mi lesz, ha lábunk alatt ingadozik a 
föld, ha végre kitör a nagy erupezió, a melynek dübör­
gését már itt-ott halljuk ? Ónsulylyal nehezedik ez ránk 
és iparkodunk, hogy a kitörést megakadályozhassuk és 
a pusztító, izzó láva folyamát inegakaszszuk. Erre igyek­
szünk mi szóval és tettel a törvényhozás termében és 
azon kívül. Hogy mi a parlamentben csak beszélünk, 
senki sem ócsárolhatja ezért a mi akczidnkat.

«Christus Vincit. Christus imperat. Christus 
reynat et nos ab nmni malo liberate Ily felírása 
obeliszkel állítottak fel Rómában. Sokan nézték a fi.-!- 
állítás nehéz müvét és az ellenséges indulata töméi 
lármázott, hogy a munkások meg ne értsék a munka­
vezető szavát. Egyszerre mint a mennydörgés kiált te. 
egv hang . A izet a kötelekre!» Mindenki a kötelekre 
tekintett, a melyek az obeliszk nagy súlya alatt égni 
kezdtek. Vajon ki ócsárolhatná azt az embert azért, 
hogy csak beszélt cs nem cselekedett, a ki, midőn a 
tüzet látta, felemelté figyelmeztető szavát és ezzel el- 
ene azt, hogy fel lehetett állítani a szobrot, a mely, ha 
a kötelek elszakadnak, ledől és kimondhatatlan szeren- 
esetlenségnek lehetett volna az oka?

A társadalom, a nemzeti élet terén kell, hogv álljon 
egy ilyen obeliszk : a kereszténység. Ezt felállítani é' 
lentartam a kormánynak hivatása. Mivel azonban 
naiunk a hatalmon levő férfiak nem látják, hogy sza- 
saooznak a Hotelek, a néppárt felkiált: «Vizet u köt- 
lekre !» nem pedig petróleumot vagy vitriolt. Ez lesz , 
mi feladatunk, a mig felállítva nem látjuk hazánkban 
ezt az obeliszkel: Et vos ab omni malo liberal. (Elénk 
helyeslés.) x
, ^zef1 munkánkban csak a ti nyomdokaitokban halad- 
hatunk, melyen tiszteli vezéreink ! Ti voltatok utmuta 
tomk eddig is, tőletek tanultuk; az állhatatosságot. (Ugv 
van . Lgy van !) Tudjuk ezt nemcsak mi, hanem tudja 
mindenki, a ki szemlélője a mi küzdelmeinknek. Naiv 
sereggel csatázni és győzni könnyű, de kis seregbe; 
sikeresen küzdeni, az dicsőség; épp ezért szeretettel. °”zi 
ford ragaszkodással tekintünk fel hozzátok. Az Úristen 
tartson titeket még igen igen sok éven át erőben 
egeszsegoen, boldogságban. Lobogtassátok még sok..;i 
a néppárt zászlaját, mi pedig elszántan, lelkesedéssé 
követünk titeket és követjük jelszavatokat; Excelsior 1 
Előre ! (Hosszantartó, lelkes éljenzés.)

Az éljenzés lecsiliapulván, gróf Zichy Nándor 0 
következő beszéddel válaszolt:

Kedves barátaim 1 Ti valóságosan túlbecsülitek az én 
egyéniségemet, és magasabbra emelitek, mintsem én ezt 
megjegyzés nélkül fogadhatnám. Fogadjátok köszönet-’ 
met. azon szives jó indulatért, melvlyel irányomban v - 
seltettek, hiszen nagyon jó az életben, ha a nemes ii>- 
dulafok. nagyitó üveget használnak és faljak az embe­
rekben, a nn jó és nemes, és úgy látják, a mint azt a 
Keresztény szeretet kívánja! dicsőbbnek mintsem azt a 
mindennapi élet prózája elbírná.
. Fogadjatok kétszeresen is, meghatott szívből' eredé 
Koszonctemet, a mely annál őszintébb és igazabb, m»rí 
abboi a meggyőződésből ered. hogy mi egyet akarunk 
es nem holmi egyéni, földi ezélok elérésére törekszünk' 
sem pedig bizonyos konkrét felfogás elérésére mely i, 
hot indokolt, jogosult, de téves is. A mi minket iránvit 
es vezet, az a mi hitelvi mzggyőződésünk, mi az egy­
házért küzdünk és ez könnyűvé .teszi a vezérszerepet” A 
történetben sokszor olvassuk"i. -y férfiakról, hogy vezették 
a politikát cs vereséget is szenvedtek, és mégis dicsőknek 
tüntetik lel, azon czélokért, melyekkel maguknak vezérkc- 
dest^ vindikáltak. Nálunk ez nem igy van, mi nem 
egyéni ezéiok után törekszünk, a mi küzdelmünk nem 
éi véget mi velünk. \ clunk van az egész kereszténység. 5 
ha mi holnap elpusztulunk, az egy csepp a tengerben. 
Miénk csak az a dicsőség, hogy nem vagyunk eéyediii 
hanem még sokan állanak mögöttünk. ( Helyes 1) ”

Most nézzük a mai eseményeket. Egy kis" politikái is 
kívánok csinálni, de a magunk modorában : ' Ha más 
körülmények között történik az. a mi me»esoít hazái ­
kon, akkor forrongás volna mindenki szivében és elmé­
jében, mert mi tagadás, a törvényesség sima e»venes 
útjáról leszorítottak az események, (Ugv van!) de él-e 
bennünk a legkisebb nyugtalanság is ?" Kiáltják ugyan, 
hogy nagy a baj, de senki sem ‘ félti az alkotmányt! 
Talán mert ma erősek vagyunk és meg tudják-e védeni 
az alkotmányt ? a parlament és a miniszterek ? Hiszen 
ezek sértik meg akárhányszor. Mi tudjuk, hogy felsé­
ges urunk és királyunk legőszintébb törekvése az 
alkotmányosság helyreállítása, nem pedis annak meg­
sértése. Úgy állottunk, mint 48 után is." A törvény és 
igazság alapján ö felsége és a nemzet zöme és egész aka­
rata védte és védi az alkotmányt! Ekkor azután egyes 
kis tényezők ügyetlenül csinálják az ügyet, a felelőssé» 
megmarad rajtuk, de aggodalomra nincs" ok.

Mi igen rövid időre szóló politikát nem csinálunk, de 
lelkiismeretesen teljesítjük hazánk és egyházunk iránti 
kötelességeinket, tehát önzés cs fantazmagóriák miatt 
nem térünk el a kötelesség útjáról. Tudjuk, ho»v * a 
jogfolytonosság mellett állottunk 48 után is, és ennek 
helyreállításával 67-ben már megszűnt minden disszo- 
nanczia! A 67-iki kiegyezést nem lehet kiragadni az 
események folyamából és odaállítani egymagában : azt 
megítélni és helyesen megmagyarázni csak a pragmatic!! 
sanctio alapján lehet, ha megrendül a kiegyezés, jövő­
ben kiforgattatík a mai Magyarország boldogságából 

A pragmatika szankezió ezen alaptörvény, melynek 
megteremtésében a katholiczizmusnak is nagy szerep 
jutott, — megalapította a monarchiát, a magyar király­
ság és az osztrák birodalom benső kapcsolatát és te- 
vábbi fejlődéseink ezen alapját fenntartani, a mi ala­
punk. (Ügy van !) Ezért minket semmi sem tántorított 
el attól, hogy egy általunk méltán repudeált kormány­
nak megszavazzuk azt a törvényjavaslatot, melyre éz 
országnak szüksége van és ugyanez vezet ezután is, 
mert a mai helyzet még nincs tisztázva.

Nehéz körülmények között küzdünk és a jövő komo­
lyan lép lelki szemünk elé, azon kötelességre intve, 
hogy ezen az alapon még tovább is megtartsuk a mon­
archiát, melyet a katholiczizmus adott nekünk és a 
melynek további megvédése a mi keresztény érdekeink­
nek egyik alkatrésze. (Éljen 1) 

így tehát nyugodtan várhatjuk a jövő fejleményeit, 
senki sem fogja mondhatni, hogy a mi politikánk hibá=, 
mert mi czélunkat cl nem tévesztettük, mert önérdeket 
és pártérdeket nem kerestünk, hanem folytonosan telje­
sítettük keresztényi cs hazafiul kötelességünket.

Ebben a meggyőződésben veletek cgyetértvén, fogad­
jatok újra kösíáínclcmet ragaszkodástokért, a melyet a 
jövőre is kérek magamnak. Maradjunk együtt a jövő­
ben, hogy lankadatlan erővel küzhessünk hazánkért, 
királyunkéit es az Ur Istenért. (Hosszantartó éljenzés.)

Gróf Zichy Nándor után gróf Esterházy Miklós 
Móricz beszélt.

í isztelt barátaim! Engedjétek meg, hogy a magam 
részéről is pártelnökünk szavaira reflektáljak és ezen 
szavait szivem melegével megköszönjem. Nagy öröm­
mel haliám e beszédét, mert minden egyes szava arról 
tanúskodik, hogy jövőben is nem szűnő buzgó remény­
nyel fogjuk hangoztatni, a mit a múltban czélul 
kitűztünk. Mi első sorban :t fcatholikus egyház 
érdekeiért és jogi helyreállításáért küzdünk. Keresz­
tény Magyarország volt a jelszó, mely végig hangzott j
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mindenütt, hol a néppárt kitűzte a zászlót. Keresztény 
Magyarország azon értelemben, hogy szűnjék meg az az 
állapot, melyet a liberális rendszer megteremtett, úgy 
szólván minden állami intézmény de jure az Istentaga­
dás jellegét viseli magán. (Úgy van!) Keresztény Ma­
gyarországot követelünk, mert hirdetői vagyunk a kétezer 
éves igazságnak. Ebben az igazságban rejlenek a mi 
erőink és tévednek azok, kik a testvérvallások üldözésé­
vel vádolnak. Itt is hangsúlyozom azon őszinte fájdal­
mamat, hogy épen a testvéríelekezetek félre ismervén 
a mi czélunkat, a békétlenség vádjával illetnek minket 
és csak azt kívánom, hogy tanulják meg, mennyire 
vallástalan az az irány, melynek súlya alatt nyögünk.

Midőn mi a keresztény Magyarország helyreállítását 
és a közéletben való érvényesítését követeltük, beláttuk, 
hogy ma csak fohászként mondhatjuk ki ezt. Ezért ala­
kultunk politikai párttá és léptünk ki a politikai küzdő­
térre. Legfőbb teendő: a keresztény elvek mellett 
harczolni! Kértük és követeltük, hogy a vallás ne csak a 
család körébe és a templom falai közé legyen szorítva, 
hanem a társadalom intézményeiben is érvényesüljön. 
Felvettük programmunkba a 67-es alaphoz való ragasz­
kodást, mert beláttuk, hogy ezen szövetséges viszony kö­
vetkeztében államiságunk annyira kidomborodott, hogy 
fontos ok nélkül rendes tényezővé váltunk az európai 
politikában. Hazánk befolyása a monarchia nagyhatalmi 
állására szilárd alapra fekteti e nagyhatalmi pozicziót 
és ezen alap szerintünk nem lehet más. mint a keresz­
ténység, ha mi ezt folyton hangoztatjuk, akkor mi tör­
ténelmi missziót teljesítünk és előmozdítjuk a monarchia 
érdekeit.

Zárkózzunk el a röpke jelszavak elől, döntő pillanat 
érkezett el Magyarország sorsára nézve. Legyünk öntu­
datosak és ragaszkodjunk programmunkhoz, tiltakozzunk 
a monarchiával való veszélyes kísérletezés ellen.

A mi ránk, katholikusokra nézve kiválóan fontos, az 
nem tartozik a szoros politikai kérdésekhez: nagy moz­
galom indult meg hazánk katholikusai között és mink 
is segítettünk e mozgalomban. Tudjuk, hogy már régóta 
eszményképük volt a katolikusoknak az autonómia, de 
ez csak eszménykép maradt és soha végképen nem 
definiálták, annyira, hogy ma többfélék a nézetek. Na­
gyon sajnálnám, ha esetleg a néppárt törekvéseit félre­
értenék. mert ma az autonómia létesítése kérdésében az 
a felfogás hódított az egész országban, hogy nekünk az 
autonómia keretében kell küzdenünk. pedig az autonó­
mia csak egy része — lényeges ugyan — a katolikus 
mozgalomnak, de mégsem tartalmazza minden törekvé­
seinket. Mi akarjuk az autonómia létesítését, de kell, 
hogy minden párttaktikai színezet távol legyen tőle. 
Bármely párthoz tartoznak testvéreink, minden ulógon­
dolat nélkül együtt kell működnünk. (Elénk he­
lyeslés.)

Ezután Zichy Nándorhoz fordulva, lelkesen üd- 
' özli benne a pártvezért s kijelenti, hogy minden 
tehetségével ezentúl is a pártért fog küzdeni.

Végül Búzát Ferencz jegyző, meleg szavakkal üdvö­
zölte Molnár János pártelnököt.

A józsefvárosi szabadelvű párt ujesztendeje.
A józsefvárosi szabadelvű párt választóinak szine-java 

tisztelgett ma délben Rémi Róbert pártelnöknél. A 
tisztelgőket botfai Hűvös József kir. tanácsos vezette, a 
beszédet pedig Fenyvesi Adolf tartotta, melyre Rémi 
ír.élt. lnn^n az egész társaság Berzeviczy Albertnek, 
a kerület képviselőjének a lakására ment, a hol a párt­
elnök meleg szavakban üdvözölte a képviselőt. Berze­
viczy Albert megköszönvén a megjelentek jó kivánatait 
s ragaszkodását, rövid pillantást vetett a politikai hely­
zetre is és konstatálván, hogy a közös közjogi alapon 
a.tó összes partok egyesültek arra, hogy viszonyunk 
Ausztriával a beállott nehézségek daczára, minden fei- 
fnrgatás nélkül, a haza érdekeinek, de a monarchia 
szilárdságának is megfelelő módon rendeztessenek. da- 
czára. hogy ez a kisebbség magatartása miatt keiiö idő­
ben nem sikerült, reményét fejezte ki. hogy a -haza 
lüggrtlen és megállapodott Ítéleti! polgársága, a nemzet 
képviseletének túlnyomó többségét ebben a törekvésben 
továbbra is a legválságosabb viszonyok között is rendü­
letlenül fogja támogatni.

Ezzel a tisztelgés véget ért.
A bíróságoknál.

A budapesti kir. büntető törvény széknél a hiva- 
* nos üdvözlések ez idén • ,..-i a adtak. Zsitvay Leó, a 
törvényszék einöke, a gru*u.:..vz:vk:.-t elkerülendő, me°’
“ m jelent ma a hivatalában. A bírák holnap egyen kint 
L-gják neki szerem sekivánataikat kifejezni, „y 

A budapesti kir. polgári törvényszék bírái ma 
-hr,'-lőtt egyenkint üdvözölték elnöküket. Horváth Fe- 

• nczet. Az üdvözlésnek így inkább családias, mint lii- 
».dalos jellege volt.

A oá lapesti kereskedelmi és váltótörvény szák 
.ti területileg tisztrí,--gt.-k nr.öküknei. .Yago Ödönnél,

Iá*'a 1 aszóit a graiii’álóknak.ki S7.ives szavakban
budapesti kir. büntető járásbíróság birái és 

zyzői gyönyörű aibumszerii emlékivet nyújtottak át
mint a büntető já-(rajzágö Manó kir. táblái bírónak.

I ásbirósag vezetőidnek.
Az \ . kerületi járásbíróságnál minden gratulá­

ció elmaradt, mert Boronkay ignácz királyi táblai 
1 fő, a járásbíróság vezetője, nem jött be a hiva­
talába.

A budapesti kir. ügyészség tagjai dr. Baum- 
garten Izidor kir. ügyész vezetéke alatt tisztelegtek dr. 
/ ittler Bálint íőügyész-helyettesnél, a ki azután a tisz- 
t-ígöket mindjárt dr. Hammersberg Jenő főügyész elé 
vezette. Itt Fittier főügyész-helyettes tolmácsolta a 
budapesti ügyészi kar jókívánságait, míg a pestvidéki 
törvényszék ügyészségének nevében Geguss Gusztáv 
sir. ügyész mondott szép beszedet.

A pestui(iéki kir- törvén i/szék bírái epvenkint 
gratulálták meg elnöküket, Majovszky Vilmost és 
Rónay Kamill kir. táblai bírót.

A kúrián és a táblán az eddigi szokástól eltérő­
ig, nem tisztelegtek személyesen Szabó Miklós a kú­
ria, s Vértessy Sándor a kir. tábla elnökénél, hanem 
veken fejezték ki szerencsekivanataikat az újév alkal­
mából. Az iveket tanácsonként írták alá. Az idegenek 
,zámára külön iveket tettek ki. Az egyes tanácselnökök­
nek, a tanácsba osztott bírák még a tegnapi ülések 
után kifejezték szerencsekivanataikat.

Az államrendőrségnél.
Az államrendőrség tisztikara é3 alkalmazottai 

ezúttal másodízben tisztelegtek főnöküknél, Tiudnay 
Béla főkapitánynál. Délelőtt 11 órakor gyűltek 
össze a Zrinyi-utczai palotában, s az üdvözlésnél 
jelen voltak az összes tanácsosok, rendőrkapitá­
nyok. továbbá a tisztviselői karból s, a delektiv- 
testüietből igen sokan. Pekáry József főkapitány- 
helyettes. kir. tanácsos szólt az egybegyűltek 
nevében.

Jó kívánságainkat — szólt Pekáry — az igazi 
nala érzete fakasztja szivünkben. Egy egész év adósságát 
■ ój uk le e napon, midőn itt megjelenve hálás köszö­
nettel adózunk testületünk bölcs és emberszereto veze­
tőjénél. A testület minden tagja tudja, látja és hálásan 
-rzi, hogy mennyire biztos és ezélhoz vezető azon üs- 
• énv, melyen méltóságod itteni működésének első nap­
jától lógva szilárd, megingathatlan léptekkel halad és 
melyet követendő ut gyanánt a mi részünkre is kijelölt. 
Biztos ez az ut és máshoz, mint sikerhez, nem vezet­
het, mert oly talajra épült, melyet véletlen esélyek és 
áramlatok meg nem ingathatnak és ez a talaj: a 
Humanizmus és közérdek. Minden rendelkezésében 
ott látni nyomát az emberszeretet kultuszának, min­
den cselekedete és intézkedése arra int és oktat ben­
nünket, hogy a rendőrség csak részben teljesíti feladatát, 
ha hivatását egyedül a törvényellenes cselekmények ül- 
iüzésében és megtorlásában keresi és szünet nélküli 
példaadás által megtanít bennünket arra. hogy intézmé­
nyünk nemesebb, eszményi czélok szolgálatára, a se­
gélyre szorultak, szegények és gyámolitandók felkeresé­
sére és azoknak tettel és tanácscsal való felsegélésére is 
nivatva van. Hálás örömmel látjuk gvarapodni azokat 
az erkölcsi javakat, melyek méltóságod" bölcs vezetésé­
nek nyomába sarjadzanak és melyeknek testületünk 
e, miéi vének növekedését, anyagi helyzetünk fokozatos 

,avulását és azt is köszönhetjük, hogy a közönség 
•.gyre több méltányossággal és jóindulattal 
szemléli működésünket és segít bennünket 
nehéz hivatásunk terheinek viseleteben. Ezeket megkö­
szönni jöttünk mi méltóságodhoz ; köszönetét mondani 
•oságos főnöl-linknek, ki méltányos kérelmünk elől soha

nem zárkózik el. Érdekeinket szóval, lettel és tanácscsal 
védi és képviseli, atyai gondossággal igyekszik jólétünk 
és boldogulhatásunk előfeltételeit megteremteni és nemes 
szi«jóságának melegét még oda is átárasztja, hol 
fegyelmi hatalmát kellene rideg szigorral érvé­
nyesíteni. Legyen még nagyon soká a mi vezérünk 
és büszkeségünk, vezéreljen továbbra is a sikerhez és 
kűzelismeréshez vezető utakon és legyen meggyőződve 
méltóságod, hogy mi ezután is odaadással és lelkesült 
buzgalommal követjük nyomdokait.

A főkapitányhelyettes beszédét éljenzés követte, mely­
nek csillapulta után Rudnay Béla főkapitány válaszolt 
röviden. Megköszönte a testület jó kívánságait s az 
alkalmat felhasználta arra. hogy elismerését fejezze ki 
a testület mükése iránt. Egyben buzdította a testületet 
arra, hogy továbbra. is csak magasabb etikai ezé- 
lokat szem előtt tariva, teljesítse feladatát s «kicsi­
nyes tekintetekből eredő támadások ne hátráltassák 
meg». Beszéde végén jó kívánságait fejezte ki a testület 
tagjai, családjai és szereltei iránt. A főkapitány beszé­
dét is éljenzéssel fogadták a tisztelgők s ezzel az ün­
neplés véget ért.

A nemzeti színházban és az operában.
Gróf Festetics Andort, a nemzeti színház igaz­

gatóját, ma délben 12 órakor üdvözölte a nemzeti 
színház összes személyzete. A színház személyzete 
a mondott időben a színpadon gyűlt össze, a 
hová az igazgatót küldöttség hívta meg. A mű­
vészi személyzet nevében Bercsényi Béla intézett 
lendületes beszédet az igazgatóhoz, a ki válaszá­
ban a következőket mondotta:

Melyen tisztelt uraim és hölgyeim ! Kedves barátaim! 
Őszinte hálával fogadom szives üdvözlésieket és meleg 
szeretettel viszonzom azt.

Az elmúlt esztendő küzdelmei után nem csüggedő 
kedvvel, nem fáradó lélekkel, de munkában megedzett 
karokkal, lelkesedő szívvel, lankadatlan buzgósággal 
kezdjünk az uj esztendő újabb küzdelmeihez. Erős küz­
delmekben volt részünk, viharuk próbálták ki erünket, 
erős küzdelmekben lesz még részünk, viharokat is kell 
még kiáltanunk. Az élet : küzdés, s a ki küzdeni nem 
akar. a ki küzdeni nem bir, az temesse cl magát a 
nyugalomba, s a nyugalom már nem élei.

A művész élete küzködés, s a művész kűzködése an­
nak gyönyörűsége is. A művész lelke a küzdelem viha­
raiban tisztul, nemesül, fülmagasztosul. Az elmúlt esz­
tendő különösen nehéz küzdelmekkel járt és telt le. A 
színházakra — a mienket sem véve ki — nem a leg­
jobb idők jártak és ha ennek okát keresni akarnánk, 
azok egvrészét kétségtelenül rajtunk kívül eső körülmé­
nyekben találnánk meg. Kosz idő járt. sok volt az eső. 
vagy nagy a szárazság, jégverés, vagy sáskajárás, fagy, 
rozsda, fdoxera s mit tudom én. mi üldözi még "a 
gazdát is. S mégis a jó gazda kiheveri a bajt: védeke­
zik. biztosit, gyűjt és megfeszített eiővel, muukakedvvel, 
istenben vetett bizodalommal újra talpra áll, gyarap­
szik, gazdagszik és tán meg is — ínzik.

Gazdák vagyunk mi is, tündérszép gazdaságunk a 
művészet végtelen birodalma ; magtárunk e régi, tisztes 
épület, ide gyűjtjük össze azt a szép. gazdag termést, 
a mi a művészet birodalmában megterem, ha jól gaz­
dálkodunk. ha szorgalmasan dolgozunk. A múlt esz­
tendőben nem volt egészen jó a termés. Lehel, hogv 
virágainkat, csemetéinket a dér megcsípte, fáinkat á 
vihar tépte, jégverés is bántott, ártott, az is lehet, hogy 
tan gyújtogattak is. Kárt szenvedtünk. Mondjuk hát, 
hogy elemi csapások értek.

De hát a gazda önmagára vájjon nem vethet-e ? Te­
kintsünk önmagunkba is, vizsgáljuk meg szigorúan, mi 
magunk nem mulasztottunk-e ? nem hanyagoltunk-e el 
egyet s mást ? Szigorú szemünk ne nézze el egymás 
tévedését, egymás mulasztását, egymás hibáját se. Ne 
nézzétek el az enyémet ti, én sem a tieteket. És aztán 
orvosoljuk a bajt. Ne titkoljuk el a hibát, ne takargas­
suk. ne rejtegessük és ne is restcljük ezt. A bajt fel­
ismervén. a hibát beismervén, orvoslása könnyű lesz.

Haja Istennek veszélyesebb baj nincsen ! Reményiem, 
nem is !e>z : kezet lógva, jókedvvel, kitartással, egymást 
megbecsülve, fáradságot nem ismerő buzgalommal és 
Istenben vetett bizalommal kezdjük meg az ujesztendó- 

inunkát és eredménye nem fog elmaradni: a 
magyar színművészet diadala, az intézet örök idökta 
tartó virulása. Ehhez kívánok nektek kitart: 
seget, jókedvet es etui! Mindnyájai foknak 
«boldog újévet!»

Az éljenzéssel fogadóit beszéd után a nemzeti színház 
küldöttség!leg gróf ‘Festetich Andor és Bercsényi 
Ló a vezetésével az operaházban tisztelgett Huszár 
Kálmán miniszteri tanácsos, kormánybiztosnál.

Az intézet művészeim k érzéseit a kormánybiztos előtt 
is Béresenyi tolmácsolta. A szoló rozignáczióval kezdi 
♦ kerestük — úgymond — méltóságodat a nemzeti szín­
ház falai között s csak mikor nem találtuk, jöttünk ide 
át a caudiumi igán.» Annak fájlalását fejezve ki, hogy 
a két intézet között oly kapocs van, rnelv ép a nemzeti 
színház legjobb erőit fosztja meg éleinedvétőh A tiszte 
let azonban, melyet a kormánybiztos iránt érez t 
művészgárda, legyőzte ezt a fájdalmas érzést s őszinte 
szivükkel jöttek el. hogy üdvöt, boldogságot kívánjanak 
fejére és kérjék, hogy ismert energiájával legyen rajta, 
hogy { kapocs 1 -hulljon. Huszár kormánybiztos meg- 
hatoltan mondott köszönetét, de kijelentette, hogy Ber­
csényi beszédének ez utóbbi részére programmszerü ki- 
jelentest, már ideiglenes természetű állása miatt sem 
tehet, de teljes odaadását megígérte. A kormánybiztos 
tói az éljenzéssel fogadott beszéd végeztével csak hosz- 
szabb beszélgetés után vált el a küldöttség.

Az opera/iáz tagjai előbb Káldy Gyula igazgató 
nái tisztelegtek, majd az igazgató Huszár Kálmán 
kormánybiztossal együtt a színpadra ment, a hol az 
opera minden rendű tagjai nevében Varady Sándor 
üdvözölte Huszárt. A kormánybiztos megköszönve az 
eddig tapasztalt buzgalmukat, kérte a tagokat, ho»y 
tovább is támogassák és akkor az operaház ré°i hírne­
véhez ismét méltó lesz.

hogy a székes főváros nemzeti irányú fejlődését a lel­
kén viseli és ez irányban kész a törvényhatóságot 
legmesszebb menő támogatásban részesíteni. Bánffy 
küldöttség tagjaival azután szívélyes hangon társalgóit 
és vett búcsút tőlük.

*
IS4S 4&’es honvédek a miniszterelnöknél. 

Az 1848—49-es honvédegyesületek küldöttségét ma fo­
gadta báró Bánffy Dezső miniszterelnök. — A kül­
döttséget Balogh Sándor alelnök vezette. Báró Bánfty 
Dezső miniszterelnök meleg szavakban köszönte meg 
küldi itség jókivánatait s hasonlókkal viszonozván, kije­
lentette, hogy ezentúl is minden tőle kitelhetőt meg fog 
tenni az 1848—49-es honvédek ügyeinek előmozdítá­
sára, különösen pedig a segélyre szorultak ellátására.

A belvárosi polgári kör tagjai nevében ma dél­
előtt Láng Lajos üdvözölte a kör elnökét báró Pod- 
mamezky Frigyest. Láng hosszabb beszédet tartott, a 
melyben főleg a napirenden levő politikai kérdéssel fog­
lalkozott és a felett való örömének adott kifejezést, 
hogy a szabadelvű pártot a képviselőház mostani tárgya­
ssá» alatt a nemzeti párt is támogatja. Báró Podma- 
niczky rövid válaszában megköszönte a kör bizalmát. 
A párttagok nevében rzután Sacelláry Mihály Láng 
Most üdvözölte. Beszédében annak a reményének adott 
kifejezést a két szónok, hogy a belvárosi szabadelvű 
part, a mely a mostani városi választás alatt megbu­
kott, a jövőben kitartóbb választási harcz mellett, biz­
ton győzni fog. A párttagok erre lelkesen éljeneztek.

A vidékről.
A vámosmikolai függetlenségi párt üdvözlete. 

Hentuíler Lajoshoz, a vámosmikolai függetlenségi párt 
a következő üdvözlő sürgönyt intézte :

Midőn a pártnak és neked boldog újévet kívánok, 
kérlek, hogy ha az ég a földdel összeszakad, akkor 
engedjetek szilárd, törvényes, magasztos elhatározások­
ból. Kádár Kálmán elnök.

A függetlenségi párt vezéréhez, Kossuth Ferencz- 
hoz a vidékről a következő ujabb támogató ira­
tok és sürgönyök érkeztek: Hódmezővásárhelyről 
a függetlenségi párt nevében, elnökétől. Hajdú- 
hadhőzről ugyancsak a függetlenségi párttól. Sik­
lósról az ellenzéki kór elnökétől. Tiszafái du árról 
támogató gyűlés bejelentése. Tórádról a íüggetlen- 
St-ci_ Párt felirata az országgyűléshez. Rhnaszécsi 
kerület polgáraitól. Détér községből számos alá­
írással, Hódmezővásárhelyről az újvárosi olvasókör. 
Egerből a jogakadémia polgársága felirata 
országgyűléshez.

Ezekből látszik, tekintve a már nagy számmal 
ezelőtt beérkezett támogató iratokat, hogy az 
ország megmozdult és belátja a függetlenségi párt 
igazát.

PeAme gyénél. Pest-Pihs-Solt-Kiskun vármegye 
ponti tisztikara ma délelőtt tisztelgett Beniczky 1
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szerencsés

Tisztelgés a népszínházban.
A népszínházban z2 évi fennállása óta ma előszűr 

türtént, iiogy a tagok ujesztendó napján tisztelegtek az 
igazgatónál. Délelőtt féllizenkét órakor gyűltek össze a 
színház összes tagjai a színpadon s Vidor Pál és 
Soiymossi Elek hívták meg Porzsolt Kálmán jgazga- 
‘üí’._ “°M jelenjék meg a színpadon, a hol a tagok 
üdvözölni óhajtják. Az igazgatót éljenzéssel fogad­
ván Szirmai Imre szép beszédet intézett hozzá. 
A beszéd végeztével Porzsolt hangulatos válasz- 
ban, mondott köszönetét a művészek tisztelgéséért 
mire lelkc-s éljenzés után még egy kedves jelenet ját­
szódott le. A népszínház női tagjai ugyanis egy különös 
kedves es szellemes ajándékkal lepték meg az uj direk­
tort. Megtudták ugyanis, hogy direktoruknak kedvenez 
ál.ala a macska s ezért készíttettek egy macskákkal 
telerakott nagy képet, melyen minden macskafejet e»v- 
egy művésznő feje helyettesit. Olt vannak a «népszínház 
ez'czá,» Blaha Lujéa, Küry Klára, Ad day Ilonka, 
Bárdi Gabt, Yidorné', R. Lukács Juliska, Gazsi 
Mariska, Margó Czéiia, Balog Etel, Izsóné, Révi 
Aurelia es Bartfay Margit. A kép közepén, melyet 
btrehski Sándor nagy művészettel készített, ott van az 
UJ direktor is egy egér alakjában, a kivel a cziczák 
játszanak.

*

A főváros a kormánynál. Budapest székes főváros 
küldöttségét Márkus József főpolgármester vezette báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök elé. A küldöttség tagjai 
voltak : Halmos János polgármester, Matuska Alajos 
és Rózsavölgyi Gyula alpolgármesterek, Vaszilievits 
János tanácsnok, Schweiger Márton, Medrey Zsig- 
mond, Olhauser Pál, Scheich Károly, Osztoics Mi­
hály és Freyberger Pál. A főpolgármester igen szép 
beszéd kíséretében kérte föl a miniszterelnököt, hogy 
a székes főváros szerencsekivánatait juttassa a trón 
zsámolyához és azután meleg szavakban fejezte ki jó- 
kivánatait a miniszterelnök és az összminiszteriummal 
szemben. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök szívesen 
fogadta az üdvözletei és megköszönve azt, kiemelte, ,

küz-
„ ----------- „ Lajos

alispánnal s az újév alkalmából Fazakas Gusztáv fő­
jegyző szép beszédben kérte föl, hogy az ország első 
varmegyéjét ezentúl is azzal a buzgalommal, erclvlyel 
es szeretettel vezesse, mint eudig. Az alispán köszönő 
válasza után Beniezky Ferencz főispánhoz ment 
tisztikar, a kihez az alispán tartott beszédet. Délben 
testületileg mentek a vármegyei tisztviselők Perczel 
Dezső belügyminissterhez és báró Bánffy Dezső mi­
niszterelnökhöz, liugy kifejezést adjanak szerencsekivá- 
natsiknak.

Újévi üdvözlések a külföldön.
Páris, jan. 1.

Az újévi ünnep alkalmából Faure elnök délután 
a diplomácziai testületet fogadta. A pápai nun- 
czius, mint a testület doyenja, jókívánságait te­
je,de ki az elnök személye és Francziaorszag 
iránt. Franeziaországban váló tartózkodása alatt 
— úgymond — méltányolhatta annak a védelem­
nek a jelentőségét, melyben Francziaorszag az 
egesz világon részesíti a czivilizácziú és a béke 
müveit. A niincziu« végül hangsúlyozta, ho"v az 
os-zes uralkodók és államfők barátai a békének, 
a mely a népek és nemzetek ideálja.

]• niirc elnök válaszúban azt mondta, hogy Fran- 
czi.1 ország mindig teljesíteni lógja kötelességét és 
buzgalommal működik közre a cziviiizaczió és 
béke müvein. A múlt év eredményei nem olya­
nok, a melyek a fáradozásokat és rcménveket 
cstiggesz.lhetnék, hála a nagyliaíalmak szilárdságá­
nak. büicseségvnek és közös eljárásának. Az álta­
lános béke fenntartásának magasabb érdeke is 
sértetlenül került ki a súlyos megpróbáltatásokból. 
Azok az érzelmek, a melyeket a nunczius tolmá­
cson. ujabb bizonyítéka annak, hogy a népek és 
kormányok egyértelműen ragaszkodnak az egyet­
értés és a békés feledés eszméihez. Fontos dolog, 
hogy az uj év ily auspicziumok közt kezdődik.

Páris, jan. 1.
Miklós czár Faure elnökhöz a következő táv­

iratot intézte :
Gacsina, deez. 31.

Az uj év küszöbén súlyt fektetek arra, 
hogy Önnek a magam és a czárné nevében 
kifejezzem legöszintébb szerencsekivánatain- 
kat az Un személye és a baráti viszonyban 
lévő Francziaorszag iránt. Ön ismeri azokat 
az érzelmeket, a melyek bennünket áthat­
nak és nem fog kételkedni abban a kitö­
rölhetetlen lenyomásban, a melyet az Ön 
látogatása Oroszországban hátrahagyott.

Miklós.
Fame elnök így feleli:
-Azok a szerencsekivánatok, a melyek 

felséged és a czárné ő felsége hazám iránt 
kifejeztek, minden francziának a szivét meg 
fogják indítani. Az ő nevükben nagyon kö­
szönöm ezt és egyszersmind köszönetét 
mondok felségednek a személyem iránt 
kifejezett kívánságokért. Ismételve biztosí­
tom felségedet őszinte odaadásomról.

Faure Félix.
Berlin, jan. l.'jj

Az újévi ünnep a császári udvarnál a szokásos 
módon folyt le. A császár, továbbá Frigyes csá­
szár özvegye istentiszteleten vettek részt. Ezután 
a császár a diplomácziai testületet, a minisztereket 
é» a tábornokokat fogadta. Hohenlohe herczeg bi­
rodalmi kanczellár, a ki veje elhunyta miatt nem 
volt jelen, tegnap Írásban fejezte ki szerencseki- 
vanatait és a császár még tegnap személyesen 
viszonozta a kanczellári palotában a szerencse- 
kivánatokat. A fogadás után ünnepélyes jelszó­
kiadás volt a katonai szertárban. Délután a csá­
szár a nagykövetségekhez ment. Este családi 
ebéd volt.

Ráma, január 1.
A király és a királyné ma délután fogadták a 

nagy állami testületeket, valamint a tartományi 
és városi hatóságokat, a kik szerencsekivanataikat 
tejezték ki előttük. A szenátus feliratára válaszolva 
a király azt mondta, hogy az újév boldog és békés 
auspiczmmokkal indul meg. Alapos tehát a remény, 
hogy az olasz nép számára hasznos és áldásos 
lesz. A kamara feliratára válaszolva a király me­
leg hangon hivatkozott a képviselők bölcseségére 
es hazafiságára és felszólította őket, hogy a par­
lament munkájának újra való megkezdése után 
ha adéktalarml kezdjék meg azoknak a javaslatok- 
nak tárgyalását, a melyeket a kormány beterjesz­
tett es be fog terjeszteni.

Konstantinápoly, jan. 1.
Ma délelőtt a Mária-templomban újévi mise, 

utána pedig az osztrák-magyar nagykövetségen 
fogadás volt. Jelen voltak itt az osztrák-magyar 
nagykövetség, a konzulátus és konzuli főtörvény 
szék tagjai, az osztrák-magyar állomáshajók tiszti­
kara, az osztrák-magyar posta és az osztrák­
magyar Lloyd képviselői, az iskolák elöljárói, a 
papság és az osztrák-magyar kolónia számos 
tagja. A „Ferencz József jótékonysági egylet“ al- 
elnökének üdvözlő beszédére adott feleletében 
báró Calice nagykövet összefoglalta a múlt év 
politikai eseményeit és a kolóniában történteket, 
azután Ferencz József császár és királynak a béke 
érdekében kifejtett tevékenységét és uralkodói eré­
nyeit magasztalta. A nagykövet beszéde végén 
háromszoros „Hoch'-t kiáltott ő felségére, a mit 
a jelenvoltak lelkesen viszonoztak.

Budapest, január 1.
A kormány intézkedései. A hivatalos lap 

ma csakugyan nem közölt rendeleteket. De a N. 
Fr. Pr. a kővetkező intézkedésekről kap érte­
sülést :

1. A magyar kormány a tegnapi napon hiva­
talos átiratban értesítette az osztrák minisztériumot, 
hogy rendelet kibocsátása nélkül a bank- és vám­
ügyre nézve fönntartja a status quot. A közlésben 
Lennfoglaltatik továbbá a két állam közli reczi- 
proczitás biztosítása is.

2. A kormány az osztrák-magyar bankkal egyez­
ményt kötött, mely ugyanazt tartalmazza, a mi a 
törvényjavaslatban a bankra vonatkozólag benn- 
foglaltatik. Ez az egyezmény megszűnik, mihelyest 
a javaslat türvénynyé válik.

3. Intézkedés történt, hogy az állami pénztárak­
nál nagymennyiségű ezüst- és aranypénzkészlet le­
gyen, az esetre, ha valamely fél megtagadná a 
bankjegyek elfogadását.

4. A kereskedelmi, pénzügyi, földmivelésügyi és 
igazságügyminiszterek alárendelt hatóságaikhoz re­
zervált utasításokat menesztettek, melyekben érte- 
sittetnek, hogy a kereskedelmi és vámkérdésekben 
1898 január 1-tői további intézkedésig változás 
nem áll be.

A „Magyar Újság“ ntai számban „A terrorizált 
többség“ czim alatt megjelent közlemény a függet­
lenségi Kossuth-párt beléietéről gyűlöletes módon 
közöl kalandos 'híreket. Fölemlíti Kossuthot, 
JusJhot. Komjáthyt, Eötvöst stb. s beszél párt­
válságról, benső egyenetlenségről s egyéb effélé­
ről- — Ki keli jelentenünk, hogy e közlemény 
minden pontjában alaptalan. Eötvös Károly kép­
viselő ur ezen kívül külön is fölkért bennünket 
annak kijelentésére, hogy az a tényállás, mely e 
közleményben az ö személyével hozatik kapcso­
latba, teljesen valótlan.

ÚJDONSÁG OK.
- jan. 1.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése január 1-én lejárt, hogv azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás adjon be.

Előfizetési árak:
Egész évre........................................ 20 frt — kr
Negyedévre...........................................ű „ — „
Egy hóra........................................... 1 „ 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogv hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ IHrnt- 
ssulatt"-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron : 
egész, évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negved- 
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijuk az Egyetértés előfizetésével ej 
is küldhetők.

gy utalványon

báró

dél­

igen
vas-

zetnélyi hírek. Ernő főherczeg tegnap 
de Vaux kíséretében A-coba érkezett* s a 

telet ott fogja tölteni. — Gróf Clary tegnap 
után Troppauból Becsbe érkezett.

— Bismarck herrzegről napok óta 
aggasztó hírek érkeznek Friedrichsruhból. A 
ember mindjobban üsszeroskad s úgy látszik, hogy 
állapota válságossá vált, mert — mint berlini 
tudósítónk táviratozza — ma délután ott az a 
hír volt elterjedve, hogy meghalt. Tudósítónk 
távirata igy szól:

A városban az a 
öreg vaskanczellár

azt
este

akarja,
publi-

gyászhir kering, hogy az 
ma délben 123/4 órakor 

meghalt volna. Állítólag a császár 
hogy a gyászhir csak ma késő 
káltassék.
E távirat vétele után az egyedül illetékes for­

ráshoz, a berlini Wolfl'-bureauhoz intéztünk kér­
dést, ahonnan a következő válasz érkezett:

„A Bismarck herczeg állapotáról szóló nyug­
talanító hírek oda vezethetők vissza, hogy gróf 
Bismarck Herbert és Schiceningen tanár ma 
reggel Fridrichsruhéba értekeztek. A herczeg 
állapotában változás nem állott be.
- Tüzolíók újévi tisztelgése. A Kun-ulczai vá- 

rus: tűzoltó-kaszárnyában Szczerbovszky Szaniszló fő- 
parancsnok előtt Janicsek Andor tüzfelügyelő tolmá­
csolta a tisztikar jókívánságait. A tisztelgő legénvsé- 
neveljen Pataky őrparancsnok mondott üdvözlő beszé°- 
det. Ezután a tisztikar a főparancsnok vezetésével tisz­
telgett Márkus főpolgármesternél, Halmos polgár- 
mesternél és Horváth tanácsnoknál. °

— A herczegprlmás üdvözlése. Vaszary Kolos 
biboros herczegpiimásnál újév alkalmából igen sokan 
jelentek meg, mások levélben, vagy táviratban fejezték 
ki jőkivánataikat. Az egyháznagyok majd kivétel nélkül 
megjelentek a herczegprimásnál. Ott voltak kívülük 
Perczel Dezső belügyminiszter, dr. Sélley Sándor 
miniszteri tanácsos, Rudnay Béla főkapitány s mások. 
A központi papnevelő-intézet elöljárósága testületileg 
jelent meg Krizsán Mihály pápai kamarás aligazgató 
vezetése alatt. A herczegprimás Krizsán üdvözlő be­
szédére meleg hangon válaszolt, mely után hosszasan 
elbeszélgetett a tisztelgőkkel. Az udvari papság is testü­
letileg tisztelgett s annak szerencsekivánatait Walter 
Gyula kanonok, irodaigazgató tolmácsolta.

— A tanfelügyelők kongresszusa. Emlitettük 
már, hogy a királyi tanfelügyelők e hó 4-én Budapesten 
kongresszusra gyűltek össze, mely kongresszus elé a 
következő tételek megvitatását tűzték: 1. A tanfelügyelők 
egyesületi életéről, előadó Jázsa Antal. — 2. A királyi 
tanfelügyeletnek az .állami adminisztráczióba illesztése, 
előadó Plachy Bertalan. — 3. A királyi tanfelügyelők 
javadalmazása és személyi ügyeinek rendezése, előadó 
Deák Lajos. — 4. A királyi tanfelügyelők minősítése, 
előadó Vári Béni. — 5. A népoktatási törvény revíziója, 
előadó dr. Hajnóczi R. József. — 6. A népiskolai
tanterv módosítása, előadó Sebesztha Károly. _ 7. A
gazdasági ismétlő iskolák ü^ye, előadó Scossa Dezső.

— A pápa gyémántmiséje. XIII. Leó pá. 
pának, a katholikus anyaszentegyház uralkodójá­
nak gyémántmiséjét a mai napon az egész ke­
resztény világ fényes istentiszteletekkel ünnepelte 
meg. Magyarországon és a fővárosban szintén 
kegyeletes emlékezés napja volt úgy a papságnak, 
mint az egész hivő közönségnek. Az ünnep tulaj­
donképen Szilveszter estén kezdődött, a mikor 
megkondultak a budapesti harangok és vala­
mennyi plébánia-templomban Te Deumot mondtak 
a pápáért. Ma délelőtt tíz órakor a budavári ko­
ronázó Mátyás-templomban ünnepi istentisztelet 
volt, a melyen a herczegprimás helyett Bogi, ich 
Mihály püspök, esperes-plébános pontifikáit fényes 
segédlettel. A püspök orácziójában megemlékezett 
a pápáról. S mig a papság és a nagyszámú áj- 
tatos közönség Szent Ambrus dicsénekét énekelte, 
a templomi ének- és zenekar Vavrinecz Mór kar­
nagynak karácsonyi miséjét adta elő. Délután öt 
órakor újra istentisztelet volt, a melyen dr. Ne­
mes Antal budavári káplán remek beszédben em­
lékezett meg a ritka történelmi eseményről. XIII. 
Leó pápa gyémántmiséjéről. Az ájtatosságot a 
pápa kedvenez imádságával, a rózsafüzérrel re- 
kesztették be. A főváros valamennyi plébánia­
templomában hasonló módon folvtak le a jubiláns 
istentiszteletek. — A pápa — mint Rómából táv- 
iratoz.zák — primiciájának 60-ik évfordulója al­
kalmából megengedte, hogy ma a katholikus tár­
saságok küldöttségei, valamint a római egyház- 
kerület képviselői összesen 3000 személy, a Szent 
Péter templom Loggia-termében tartandó misén 
jelen legyenek. A pápát, a ki fél 9 órakor jelent 
meg és áldást osztott, az egybegyült közönség 
élénk ováczióban részesítette. A mise után, a me­
lyen a sixtusi kápolna énekkara is közreműködött, 
messze hallható hangon mondotta el pápai áldá­
sát s azután a küldöttségeket trónja elé bocsá­
totta. Midőn a papa fél 11 órakor, a sedian vi­
tetve, eltávozott a templomból, az egybegyült 
közönség ismét melegen üdvözölte. A pápa ki­
tűnő egészségnek örvend és pompás színben van

— Ugyházi czimadományozáa A király a vallás- 
és küzoktasügyi miniszter előterjesztésére Gróh Fe­
rencz gyulai plébánosnak a Boldogságos Szűz Máriáról 
nevezett mayki czimzetes prépostságot adomdnyozta.

— Névmagyarosítás. Zwiebach Adolf budapesti 
illetőségi' ugyanottani lakos, valamint kiskorú gyer­
mekei : Ernő, István és Lenke vezetéknevének «Zala» ra 
kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

— Szélhámos herczegné. Lüttichben egy régen 
köröztetett csalónőt tartóztattak le a napokban. Az 
illető Troubeczkov Elvira Gizella orosz herczegné, a 
Németországban, Franeziaországban, Belgiumban és 
Svájczbau összesen körülbelül nyolezszázezer forintig 
követett el csalásokat. Rokonai azonban hajlandók meg- 
teríteni az egész kárt, hogy a herczegné ismét vissza- 
nyerje szabadságát. A letartóztatott asszony korunk egyik 
legviharosabb múltú szélhámosa. Egy ideig budapesti 
lakos is volt, mint Prevost Henrik, az ismert opera­
énekes, tenorista felesége. Azóta hihetetlen kalandokon 
ment keresztül. Parisban kivitte, hogy Gidroy herczeg 
adoptálta, azután Troubeczkov herezegnek, a czár 
egyik hadsegédének felesége lett. A herczegi czimre 
csak azért volt szüksége, hogy annak leple alatt szaba­
dabban űzhesse szélhámosságait. Leginkább amerikai 
milliomosokra vadászott, de a ravasz yankeek, rövid 
barátkozás után, óvatosan kitértek utjából. A her­
czegné azután kisebb csalásokat követett el s ezek 
okozták vesztét.

— Merész szökés. A berlini Moabita-bürlön negye­
dik emeleti czellájábói merész módon szökött me» e»y 
vizsgálati fogságban levő nő karácsony éjjelén. Szökését 
az. ablak roston csüngő, ágyneműből csavart kötéldarab 
jelzé. ezen ereszkedett le az alatta levő folyosó üveg- 
ledelere. Hogy czellája ablakainak vasrostélyán miként 
tért keresztül, az alig képzelhető. Mindenesetre összes 
ruháit le kellett vetnie, hogy a szűk rostnyiláson ke­
resztül bújhassák s ruháit maga előtt dobta le a fo­
lyosó fedelére. Itt felültözködve, még nem tekinthette 
magát szabadnak, a folyosó tetejéről le kellett jutnia az 
udvarba. Erős ránczigáiással elszakította tehát a le­
ereszkedésre használt kötelet s ezt használta fel a to­
vább menekülésre. Az udvarról, mivel mint vizsgálati 
fogoly, nem viselt rabruli.it, már könnyű volt feltűnés 
nélkül kijutnia a szabadba. Hasonló módon menekült 
pár évvel előbb a tizenöt évi rabságra ítélt Beck asz­
talos, a iii. meztelenre vetkőzve, testet olajjal kente be, 
ügy csúszott keresztül az ablakroston s a kit máig is 
hiába köröztet a rendőrség s most újból csak azt linn- 
statálhutja, hogy a vakmerőséggel párosult szibadu'áá 
vágynak nincs erős zár. magas fal, szűk ablakrost.

7-in amit robban ás. A diósgyőri vasgyárteleptől 
nem messze fekvő pereczesi bányában — mint nekünk 
Írják — csütörtökön dinamitrobbanás történt eddig 
ismeretlen okból. Képzelhető, mily roppant ijedelmet 
okozott a detonáczió a munkások körében. A robbanás- 
nak áldozata is van. Olicsek János bányászt őssze-vissza 
roncsolta a felrobbant dinamit.

Egy öreg házaspár tragédiája. Néhány esz­
tendővel ezelőtt nagy fóltünést keltett egy képtarlaton 
egy festmény, a mely egy házaspárt ábrázolt, a mint 
kötelekkel egymáshoz kötve, vízpartján áll és éppen bele 
akar ugrani a csapkodó hullámokba. A kép tragikus 
hangulata valósággal leverő volt és a ki egyszer látta, 
soha el nem felejtette. Éhez hasonló tragédia játszódott 
le Bécs közeiében Albernben. Egy Nobel József nevű 
halász halászat közben, két szorosan egymáshoz kötött 
holttesteit fogott ki a Dunából. Az egyik egv öreg em­
ber, a másik egy öreg asszony holtteste volt. A szeren­
csétlenek elegáncziával voltak öltözve. A férfi körülbelül 
i5 év es lehetett, a sem sokkal kevesebb. Fülében arany­
függök voltak s finom fekete ruhába volt ö.tuzve bár­
sony felöltővel. A lérfi zsebében ezüst órát s pénztárczá- 
jában, egy tiz márkás bankjegyen kívül 3 koronát es 
kevés apró pénzt is találtak. Az öngyilkosok személy- 
azonosságát ez ideig nem tudtak megállapítani.

Halálos baleset. Szanád község határiban teg­
nap halálos szerencsétlenség történt. Mint levelezőnk 
táviratozza, Mijatov József oroszlámosi bíró, több tár­
sával együtt kiment vadászni s e közben Illiu Szpov- 
zoje, a kezében levő, véletlenségből elsült puskájával a 
birót olyan szerencsétlenül találta fején, hogy szörnyet 
halt. Szpovzojet elfogták.

Haleset a bécsi operában. Az udvari operában, 
mint Becsből Írják, a tegnapi «Struwelpeter» ballet 
próbája alkalmával sajnálatos baleset történt. Specsnig 
Antal színházi munkás a sülyesztőben több méternyi 
melységre zuhant alá. A szerencsétlen ember mellkasát 
betörte és nyelvét ketté harapta. A mentők a súlyosat- 
sérültet kórházba szállították.

— Ujsag-katalógns. A napokban jelent meg G L.
Baube és tarsa frankfurti hirdetési irodájának szer­
kesztésében 1898-,k évre az összes hírlapok jegyzéke. A 
nrneves czeg a katalógust nagy gonddal állította össze.

A jegyzék alakja tetszetős irómappa, a mely azt czélszerű- 
ségene fogva már az. ezelőtti években .s annvira köz­
kedveltté tette. A nagyobb hirdető ezégeknek ez az 
utn'ut-UtT ÓgUS hlrdeléseknél úgyszólván nélkülözhetetlen

Rövid hírek. Lippán tegnapelőtt tűz ütött 
•í, a melynek Adam János gazda pajtája telve 
akarmanynyal áldozatul esett. - Kőhegyen 

tegnapelőtt \ anka János községi pásztor ittas ?'*

1898
lapotában a hób 
Aradon Kampián 
jégrakás közben a 
életveszélyesen met 
fán Ökrös Miklósnál 
ijobb emlőjét. — 2T$j 
pyán András hentesq 
jfejbe rúgta a ló, hq 
vitték haza.

= A feltaláló.
természetű emberek s 
zik életüket, vagy bele 
József nem tartozik ez 
ifölebb czinikus humorai 
•kint, mikor a kávéháa 
solvgó képű, sokat haj 
valami kis masinát tar 
sina pedig — az ő sza 
hogy a kabátlopásokat 
kabátot a fogashoz s 
Es ekkor Habért József 
legnagyobb részletekbeJ 
A feltaláló ur ezután T 
zik. Csak későbben vési 
a kabátja is eltűnt. Ugj 
tositva van a kabátlopal 
janak. Számtalan kábái 
őrséghez, a mely lassaj 
maga a feltaláló. Eddíl 
népszerű alakját immár! 
mert a rendőrség fogba

= A Damjanich 
tegnapi áldozata SzukA 
már jobban van s orva 
alatt felgyógyul. Belső 
a szerencsétlenség első I 
kit ma igen sok kartáj 
eszméleténél van s 6 
ságáért. Állapotának jolj 
őrömet keltett.

= Holttest a Jégvj 
serfőzde jégvermében i 
Béla 29 éves géplakatol 
teljesített a gyárban. A| 
munkás a jégverem ajtl 
nyithatta ki, hogy ónnal 
nak. A sötétben eltévesa 
mélységű verembe zuhal 
mégis nem bűnténynek f
= Kerékpár-tolvaj! 

Jákó szegedi szül. 27 él 
kölcsön kérte Kleindii| 
dódy Béta tanulónak 
tolta. Az illető a kerékJ 
társaságában elmulatta. I 
tudta visszadni, a két 
rendőrségnél. A detektivl 
ték, honnan kihallgatás^" 
lék át.

— Halálos arcznlfil 
187. szám alatt levő ven 
zott. Rakovszki Adolf! 
hogy Wittmann Józseí| 
boros üveget. Utánna 
arczul, hogy Wittmann 
oly szerencsétlenül, bogi 
dett sérülés következtébe! 
brutális korcsmárost letaf

— Esketési ügyvív
»ágkötéshez szükséges 
összes utakat. Hivatal 
levélben.

-= A Zoltin-féle szí
Jat minden gyermek szív! 
tár: Zoltán B. gyógy j 
utcza 23. Széchenvi-tér

= Fontos tndnlvalf 
gyakoribb betegségeknek. I 
rossz következményekkel I 
jobb háziszer a Dr. ReI 
bővebb felvilágosítást nytj

= Külső használat 
nyilatkozatai, továbbá szí 
testrészek fájdalmait, a I 
és mindennemű gyuladál 
szesz szünteti meg. Ajaj 
«evésénél határozottan 
gyár jelvényével és aláil

SZÍNHÁZ
— Az országos mad 

akadémia január hő 
Újházi Ede vezetése mell! 
előadását a várszínházba! 
fakadás, a következő 
nvánszky Lajos. Márthal 
György Vilma, Laczi —
A., Kati — Czikle Valér! 
Pataki József. Jolánta 
Sebestyén, Fernandó 
dús hölgy: Jenő — 
Irén, Ilma — Kárpáti 
félj: Hippoiit — Kari 
Erzsi. Az előadásra jq 
dohánytőzsdéjében (nemz 
herczeg-utczai színházi je 
pén ztaránál.

— Az újév az oper 
ház igazgatósága az uj 
módon akarta megunni 
operai előadás előtt eg 
látott be, a melyet 
ösmeretes szövegére. A 
valamint magánénekesnői I 
nak, a kik szigorú rendef 
Az urak frakkban, a if 
voltak s a szokásos félköf 
himnusz alig lesz szerencl 
szerzemény. Dallamos, sza 
de minden különösebb 
Ferencz motívumát leheti 
Benkö dirigálta és tanitd 
A közönség a szerzemény 
Himnuszt zajosan megtap 
des előadás: Hunyadi t 
lásával. Es a mester rvga 
ségét, mint ma este. A 
ságos tombolásba tört 
gyönge volt.

— Cyrano de Bergef
eseményét, egy ütfeivonasf 
Rostand a szerzője és 
színházban került tegnapé! 
volt és a párisi kritikusokf 
retektől, melylye! a liaf 
Hugo Viktor gyanánt 
segíti a kipusztult ron 
Cyrano de Bergerac, a 
a hős, a ki nagy orráról I 
a ki lemond az imádott 
fiatal embert boldogítson. | 
meseket, de a fiatal embel 
azzal tölti életének hátrálj 
a vigasztalan özvegy gyáj 
szerepe hosszabb, mint 
alexandrin-sorra terjed, 
a minőt még talán sohasi 
első előadáson a szerző 
jelmezben sürgőtt-fergott 
dezte a csoportozatokat, 
tak. A szerzőt, a ki még 
lén áll, a közönség közül | 
mikor a színpadon ágált, 
nevének kihirdetése után 
hívta a lámpák elé, meg^ 
Lesz benne része alkalma
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1898 EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP, JANUÁR 2.
lapotuban a hóban elaludt és megfagyott — 
Árw/wt Kampián Mita munkást a vágóhídon 
jegrakas közben a jégszekrényből rázuhant iésr 
életveszélyesen megsebesítette. — Mailnihfal- 
r,m Ökrös Miklósáénak egy komondor leharapta 
jobb emlojet. &yitra-Zsánibokvét<m Zsilt- 
nyár, András hentesnek 14 éves fiát Vilmost u»y 
feihe rúgta a lo, hogy a gyermeket haldokolva 
vittek haza.

. = A feltaláló. Rendszerint mindannyian különcz 
termesze tu emberek s legnagyobb részt szegényen vég­
zik életüket, vagy beleőrülnek találmányukba. Babért 
József néni tartóz* ez utóbbiak közé s különezsége leg- 
íöiebb czmikus humorában nyilatkozik meg. Délutánon- 
kmt, mikor a kávéház telve van vendégekkel, egy mo- 
so ygó kepu. sokat hajlongó ur jelenik meg. kezében 
valami kis masinát tartva. Az ur Habért József, a ma­
sina Fed'? az o szapora szavai szerint — arra való, 
hogy a kabátlopásokat megakadályozza. Odakapcsolja a 
kaba ot a fogashoz s csak tulajdonosa vet,éti le onnan. 
Es ekkor Habért József elmagyarázza a találmányt a 
legnagyobb részletekben s néha egy-egy vevője is akad. 
A feltaláló ur ezután alázatos hajlongások közt eltávo­
zd Csak későbbén veszi észre a vevő, hogy vele egvütt 
a Eabatja is eltűnt. Lgy hogy most már csakugyan biz­
tosítva van a kabatlopás ellen. Mert nincs, a mit ellop­
janak Számtalan kabatlopásról érkezett panasz a rend­
őrséghez, a mely lassankint kinyomozta, hogv a tolvaj 
maga a feltaláló. Eddig üt lopást bizonyították reá s 
népszerű alakjai immár nem fogjak látni a kávéházban, 
mert a rendőrség fogházában ül.

" A Damjanich utczal villamos szerencsétlenség 
tegnapi áldozata Szukup Vladimír rendőrtisztviselő ma 
már jobban van s orvosai remélik, hogy négy-öt hét 
alatt felgyógyul. Belső sérülése nem oly veszélyes, mint 
a szerencsétlenség első idejében látszott. Szukup — a
kit ma igen sok kartársa és hírlapíró látogatta meg _
eszméleténél van s ő is saját magát okolja vigyázatlan­
ságáért. Állapotának jobbra fordulta mindenütt őszinte 
örömet keltett.

= Holttest a Jégveremben. A kőbányai Király 
serfőzde jégvermében ma reggel halva találtuk Pabricius 
Béla 29 éves géplakatost, a ki az éjjel mez szolgálatot 
teljesített a gyárban. A vizsgálat eddizi adatai szerint a 
munkás a jégverem ajtaját a sajat kulcsaival hajnalban 
nyithatta ki, hogy onnan egy üveg sört hozzon magá­
nak. A sötétben eltévesztette a járást és a 20 méter 
mélységű verembe zuhant. A vizsgálatot folytatják, ho-y 
mégis nem bűnténynek esett-e áldozatul.
= Kerékpár-tolvaj. Pogány alias Weinmann 

,akó szegedi szül. 27 éves elzüllött dijnok a napokban 
küiCsön kérte Kleindin Hugó hivatalnoknak és Or- 
áády Béla tanulónak kerekpáriát s azokat elzálogosí­
totta. Az illető a kerekniroke-t kapott pénzt ledér nők 
társaságában elmulatta, s miután a kerékpárokat nem 
tudta^ visszadni. a két kölcsönző panaszt emelt ellene a 
rendőrségnél. A detektívek tegnap a főkapitányságra vit- 
ték. honnan kihallgatása után az ügyészséghez kisér -

— Halálos arcznlütés. Ma reggel a hajtsár-ut 
15-. szám alatt levő vendéglőben több kocsis mulato- 
.ctt Rakovszki Adolf korcsmáros úgy vette észre 
hogy W'ittmann József, az egyik ittas kocsis ellopta á 
boros üveget. Vtánna ment az utczára s ott úgy ütötte 
arc.ul, hogy \\ ittmann neki esett kocsijának, még pedig 
civ szerencsétlenül, hogy halántékát bezúzta. A szenver- 
deit serülés következtében a kocsis az este meghalt. A 
brutális korcsmárost letartóztatták.

SPORT.

= Esketési ügyvivöség beszerzi a polgári házas­
ságkötéshez szükséges összes okmányokat és elvégzi az 
összes utakat. Hivatal Erzsébet-körut 7. I. Vidékre 
levélben.

a'~ A Zoltan-féle szag- és iznélküii csukamájola-
|at minden gyermek szivesen veszi. Üvegje 1 frt. Főrak­
tár : Zoltán B. gyógyszertára Budapest, Nagykorona- 
utcza 23. Széchenyi-tér sarkán.

7 Foatos tndnivaló ! A gyomorhurut egyike a leg- 
zyakoribb betegs-geknek. a mely elhanyagolás esetén igen 
'u-'sz következményekkel járhat. Gyomorhurut ellen leg- 
jobb háziszer a Dr. Kosa-fele élet balzsam, melyről 
bővebb felvilágosítást nyújt mai hirdetésünk

Ktt.sc használatra. A kórházi- es magánorvosok 
ayilatkozatai. továbbá számos hálairat bizonvitja, hogy a 
testrészek fájdalmait, a csuzos és küszvényes bajokat 
és mindennemű gyoladásokat a Moll-léle franczia bor- 
tzesz szünteti meg. Ajánlatos hogv a kitűnő gyógyszer 
tévésénél határozottan Moll-féle készítményt kérjünk a 
gyár jelvényével és aláírásával.

SZÍNHÁZ és művészet.
Az országos magyar királyi színművészeti 

»kadém.a január hó 9-én — vasárnap — tartja, 
Ljházi Ede vezetése mellett, a legközelebbi nyilvános

Ai 1898. évi versenyfeltételek. A Magyar 
Lovaregylet versenyeinek propoziczióit ma publikálta. A 
közzétett feltételek kiterjeszkednek a budapesti, tátra- 
lomniczi és tatai versenypályákon az 1898. évben le­
folyó összes futamokra s egyben tartalmazzák azon 
1899—1902. évekre kitűzött nagyobb versenyeknek ki­
írását is, a melyeknek nevezési vagy bánatjelentési ha­
tárnapja az 1898. évben van.

A propozicziók, nagyon kevés kivétellel, a régi kere­
tek között mozognak. A legfeltűnőbb újítás a Claiming 
Stakesek kiküszöbölése s ennek megfelelőleg az eladó­
versenyek tetemes megszaporodása. Ez a változás kü­
lönben nemcsak az istállotulajdonosokat, de a fogadó 
közönséget is közelebbről érdekli. Ezentúl ugyanis plun- 
gereinknek sokkal kevesebb alkalmuk lesz, hogy a 
coupokra legalkalmasabb ilynemű versenyekbe az eladó 
klasszisból ióval kiemelkedő telivérekkel opérálhassanak, 
bárha ezt a tenyésztés nívóját legkevésbbé emelő eladó- 
versenyek számának emelése nélkül is igen könnyen el 
lehetett volna érni.

Lgvancsak a lóversenyspnrtot kedvelő nagyközönségre 
volt tekintettel a Magyar Lovar-egylet akkor, a midőn 
igen sok verseny föltételeit oh képen irta ki, hogy a 
harmadiknak beérkező ló részére legalább az egvszerü 
tétet biztosította, miáltal a nyerési esély valószínűségét 
emelte, a mennyiben a totalizator, ha a mezőny hét 
lóból áll, ezen versenyekben is három helyet fizet.

A régi futamok közül néhánynak diját emelték. így 
a májusi handicap első dija 6000-ről S000-re, má­
sodik dija pedig 600-ról 1000 koronára emelkedetl.
A Királydij tiszteletdija ezentúl nem 3000, de 4000 
korona lesz. a nyári Elnöki dij tiszteletdija pedig 
2400 helyett 3000. Az állványdij handicap első 
dija 6000-ről 8000-re. második dija 500-ról 1000-re 
szökött föl. Az őszi kétévesek államdija pedig 5000 
helyett 7000 koronában állapíttatott meg.

A legkényesebb változás az 1899. évre kiirt Szent 
Tstván-dij feltételeiben történt, mely eddig is annyi 
támadásnak volt czélpontja. A poenalitások tetemes le­
szállítása ezentúl ama szép dij sorsát a kiválóbb képes­
ségű, az igazán klasszist képviselő telivérek részére biz­
tosítja.

A tavaszi mentinget, miként jó előre jeleztük, az idén 
egy nappal megtoldottak, a mi hét uj verseny kreálá­
sát tette szükségessé. Ezek a következők : az első nap 
100 aranyos Sándor dij-a (gdtverseny, 3200 m.) és 
megnyitó verseny (30000 kor. 2000 m.), továbbá a 
nyeretlenek eladó handicapja, a kétévesek el­
adóversenye. kétéves verseny, a nyeretlen három­
évesek handicapja és a váczi dij.

— Vadászatok. A karácsonyi ünnepek alatt csen­
des volt a tarló, hangtalan az erdő. Nem zavarta nyu­
galmukat a vadászpuskák durrogása. Annál több hévvel 
pezsdül fel azonban az ünnepek elmúltával a kitörő, 
szenvedélyes vadászkedvi Hiába! rövid már az idő, 
sietni kell a kihasználással, vétek volna a mulasztásokat 
ki nem pótolni. Az éjszakázó emberek, mikor a szür­
külő virradatkor aludni mennek, mind sűrűbben talál­
koznak az ismeretes sárga «Sandlaufer»-okkal vagy 
csengő-bongó szánokkal. Bennük három, négy bundás 
alak húzódik meg, bőrbe bujtatott puskákkal, a térdeik 
közt egy pár didergő kutyával. Összeborzong a korhely 
a mint visszafordul s nézi-nézi a füstölgő lovakat: ho. 
gvan trappolnak kifelé a városból. Ezek pedig vígan 
röpülnek a czéljuk felé, a kanyargó, havas országúton. 
Egyszerre azután balról is. jobbról is sűrűn szaladna 

keréknyomok a mély útra. Hja ! sokan járha - 
nem temette még be azokat a hulldogá ó 

reggeli szürkeség, fénylik, csillog 
rátévedt napsugaraktól s a kocsi őzéit 
Nini ! hiszen itt már egy egé-sz tábor ha 

nló jármű verődött össze. Az érkezőket lármás öröm­
mel fogadják. Hej ! csak olyan későn ne jöttek volna. 
..láttuk vártak eddig is. No de mégis megérkeztek va 

- hára. Rajta, előre tehát! A hajlók már el is indul­
tak. Osszefujják hirtelenében az egész kompániát 
számon veszik a kutyákat s megkezdődik a va-
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várszínházban. Szilzinre kerülnek : Viráa-eiőadását
éakadás. a következő szereposztással: Péter — Ho. 
nyánszkv Lajos. Mártha — Székely René, Nelli - 
uySrgv \ilma, Laczi — Kardos Ede, Ödön — Kálmán 
A.. Kati — Czikle Valéria; Az apród -. Oliviero 
rataki József. Jolánta — Ötvös Stefánia, Renato — 
Sebestyén, Fernandó — Odry Árpád ; Egy szellem 
l'us hölgy: Jenő — Papp Minály, Bella — Feld 
íren, lima — Kárpáti Xaléria. Az elkényeztetett 
! 7 : Hippolit — Kardos Ede, Caesarine — Szabó 
Erzsi. Az előadásra jegyek válthatók Sopronyi V. 
doiiánytőzsdéjében (nemzeti színház bérbaza), a kóronn- 
herczeg-utezai színházi jegyeiárusitónál és a várszinhá 
péo ztaránál.

— Az njév az operában. A magyar királyi opera- 
náz igazgatósága az uj esztendő első napját különleges 
módon akarta megünnepelni. E czélból a rend.s 
operai előadás előtt egy uj Királyhimnuszt mu­
tatott be, a melyet AUagi Géza szerzett Jókai M r 
osmeretes szövegére. A müvet az operah íz énekkar, 
valamint magánénekesnői adták elő, kivételével azok­
nak. a kik szigorú rendelet ellenére sem jelentek me». 
Az urak frakkban, a hölgyek pedig estélvöltözékben 
voitak s a szokásos félkörben álltak fel. Az uj Kirái 
himnusz alig lesz szerencsésebb mint a többi hasonló 
szerzemény. Dallamos, szépen megkomponált zene ugyan, 
de minden különösebb invenczió nélkül s néhol Erkel 
Ferencz motívumát lehet benne felöstnerni. A müvet 
Benkö dirigálta és tanította be, bizony igen gyengén. 
A közönség a szerzemény czimére való tekintettel a 
Himnuszt zajosan megtapsolta. Most következett a ren­
des előadás : Hunyadi László Erkel Sándor dirigá­
lásává’. Es a mester régen nem tüntette ki úgy képes­
ségét, mint ma este. A közönség a nyitány után való­
ságos tombolásba tört ki. Máskülönben az előadás 
gyönge volt.

— Cyrano de Bergerac. Igv hívják Páris e heti 
eseményei, egy ötfelvonásos verses drámát, melynek E. 
Rostand a szerzője és a mely a Port Saint-Martin 
színházban került tegnapelőtt előadásra. A siker óriási 
volt és a párisi kritikusok csak úgy áradoznak a dicsé­
retektől, meívlye! a fiatal szerzőt elhalmozzák. L’j 
Bugo Viktor gyanánt üdvözhk, a ki uj diadalokra 
segíti a kipusztult romantikus irányt. Drámájában 
Cyrano de Bergerac, a XV-ik század e grotesk írója 
a hős, a ki nagy orráról és nemes szivéről ismeretes és 
a ki lemond az imádott leányról, hogy ez egy más 
fiatal embert boldogítson. Sőt egymáshoz segíti a szerel­
meseket, de a fiatal embert csatában megölik és Cyrano 
azzal tölti életének hátralevő részét, hogy osztozkodjék 
a vigasztalan özvegy gyászában. Cyrano de Bergerac 
szerepe hosszabb, mint bármelyik szerep: közel 2400 
alexandrin-sorra terjed. Coquelin játszotta, oly hatással, 
a minőt még talán sohasem ért el. Érdekes, hogy az 
első előadáson a szerző is ott volt a színpadon. Fényes 
jelmezben sürgött-forgott a lovagok között és maga ren­
dezte a csoportozatokat, melyik fényes látványt nyújtot­
tak. A szerzőt, a ki még fiatal emker és pályája kezde­
tén áll, a közönség közül csak kevesen isfnerték fel. 
mikor a színpadon ágált, előadás után pedig, mikor 
nevének kihirdetése után a közönség viharos tapsokkal 
hívta a lámpák elé, megszökött az ünnepeltetés elől. 
Lesz benne része alkalmasint máskor.

Mindenfelé űzik a vadai mostanában, lgy gróf Zichy 
•h-nő birtokain egymást érik a nagyobb szabású vadá­
szatok. a melyeknek erdekes központja a gróf fejedelmi 
vendége. Milán király. Az eimult napokban a vendég­
szerető four fehérmegyei birtogain : Zichyfalván, Hőr- 
csukön, Ödönben és Szent-.lányon vadászott ez előkelő 
társaság, melynek tagjai voltak : Milán királv, Elek 
Gusztáv ezredes, gróf Wurmbrand Károly, gróf Klebels- 
berg Hugó, gróf Zichy János. Scherer " Kamilló, gróf 
Zichy Ferraris Manó, Boda Sándor, báró Gomonens 
-:.itábornagy, báró Rottenthal Henrik, lfj. gróf Zichy 
(.időn. gróf Zichy Rafael es gróf Hessenstein Arthur. A 
vadászatok deczember 14-tői három nap híjával 25-éi» 
t -rtottak. Lőttek 2360 íáczánt és nyulat, 86 drb fogolyt, 
tií drb gvöngytyukot, 6 drb rókát és 3 drb őzbakót! 
Miián király ma ismét Budapestre érkezett, de innen 
Zichy Jenő gróffal és említett társaival ennek bihari 
uradalmába indul vadászatra, a melyeken a fenn- 
tic-ken kívül még részt vesznek : gróf Lázár Imre 
Lovassy Ferencz. Beöthy Attila, Telegdv József, a 

í Juricskai testvér, gróf Széchenyi Viktor és 
-róf Széchenyi Géza. — A pozsonymeg'yei Zavaron, 
-róf Mailáth György uradalmában." deczember 29-én 
. "-ndeztek nagy hajtóvadászatot, mely alkalommal 790 
nyulat, 65 foglyot és C fáezánt lőttek. A házi gazdán 
kívül részt vettek még: Gromon Dezső államtitkár 
Szeeedy György és Béla, gróf Mailáth József, gróf 
Dezasse Ferencz és János, gróf Erdőrly Imre és Sándor. 
--- Háromnapos vadászat volt Talpason deczember 
-7.. 28. és 29-én. A Nimtódok : Kapdehó Géza. Károly, 
i-ivan, Sándor és Antal, továbbá Kürtvélyesy György és 
Miklós, Czárán Géza, Sebes Gyula, Maiira" József, Vertan 
Arthur és Panyigai Kálmán voltak, kik az első napon 
,nyulat, 2 fáezánt, a másodikon 83, a harmadikon 
pedig 118 nyulat ejtettek el. — A temesvári káptalan 
silingyiai birtokán levő erdőben is az ó-év utolsó 
napjaiban rendeztek hajtővadászatot őzek és vad­
disznókra. A káptalant dr. Reiner Géza képviselte. 
Reszt vettek báró Solymossy Lajos, gróf Königsegg 

'dél, Vass Mátyás, Szecsey Mátyás és Kállay 
t 1 novai főszolgabíró, Temcsmegyéből, Kabdebó Gerő 
Helyettes alispán és LászIófTy István megyei aljegyző. 
Este Szecsey Mátyás silingyiai nagybérlő Dezső-féle kas­
télyában volt a lakoma. — Török Géza simándi nagy 
birtokosnál decz. 30-án voltak a nagy liajtóvadászatok 

melyeken Csiky Lukács, dr. Petkós Gábor és Teiss 
József tüzérfőhadnagyon kívül a szomszéd birtokosok 
közül igen sokan vettek részt. — Decz. 28-án a szil- 
sarkányi vadásztársaság aranzsirozott sikerült kürva- 
íászatot, amelyeken a többi között ott voltak Tóth An­
tal volt orsz. képv., Ortfl'y István, Höszéssy Béla szolga- 
biró, stb. A vadászat eredménye 89 drb nyúl és 20 
fogoly volt. —- Weisz Gyula soproni gyáros múlt szer­
dán Mihályiban tartott hajtóvadászatán az aránylag 
kis területen 81 drb tapsifüles esett áldozatul a vadá­
szok harczias kedvének. — Ezeken kívül még Csaló­
ban és Kagy-Harsányban voltak a múlt év utolsó 
napjaiban vadászatok.

Az év utolsó napján zárták le a nevezéseket a 
gahcziai versenyegylet 1900. évi 5000 koronás és az 
1901-ík 10.000 koronás tenyészversenyekre. Ezen a 
napon volt egyszersmind az idei horvát-szlavon derbv 
(7500 k.) kisbánatjelentése is. *

Ritka lefolyású párbaj volt nemrégen Paler- 
rnóban gróf Perrier de Laponney hadnagy és Igarlata 
Alfréd között. A duellánsok segédei fegyverül a kardban 
állapodtak meg, melynek forgatásához mindkettő kitü­
nően értett. Mint a franczia szaklapok közlik. az ellen­
felek harmineznégyszer csaptak össze, a nélkül. ho»y 
csak egyikük is megsérült volna. Miután a felek ennyi 
sikertelen kísérlet után úgyszólván teljesen kimerültek,
- vérnélküli párbajt beszüntették.

— A telepi tornaegyesttlet jégpályáján, mely
kitűnő állapotban van, pezsgő élet uralkodik, a mennyi­
ben a főváros jégsportot kedvelő közönségének kedvenez 
találkozóhelyét képezi. A villamos lámpákkal világított 
pálya a főváros bármely pontjáról könnyen elérhető, 
miután a két irányból is közlekedő villamos a pálya 
közvetlen közelében áll meg.

— A 14 éves győző. Egyike a legritkább esetek­
nek az a győzelem, melyet pár nappal ezelőtt a 14 éves 
Percy Wooland aratott Lingfield gyepén Crepu nyer­
gében. A valósággal gyerek-urlovas diadala még az 
angol turfvilágban is szenzácziót keltett. A gyönyörű 
urlovas-earriérere jogosult ilju emberke különben az 
ismert sportsman családok egyikének ivadéka. Korát 
jóval túlhaladó testi erővel bir s a ml fő, nagy bátor­
sággal is rendelkezik, mely két tulajdonság tette egyedül 
lehetővé neki, hogy . . . akadályversenyt nyerjen.

— Hamis nevezések. Nem először történik meg, 
hogy néhány, mindenesetre «igen járatos» úri ember 
abban találta legfőbb gyönyörűségét, ha a bécsi jockey- 
klubbot sikerült alaposan megtréfáinia. Ezt a kis «hecz- 
czet» ismetelte meg a deczember 30-iki nagy németor­
szági nevezések alkalmával egy valaki a berlini Union- 
klubbal. Az 1899. évi hamburgi nagy díjra ugyanis 
Baltazzi Arisztid összes egyéves csikóit benevezte, sőt 
annyira előzékeny volt, hogy mindjárt valamennyinek 
nevet is adott. A rokonjelentésü Obstruction, Dauerred­
ner stb. ékes elnevezésekkel bíró egyévesek jogtalan 
szereplésére azonban az Unionklubb csakhamar rájött, 
de mar csak akkor, a midőn a hivatalosan publikált 
liszta készen volt. Ugyanekkor az «illető» a bécsi lovar- 
egylet titkárjához is, herczeg Lubomirski nevében öt ne­
vezést küldött be, a melyeket azonban az esetleg épen 
ott lévő Reynold trainer iziben hamisnak jelentett ki.

— A Sávost korcsolyaversenyek. Az 1898. 
évi nemzetközi világbajnok-versenyekre Davosban a 
valószínű startolok már megkezdték a traininget. Sens- 
burg W. deczember 21-én uj rekordot is teremtett, a 
menuyiben egy óra alatt 26 kilométer 888 meter távol­
ságot tett meg. A davosi nemzetközi korcsolyaegylet 
ezért aranyéremmel tüntette ki. M. Culloch, a hírneves 
amerikai versenyző indulásáról Davosban még mit sem 
tudnak. A trainigDen állandóan részt vesznek : Seyler, 
ki már kitűnő formában van, továbbá Vanning és 
Grave. Az idei szezon leghidegebb napja Davosban 
deczember 22-ike volt, a mikor a hőmérő —26 Celsius 
fokot mutatott.

— Bona Vlstához igen kiváló anyakanczákat jelen 
tettek he. Így köztük vannak: Buff Rose (Blondine 
anyja), Budagyüngye (Primas II. anyja), Echo (Perle 
d or anyja.) A fiatalabbak közül a lisztán szerepel 
Hero, Lelény, Ranavalo, Furcsa, Látszik és Doraeuika 
neve is. Ilyen körülmények között mindenesetre a le; 
szebb reményeket táplálhatják a nagyhírű apamén iva 
dókai iránt.

— A hollandi kerékpárszövetsóg. melynek ere­
deti neve : Allgemeene Nederiandsche Wyelrydersbond 
tagjainak száma az 5000-et már meghaladta. Ezek kö­
zölt több mint 2000 hölgy van. Az Utrechtnen székelő 
szövetség vagyonát a kiadott évi jelentés csak 1600 Írtra 
teszi, míg az övi budget 60.000 írtra rúg.

A kerékpár az egyes országok költségve­
téseiben mindinkább fontos tényezőként kezd szere­
pelni. Így a szász királyság hadügyminisztere az 1898. 
évre első részletként a katona-kerékpárosok fölszerelé­
sére 28.728 márkát, vagyis körülbelül 17.000 forintot 
állított be. A Württemberg! hadügyminiszter pedij 
ugyanezen czélra 16.644 márkát, tehát circa 10.000 
irtot kér, hasonlóképen első részletként.
^ A Touring Club de France a múlt héten csü­

törtökön tartotta meg Párisban rendes évi közgyűlését, 
a melyen körülbelül 6—800 tag volt jelen, köztük 
franczia társadalom több ismert kitűnősége. Az elnöki 
tisztet Barthou belügyminiszter töltötte be. Európa leg­
nagyobb sportegyesületének évi jelentéséből szerfölött 
érdekesnek tartjuk Ballif referádjából a következő adato­
kat kiemelni: A tagok száma a múlt év folyamán 
45.000-el szaporodott. A hasznos kiadások (útjavítás, 
segélyek stb.) összege 70.000 frkra rúgott, melyet a 
jövő évben 80.000-re emelnek föl. A klub működésének 
a következő számok nyújtják hü képét: A tavalyi mér­
leg 483.442 frk bevételei és 365,865 frk kiadással zá­
rult. vagyis 117.577 frk pénztári készlettel rendelkezik. 
Az 1898. évi költségelőirányzat szerint a bevételek fő­
összege 578.176 frankot tesz ki, 430.500 frank kiadás­
sal szemben. E szerint a jövő év 146.676 frank plussal 
van felvéve. A klub tagdija havi 5 frank, külső tagoké 
1 frankkal több.

Világrekordok. Az idény közelgő korcsolyaversenyei 
az eddig teremtett s hivatalosan is elismert világrekor­
dokra irányítják a figyelmet. A világbajnoksági futa­
mokra készülök közül egyik-másik állítólag jnciris ki­
tűnő formában van s igy nem lehetetlen, hogy a kö­
vetkező rekordokat megjavítják.
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— Az angol sikver.ienyek statisztikája. A ló-
ver^enysport eredeti, hazájában a legutóbbi hat 
alatt lefutott sikversenyek adatai

összetömörült. A jogkereső közönségre, az ügyvédi karra 
s kiváltkép a járásbíróságok tagjaira kiható fontos újí­
tások közül a következőket emeljük ki :

A járásbíróságnál jegyzői irodák állíttatnak fel, hogy 
mindenik bírónak kölön jegyzői irodája legyen. A jegy­
zői irodában teljesítendő ügykezelési teendők ellátására 
a kezelő személyzetnek arra alkalmas tagját, a kezelőt 
kell kirendelni.

A kezelő köteles az ügykezeléssel járó össes teendőket 
vezetni, az ügyiratokat megőrizni, továbbá a hivatalos 
kimutatások elkészítésénél közreműködni és általában 
mindazt megtenni, a mi az ügykezelés érdekében 
szükséges.

A járásbíróság vezetője meghatározza a napnak azon 
óráit, a melyekben az irodák a felek részére nyitva 
vannak. E czélból minden kétköznapnak legalább két 
óráját és minden ünnep- és vasárnapnak legalább egy 
óráját k?ll megállapítani.

A járásbíróság személyzetének mindenik tagja köteles 
a tájékozatlan feleknek az ügy és kezelési körök beosz­
tása iránt a szükséges útmutatást megadni.

A járásbíróság által elintézendő ügyre vonatkozó min­
den iratot, kivéve a szóbeli tárgyalás folyamán bemuta­
tott iratokat, abban a jegyzői irodában kell beadni, 
melynek kezelési körébe az ügy az ügybeosztás szerint 
tartozik.

THE
new-y orki életbiztosító társaság.
A legnagyobb és leggazdagabb biztosító­

társaság a világon.
Tisztán kölcsönös. Részwényesei nincsenek.

Utánfizetéei kötelezettség nélkül.
Az összes nyeremény a biztosítottakra esik.

Legszabadelrübb biztosítási feltételek.
Mejjtámadliatlan és érvénytelenné nem válható kötvényei.

Az 1896. évi zárszámadás íoadatai:
Biztosítási állomány .................... 4.756 millió frankon felül
Összes vagyon............................... 1.216
Bevételek .................................... 257 ”
Nyeremény-tartalék (teljesen teherm.) 154 ” ” ”
Felvilágosításokkal és díjtáblázatokkal készségesen szolgál a

Magyarországi vezérigazgatóság:
28704 Budapest, IV., Károly-körut 26.

HÁZASSÁG.
Eljegyzések. Feith Dezső puszta-alsú-besnyői 

bér ö eljegyezte Berger J. tekintélyes földbirtokos és 
bérlő leányát Mariskát, a barsmegyei Perlepen. — 
Weisz Lajos Soltról jegyet váltott Budapesten Müller 
Zsigmond leányával Gizellával. — Guthi Imre hirlap- 
írotarsunk eljegyezte Mezei Bertát, Mezei Sándor lap­
szerkesztő leányát.

GYÁSZ ROVAT.
Eavasy Mihály tornatanár és Nagybánya város 

képviselőtestületének tasrja 62 éves korában Nagy­
bányán eihunyl. Nagy részvét mellett temettek %1 
ugyanott.

A hivatalos lanböl.
Kinövésének. A belügyminiszter dr. Ebergényi 

Sándor főispán! titkárt ezen minősegében a IX. fizetési 
osztályba; a pozsonyi kir. Ítélőtábla elnöke Moravek 
Gyula végzett joghallgatót ezen kir. ítélőtábla területére 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Lisszabon, jan. 1. Az elektromos közúti 

vasút műhelyében egy gépkazán robbanása kö­
vetkeztében tűz ütőit ki, a melynek több emberélet 
esett áldozatul.

Madrid, jan. 1. A minisztérium jóvá­
hagyta a kubai kormány megalakulását.

Madrid, jan. 1. Hir szerint a kormány 
megegyezett abban, hogy Weyler tábornok 
ügyében, a kit több vétséggel vádolnak, a 
végletekig megy. Az ügygyei már a legfel­
sőbb hadi törvényszék foglalkozik.

London, jan. 1. A Times jelenti Hongkongból 
tegnapi kelettel: A hajógyárakban élénk tevékeny­
ség uralkodik, de a legnagyobb titoktartás mellett. 
Az angol Holta mozdulatairól mit sem lehet tudni. 
A „Ci-afton“ czirkáló hajó ma elhagyja Hong­
kongot; január 5-ére két czirkáló hajó és két tor- 
pedó-vadászbajó érkezését várják. A Westyorskhire 
ezred holnap elindul Singapore felé. A „Times* 
czikke azt mondja, miután a franczia kormány 
flottájára nagy áldozatokat készül hozni, Angoí- 
országnak kötelessége magát megfelelő áldoza­
tokra elszánni.

Cette, jan. 1. A „Lombard“ franczia 
háromárboczos hajótörést szenvedett. A 
bajó legénységéből öt ember vesztette életét.

BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb himevü kocsigyáros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártm«invait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 31388
®éspe isu

a legrégibb magyar szépirodalmi és ismeretterjesztő képes 
laP f4ü-ik évfolyam) újabban A Vasárnapi Újság regény­
tára zimü állandó szépirodalmi melléklettel bővítve lelenik 
meg, meiy mint a főlap, szintén művészi képekkel van 
díszítve Eredeti elbeszéléseket és regényeket képekkel 
illusztrálva kozol Jókai Mórtól, Mikszáth Kálmántól. Baksav 
Sándortól, Rákosi Viktortól, Gyarmathy Zsigánétól, Szívós 
Belatol. Kazar Emiltől, stb. A külföld szépirodalmából is a 
legjelesebbeket váiogatja ki szintén képekkel illusztrálva. 
t elevenként művészi becsű nagy képmellékletet ad s 
összesen több mint ezer képet közöl évenként. A „Vasár­
napi Újság előfizetési ára évnegyedre 2 frt. A „Vasárnapi 

Újság kiadóhivatala Budapest, Egvetem-utcza 4. sz.

IDEGENEK ÚTMUTATÓJA
Ajánlható beszerzési források

EBMJ!MB ALSÓIÉ ®'JTBi!IV.

Bankok és takarékpénztárak.
Magyar leszámítoló és pénz váltóbank.

Dorottya-utcza ü. Befizetett részvénytöke 3ü millió korona 
SfniÁ“ valtouzlet, áruosztály, entrepot es elevátorok 
ioU.üOU mmuzsanál több űrtartalommal. 28241

t?yar általános takarékpénztár rész­
vény társaság Budapest, V., Jcizsef-tér 8. Befizetett 
reszyenytoke 1 millió forint. Elvállal takarékpénztári beté-
ruo 1 /°"°S „kamalozás és a legkoulansabb visszafizetési 
feltételek mellett. 28739

Budapesti takarékpénztár és Országos
Zálogkölcsön Részvénytársaság. Befizetett részvénv- 
toze : 10 millió korona. Elnök : Tolnay Lajos, vezé'r- 
icazgato: Bens-e Gyula. Központ: VI., Andrássy-nt 5. 
riokuzlet: IV:, Koronaharczeg-ntcza 11. Kézi zálov- 
üzletek : IV., Károly-kürnt 18. ; IV., Koronaherczeg- 

sarkán ; VII., Király-utcza 57.;zsibárns-nteza
TOI, SJózsef-körnt 2. 2657

A közönség köréből,

Biztosítás.
Assicurazioni Generali (trieszti ált.

biztositó-társaság) Alakult 1831-ben. Részvénytöke 
es tartalékalap: 1„l millió korona. Budapest, Dorottya- 
utcza 10. sz., az intézet saját házában. Életbiztosítás 
műiden módozat szerint. Tűz-, szállítmány és üveg- 
biztosítás. Jégbiztosítás a b

Magyar jég- és viszontbiztosító rósz-
veiiytarsasag által. Részvénytöke és tartalékalap • 4’ „ 
milho korona. Ugyanott: Első o. ált. baleset ellen 
hiztosito-tars. Részvénytőke és tartalékalap Ö'-L millió 
korona. Egyes es csoportos biztosítások. H&ves biz­
tosítások díjvisszatérítéssel is. * 15935

egybeállitva, 
E szerint:

bizonyára egyike a
távolságuk szerint 

legérdekesebbeknek.

Távol súg 1892 1893 1394 1895 189G 1897
1000—1200 ra. 754 731 795 805 819 805
1200—1600 » 204 204 208 224 232 240

1600 > 479 489 509 486 514 538
160U-3200 > 203 193 193 215 223 220
3200- 4800 » 41 37 48 46 55 67
4800-6400 > 5 7 8 8 7 9

6400 » 2 2 2 3 3 2
Összesen : 1688 1713 1768 1787 1853 1881

LITZ POR
felülmúlhatatlan háziszor mindama gyomorbajoknál, 
melyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott kelet­
kezni. A gyógyszertárakban Moll készítménye kérendő 
_____ eredeti dobozokban 1 forintjával."

L ,,, -afflEI,
Legjobb lajdalomcsdlapitó bedörzsölés, csuz. köszvénv és 8 
egyebb meghülési bajoknál. A raktárakban ólommal'zárt g 
(ploinbirt) üvegekben yö kraiczárjával kapható. — ?,!OLL f 

készítmény kérendő. 32602-1 j

El. kir. szab. osztálvggrsfeavek.
Legnagyobb nyeremény l millió korossá.
Qnl/n-folohhi bn.An I*"

Első Leánykiházasitási Egylet Buda-
r.!w7'’,J4 Te,ríz-k0rat 40—42. szám. Alapit-
tatolt 180.Í. évben. Kifizetett nászjutalékok 1892 d=-
czember hó 31-ig_ 1.CIM,000 forint. Legelőnyösebb dij- 

klllazasitási biztosításokra 300 forinttól 10,000 
forllltl°- 14403

E szerint a mértföldön aluli rövid távolságú verse­
nyek, melyek az előtt is domináltak, még mindig emel­
kedőben vannak, mig a hosszabb távolságuak szaporo­
dása rendkívül mérsékelt. A versenyek száma különben 

hat év alatt 200-al növekedett meg. Ennek megfelelő­
leg természetesen a kiosztott első dijak összege is hatal­
masan emelkedett. Ugyanis:

1874 1896 1897
Angliában .... 6,753 076 10,079.432 10,240.736
Irlandban.............  261.272 406.818 490.776
Skóthonban . . . 182.952 254.232 282.260

Összesen: 7,197 300 10,790.482 11.013.772

Legközelebbi húzás, "II!.
Vételsorsjegyek

oszt. január 4. és 5-én.
fél negyed nyolezad

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kereskedelmi Iskolai tanárok jól sikerült 

estélyt rendeztek König Gyula, a kereskedelmi iskolák 
főfelügyelőjének tiszteletére. Az estély épen nem bucsu- 
estély volt, mint némelyek Írják, megfordítva marasztási 
estély, a mennyiben Kunig csakugyan távozni készült 
említett állásáról, azonban a kereskedelmi Iskolák taná­
rainak egyesülete elv egyhangúlag kérte a maradásra, 
hogy igen valószínű, hogy továbbra is megmarad a ke­
reskedelmi iskolák főfelügyelőjének, mely állásában már 
eddig is nevezetes eredményeket ért el s még több 
sikerre van kilátása, ha helyén marad, mert a kereske­
delmi iskolák végleges rendezése a közel jövő feladata. 
A társasvacsorán König Gyulát nagy ovácziókban része­
sítették. Az első felköszöntőt Kévy László mondta, a 
mire König Gyula eszmékben gazdag beszédben köszönte 
meg a személye iránt ilyen szépen nyilvánult kitünte­
tést és bizalmat. Beszéltek még: dr. Kovács Gyula, 
Orbán Ferencz, Péter Iván, Kirchner Béla, Gálffy 
Ignácz, Ábri Lajos igazgatók, dr. Schack Béla szerkesztő, 
Havas Miksa, Kunos Ignácz, Barta Fülöp.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bírói kinevezések. A király az igazságügymi­

niszter előterjesztése folytán Michalovitz Gábor német- 
bogsáni járásbirősági albirót a fehértemplomi törvény­
székhez bíróvá és Kecskeméthy Géza balassa-gyar- 
mati járásbirősági albirót az Ipolysági járásbírósághoz 
járásbiróvá kinevezte.

— A Járásbíróságok nj ügyviteli szabályzata.
A hivatalos lap mai száma közli az igazságügyminiszter 
egy nagyterjedelmü rendeletét, mely május 1-től fogva 
újjáalakítja a járásbirősági ügyvitel egész szerkezetét. A 
reformok, melyeket e rendelet behoz, meg fogják köny- 
nyiteni annak az óriási munkahalmaznak elvégzését, 
rr--'y a ;:üásbiróságoknál az uj sommás törvény folytán

Pénzküldeményeket postantalványnyal kérünk. ‘r'j*KÜ
Az Első magyar iparbank váltóüzlate 

Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 5. sz. 3z6-15

Tiszta gyártási utón. burgonya nélkül elő­
állított és hatóságilag megvizsgált, kitűnő

SSi^házi kenyeret
QnO

Védjegy.

az összes fővárosi vásárcsarnokban el-

Ispest-iiioiori gyártelep r.-í.

Czement- és építési-anyagok.
IS- alia József mozaik- és czementám-

gy.ira Budapest, VII., Eottenbiller-ntcza 13. Vállal­
kozik : gramt-terazzo, betonirozások, csaornázások. szökő- 
kutak, czement-,apók- és mozaik-lapokkal! kövezések el­
készítésére stb. Raktárt tart: kcramit-lapok, keUieimí- 
lapok. mozaik- apók mettlachi módra, terracotta áruk. kö- 
iedelpep, tűzálló-téglák, kémény-rakványokbúl stb. Gyári 
ralitara a gartenaui portlacd czement- és vízhatlan mész- 
gyarnak. Mennyezet (Stuccatur) nádszúvet raktár. 24328

Szállodák.
Orient szálló Kerepesi-nt népszinház-

T-11 szemben, kavéház és étterem, szobák i írttól 3 frt50 kri:. r - A Jlamvilauitassal es kiszolgálással együtt, hónapos 
zooak villamvilagitassal es kiszolgálással együtt 16 írttól 

db trag. Villáin vasút minden iránvban, központi fekvés

Pannónia szálloda. Budapest, Kere-
pcsi-fit a Nemzeti színház és a Népszínház között, 
hzazharniincz szoba és terem. Nasrv étkező termek 
es kávéház. Oh^só- és társalgó-terem. Elektromos 
feli.uzo (Lift). Villamos világítás, 
r urdők. Központi fűtés.

40612

Union-szálloda az operaházzal szem-
- Mn/^,Ze.ree.'e!?."ut''za a földalatti villamosvasút meg­
álló nelyenel. kényelmes szobák, Ízléssel berendezve. Olcsó 
szobaárak. Pontos és előzékeny kisc^gáiás. 32339

8 i

im

Wilhelm P. gyógyszerész urnák 
Neunkirchen.

Szíves tudomására hozom, hogy azönWilhelm- 
-ele csuz- és köszvónyelleaes vértisztító teájától 
7 köszvényben szenvedő egyén meggyógyult s 
most mindegyik egészséges. Egyről különösen 
meg kell jegyeznem, hogy már egy év óta 
agyban fekvő beteg volt e az én tanácsomra 
kezdte e teát használni s ma már ismét üzlete 
után nézhet. Nőm Is otthon nélkülözhetetlennek 
tartja e teát, én pedig ezer köszönetét mondok 
e csudálatos tea feltalálójának, a mely teának 
egy házból, egy családból sem volna szabad 
hiányoznia.
31951

Főraktár:

Tanintézetek.
Röser János nyilvános tan- és nevelő-

==4apeSt aradi-nteza 10. s*un. Egyenrangú 
a kereskedelmi akadémiákkal. Felvesz tanulókat a né'-v- 
osztalyu polgári iskolára; továbbá a három osztályú nvii- 
vunos felső kereskedelmi iskolára. Bizonyitvánvai 
allamérvényesek és a zárbizonyitványok az egyévi ön­
kéntességre képesítenek. Vidéki szülök flai a nevelö- 
in.ezetoen teljes ellátást, felügyeletet nyernok. 
szülőknek kívánatra prospektust küld és felvilágosit: .okkal 
szolgai az igazgatóság. 32808

Krall Gy. Mittersill.

gyógyszerésznél, Neun- 
n, N-Oe.

Wilhelm Ferencz 
kirchenben,

Egy csomag ára 1 frt, 8 adagra osstra.
Kapható Bndapesten: Török József gyógysz. Ki- 

rály-u. 12. Petri Ottó gyógysz. Váczi-körut 17. Tliall- 
mayer és Seitz. Kochmeister Fr. utódai. Neruda N 
Bécsien: cs. és kir. udr. gyógyszertár. Berlinien : 
Scherings Grüne Apotheke, Schausse str. 19 Mün­
chenben: Dr. Bedall. Thai 13. Vidéken minden 
jobb gyógyszertárban és drogua-üzlethen.

Tapéta-diszitéss.
Knyasskó György tapóta-diszitő Buda-

n' Vn?j ^e]rePesi-”t 51- szám (alapittatott 
lSeT-ben). Elvállal szállodák, kávéházak, vendéglők és 
privatlakasok tapétazasai, plastieus és fali menyezet készi- 

legegyszerübbtöl a legfinomabb és legizlésesebb
31365

téset ^ ______
kivitelben, jótállás mellett.

V(ivrófpépek.
Eredeti Singer - varrógépek, családi

használatra és ipari czélokra. The Singer Manufacturing 
Co. reszvenytarsasag (ezelőtt Neidlinger G.) Teréz-körnt 
21, Taczi-ntcza 26 és Bndán Fö-ntcza 15.

Vízvezeték- és lép szesz-berendezések.
„’i™8?01? mérnök és gyáros, Bnda-

, ' Garai ntcza 6—8. Légszeszvezetékek, closet-
hvd«nnv!Seki központ! fűtések, szivattyuberendezések, 
hidraulikus kosok, jarganymüvek, kőagyagcsövek. 31594

Virágkereskedés.
üacter Lnjza cs. és kir. ndv. számtó

n ^CreSkedéSe n. Andráss^-nt 7. készít legjutá- 
1 ^ ^ a\a,k mellett’ válogatott friss és üde virágokból a
eguixatosabb^ és legelegánsabb csokrokat és virágkoea- 

ra a lalamint sirkoszorukat virágok, babérlevelek és 
pálmaágakból. Vidéki megrendelések gondos csomagolásban 
pontosan eszközöltetnek. 38155



YUáaitás.

Legszebb, legolcsóbb világítás! Solus
Acetylen Gáz szállodák, magánházak, üzletek, városok 
stb. részére Loósy A. és J. világítási vállalata Budapest, 
IV. Rózsa-tér 7 sz. 31906

KÖZGAZDASÁG.
Madrid, jan. 1. A gyarmatügyi ég a pénzügyi mi­

niszter azt hiszik, hogy a kubai jelzáloglevelek eladásá­
ból és a vámok által biztosított kincstári kötvények ki­
bocsátásából 200 millió folynékbe; mivel a háború költ­
ségei havonként csak 40 millióra rúgnak, ez a kétszáz 
millió a parlament összeilléséig bőségesen elegendő lesz.

Üzleti heti szemle.
— január 1.

Az időjárás e héten is borús volt, csapadék azonban 
csak szórványosan fordult elő. A hőmérséklet az egész 
országban tetemesen csökkent és a hideg állandó ma­
radt. A vetéseket azonban ez idó szerint nem fenyegeti 
veszély, mert karácsony első napjain az ország külön­
böző részein esett a hó és a termőföldet mindenütt hol 
vastagabb, hol vékonyabb hóréteg fedi. A külföldön 
szintén kedvező volt az időjárás és a vetések felől pa­
naszhangot alig hallani. A vízállás alig változott és a 
jégzajlás tart. A hét végén kiderült az idő és a hőmér­
séklet is emelkedett valamivel.

Gafconaüzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) A kül­
földi piaczokon a spekuláczió tétlensége inkább az ár­
hanyatlásnak volt támogatója és a hét elejét kivéve, 
kisebb-naeyobb árcsökkenések váltották fel egymást. 
Amerikában az irányzat szabálytalanul alakult. Eleinte 
a látható készletek csökkenése és a gyenge ho­
zatalok folytán jobb volt a spekuláczió-kedv. A 
hausse realizálására később ismét csökkenés, majd 
egy napra emelkedés állott be. míg végül, noha az Unió 
belvidéken levő készletek megcsappantak, ismét lanyha- 
ság került felszínre. Angliában az üzlet gyenge for­
galma daczára többnyire szilárd volt az irányzat és csak 
a hét vegén csökkentek mérsékelten az árak. Afranczia 
piaczokon a hozatalok javultak, mig a kereslet ezzel 
szemben k< rl .tolt marad. Ez oknál fogva az árak csök­
kenőét voltak és úgy búza. mint a lisztjegyzések jóval 
alacsonyabban állanak. Dél n émet ország, Hollandia, 
Belgium és a Svájczban a fogyasztás tartózkodó, a 
lurgalom nehézkes, az arak azonban alig tüntetnek fel 
változást. Adtunk a hangulat e héten javult és mig 
tengerinél az árjegy . -’k csak nehezen tarthatták lenn 
magukat, addig kenycraiagv; k es másnemű takarmáuy- 
czikkek naevobbára szilárdak voltak.

Búza. A megnyit isi napon alig részesült figyelem­
ben. Később azonban a gy- n hozatalok és a viszonyok 
kedvezőbbe11 változása malmunkat vételekre animálták 
és bár csak egy-nkiut vettek részt a vásárlásban, .mégis 
jobb árakat fizettek. A hét végével a forgalomban ismét 
visszaesés állott be. mert a kínálat is rendkívül gyenge 
volt A külföldi piaczokon beállott árhanyatlást a kész- 
árupiaczon csak harmadrendű tényezőnek tekin­
tették és igy a hangulat továbbra is kelle­
mes maradt. A malmokat most kizárólag csak a 
készlet A csökkenés to_ alkvztatja. mert nagy aggályaik 
vannak a kcs-.aru feltűnő csekély hozatalai miatt. A 
forgalom, illetőleg a hozatalok megélénkülése a téli hó­
napokra nc-m várható, mert vidéken ^ fogytán vannak 
a búzakészletek és e miatt a kereskedők nehezen 
eszközölhetik bevásárlásaikat. A helyi készletek pedig 
nem lesznek elégségesek tavaszig, mert a készletek, 
beleértve az összes hajó-, privat es közraktárakat, alig 
haladják meg az 500.0C0 mi t- rmázs.it. így tehát fia a liszt- 
üzlet csak egy kicsit mege.énkül, úgy »-z a körülmény 
gyenge hozatalok mellett ismét nagy lökést adhat a 
jövőben az tmeík dő armozgulom terjedésének. A hét 
nyugodt irányzattal végződött, a heti forgalom 10 kr 
áremelkedés után 35.0UO métármazsára tehető.

Rozsra a búza-üzlet élénkülése kedvező hatással volt. 
Eleinte ugyan változatlan arak mellett a kereslete is 
csendes maradt, később azonban a fogyasztás elszállí­
tási czelokra jobb vételkedvet árult el. A heiyi kínála­
tok azonban csak gyéren mutatkoztak és igy állomási 

kai - ig nybe vettek. .Iá hangulatnál az arak 
mintegy lő krral javultak és jegyzőnk a hét végével 
paritásban S.őő — 8.65 Irtot, helyben átvéve minőség 
szerint 8.45—$.70 frtot. Állomáson elkelt Vadkvrten 
fe.10 írton. Monoton b.20 írton, Kemeesén 8.— írton, 
Lajosmizsen 8.10 írton.

Árpa irányzata szintén szilárd volt. A kínálat azon­
ban nagyon korlátoltan fejlődött és igy a forgalom sem 
öltheteit a kereslet arányához kép st nagyobb terjedel­
met. Takarmányárpa könnyen volt elhelyezhető és jó 
vételkedv mellett helyben és Kőbanyán' 6.50 forintig 
terjedő áraka: engedélyeztek. Jó minőségű árpa külö­
nösen nagyon keresett volt, de kínálatok alig érkeztek. 
Állomáson átvéve a finom minősegek kínálatai szintén 
megritkultak és igy a vevők már a gyengébbel is be­
ér ék, elkelt Kisújszálláson 6.45 — 6.50 forinton. Egerben 
7.75 forinton.

Zab kereskedelmi fajokban változatlan, finomabb 
minősegek egyes esetekben 10—15 krral drágább ára­
kon keltek. A kínálat gyenge ugyan, de a kereslet sem 
jobb és Jcsak a hiányzó prima minőségek kerestettek 
nagyon éit-nken. Átlagban az arak még sem mutatnak 
változást és fizettek minőség szerint 6.10—6.60 Irtot 
helyben. Állomási forgalom e czikkben nem jött tu­
domásra. \

Tengeriben a kereslet szemlátomást gyengült. Ennek 
az anomáliának pedig egyes-egyedüí a kinálat magas 
árkövetelései voltak okozói és vevőink csak 10—15 
krral olcsóbb árak mellett voltak hajlandók vásárolni. 
Miután azonban az árengedményt nem sikerült ki­
eszközölni, a forgalom különösen helyben nagyon gyen­
gén alakúk. Uj tengeriben a kinálat elég bő és fizették 
helyben 5—5.10 írton, ó-tengerit kisebb tételekben 
5.20— 5.25 írt közt adtak el. •állomási forgalom is 
korlátoltabb, elkelt Szoboszión 4.771/, írton. Hatvanban 
5.171/, írton, Pancsován 4.45 írton, Mezőtúron 4.77*/2 
írton, jegyzőnk továbbá tengerit tiszavidékes Kisújszál­
lás paritásában 4.80 írton, bánsági Becskerek távolságá­
ban 4.50 frton és bácskai Újvidék távolságában 4.60 
forinton.

Olajmagvakban sem a kereslet, sem a kinálat ter­
jedelme nem volt nagy és a forgalom is a múlt beli­
hez hasonló szűk keretek közt mozgott. Káposztarep- 
ezében paritásra úgyszólván semmi és csak a helyi 
raktárakban történő átvételre kötöttek kisebbszerü üzle­
teket. Az árak e héten 13.— frt és 13.50 frt között 
váltakoztak. Lenmag és gomborkában jóformán 
forgalom is alig fejlődött és névlegesen előbbi 9—10 
forinton/ utóbbi 10.50—12.— frto** lett jegyezve. Vad- 
repezében is csak elvétve fordultak elő apróbb eladá­
sok, melyeket 6—6.50 frtig fizettek.

Határidőüzlet. Az e heti üzlet ellentétben a múlt 
heb ianyhaság és üzletpangással többnyire szilárd volt. 
Különösen tavaszbuzában láttunk élénk ármozgalmat, 
mert a többség nagyon emelkedőképesnek tartotta. A 
kontremin a külföldi piaczok ellanyhulásával és nagyobb 
realizácziókra igyekezett ugyan a helyzetet tőle telhető­
iig kiaknázni, de 12 frton alulra még sfn* tudta a 
tavaszi terminust leszorítani. A baisse-párt akeziója 
tehát ismét hajótörést szenvedett, mert a spekuláczió 
nem a tengerentúli áralakulást, hanem saját specziális 
▼iszonyainkat, a készletek szembetűnő megfogyatkozását 
és a gyenge hozatalokat tekintette mértékadónak. Né­
zetűk szerint, ha hazánkban máris gyengén van
búza, tavaszszal bizonyára még kevesebb lesz. 
kaaireminnek kelepczébe kerülését tavaszra csak-
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nem biztosra veszik és habár ez a spekuláczió 
ádáz küzdelemre készül, csak bajjal tud a hínár­
ból kimászhatni. így tehát a jövő év első felében ha­
talmas árhullámzásra lehet kilátásunk, mert a bausse- 
párt is sikra készül szállani és hogy melyik párt veszti 
a csatát, azt majd csak a jövő fogja megmutatni. Az 
importot csak április vége felére veszik még eddig kal- 
kuláczióba, mi kitűnik abból is, hogy a májusra szállí­
tandó búza, a mely határidőben e héten volt először 
számottevő forgalmunk, körülbelül */4 forinttal olcsóbb 
a tavaszi terminusnál, jóllehet a későbbi határidőre 
nézve már az uj szokások bírnak hatálylyal, azaz nem 
75 kilogrammos, liánéin 76 kilogramm súlyú búzát kell 
szállítani. Különben ezen abuormis áralakulást befolyá­
solja az amerikai jegyzés is, mert ott szintén olcsóbb a 
májusi a tavaszinál. A hét végével ugyan csendes az 
irányzat, mindamellett egyenlegként tengeri és repeze 
kivételével az összes czikkeknél többé-kevésbbé jelenté­
keny javulást állapíthatunk meg. A forgalom elég élénk 
volt. A lefolyt hét áringadozásai a következők voltak:

Szokványbuza tavaszra indult 11.92 frton, emel­
kedett 11.95 frtra. esett 11.92 írtra, emelkedett 12.02 
írtra és záródik 12.04 —12.05 forinton. Szokványbuza 
szeptemberre indult 927 frton, emelkedett 9.34 frtra, 
esett 9.27 frtra, emelkedett 9.30 frtra és záródik bá­
gyadtan 9.30—9.31 frton. A két búza batáridő heti 
forgalma mintegy 600.000 mm.

Szokványrozs tavaszra indul 8.66 frton, esett 
8.62 frtra, emelkedett 8.72 frtra, esett 8.71 frtra, emel­
kedett 8.76 frtra, esett 8.71 frtra és záródik bágyadtan 
8.71—8.73 forinton. Heti forgalom mintegy 200.000 
métermázsa.

Tengeri május—júniusra indult 5.42 frton, esett 
5.40 frtra, emelkedett 5.45 frlra, esett 5.38 frtra és 
záródik bágyadtan 5.37—5.38 frton. Heti forgalom 
mintegy 400.000 métermázsa.

Szokványzab tavaszra indult 6.36 frton, emelke­
dett 6.40 frtra, esett 6.37 frtra és záródik bágyadtan 
6.36—6.38 frton.

Kúpos ztarepeze augusztus—szeptemberre 1898 
indult 12.10 frton, esett 12.— frtra, emelkedett 12.10 
frtra és záródik nyugodtan 12—12.10 frton. Heti forga­
lom mintegy 50.000 mm.

Hüvelyesek és termények. (Az Egyetértés tudó­
sítójától.) Az elmúlt héten a hüvelyes üzleti hangulata 
általánosan lanyha volt, mert belföldön az ünnepek 
előtt úgy vidéken, mint helyben a szükséglet nagyobbára 
fedezve lett, az export üzletben is csak jelentektelen 
gyenge forgalmunk volt. Bab a gyenge forgalom mel­
lett lanyha irányzatú volt. — Jegyeztetik nagy fehér 
és kis gömbölyű 6.75—7.75 forint, törpe 7.75 
frt. Borsó 8.50—9.— frt. Lencse zsizsikes áru 
10 forint, zsizsikmentes áruban belföldön gyengébb ajánlat 
van, mind a mellett az árakban külföldről érkező olcsó 
ajánlatok következtében emelkedés nem volt, ára vál 
tozatlan. Köles 4.75—5.— frt. Kása 9.50—10.50 frt. 
Mák 30—31 frt. Mind 100 kilogrammonkint.

Vetőmagvak. (Mautliner Ödön tudósítása az Egyet­
értés szamára.) Vörös lóhere. E héten is csöndes volt 
az üzlet, a forgalomba került mennyiségek nem voltak 
jelentékenyek és ennek folytán az eddigi árjegyzések 
változatlanul maradtak. Amerika jegyzései tovább is 
olcsók, belföldi középminőségtí áru nem kelthetett figyel­
met. Luczevna. Belföldi áruról keveset hallani, de ke­
veset lehet látni is belőle. Vidékről már csak szór­
ványosan érkeznek ajánlatok, jóllehet, hogy nem is igen 
van érdeklődés irántuk, minthogy a tömegesebb szük­
ségletnek zöme már fedezve lón. Ennél több figyelem­
ben részesült az olasz áru, minthogy ennek meglehetős 
minőségeihez viszonyítva az árak mérsékelteknek tekint­
hetők. Baltaczim. Néhány kisebb tétel ajunitatott, a 
melyek jó árakon csakhamar el is keltek. Nyers áruért, 
100 kilónkint Budapesten értve, a következő arak je­
gyeztettek : vörös lóhere uj 36—44 frt, vörös lóhere 
múlt évi 33—36 frt, luczerna múlt évi 40—50 frt, 
mohar 5.75—6 frt, bükköny 6 —6.25 frt.

Szilva es szilvaiz. (Markó Albert jelentése az 
Egyetértés szamára.) Szilva. A hét folyamán az 
üzlet igen élénk volt, Száva vidéki állomásokról mintegy 
0—40 waggon vétetett. A hangulat megszilárdult s az 

árak a múlt hetiekhez képest fél forinttal emelkedtek. 
A készletek az év végével csekélyek, miután az idei ter­
més háromnegyedrésze eiszáliittatott s a közeledő 
újévben szilárd irány volt várható. — Szilvaiz. A múlt 
heti árakon egynéhány waggon adatott el, a hangulat 
csökkenő kereslet daczára szilárd, a készletek csekélyek.

Gyapjuüzlet. (Altschul és társa jelentése az Egyet­
értés számára.) Az utolsó két héten eladott mennyiség 
kh. 500 bál volt, mely néhány silány minőségű kisebb 
tétel kivételével nagyobbrészt hibátlan középminőségü 
gyapjúból állott. Jegyezlek : vékonyszálu bácskai S3—84, 
középminőségü egynyiret. 121 —122, középminőségü bá­
rány 110—112 frton. A készlet, melyet az uj eszten­
dőbe piaczunkról átviszünk, kb. 14.000 bál silány és 
középminőségü gyapjúból áll és finomabb minősegek 
majdnem teljesen hiányzanak.

Nyersbőrök. (Ifj. Leitersdorfer Lipót jelentése az 
Egyetértés számára.) Az elmúlt héten tartatott meg 
az újévi nyersbőr-vásár, még pedig igen különböző ered- 
ménynyel. Az árak minden czikkben olcsóbbak lettek. 
Marhabőrökből a hozatal nem volt ugyan nagy, de 
a rendesnél kevesebb vevő is volt e czikkre. Az árak 
néhány forinttal 100 kilónkint hanyatlottak. Borjubő- 
rökben az üzlet jobb ?olt, a mennyiben a felhozott 
mennyiségek hamar találtak vevőre. Lóbőrök az orosz 
vevők kimaradása következtében elhanyagoltak és áruk 
csökkent. Juhbőrökböl az összes hozatal kb. 60.000 
darabra tehető, melynek egy része eladatlan maradt. 
Durvagyapjas bőrök jól fogadtatnak, mig németgyapjá- 
sok iránt a kereslet csekélyebb. Kecskebörökben elénk 
forgalom fejlődött ki. mely czikkből kb. 60.000 darab 
kelt el kielegitő jegyzések mellett. Erdélyi áruért fizettek 
176—185 frtot 100 darabonkint.

Kikészített bőrök. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Csak a hét utolsó két napján kapott ez az üzletág 
ismét egy kis lendületet, a midőn az úgynevezett váczi 
vasár alkalmával több vidéki bőrkereskedő személyesen 
jött bevásárolni. Nagyobb tételekben keltek ezúttal egyes
és hármas talpak, valamint barkás tehénbőrök, míg 
fénybőrök és kordoványok iránt most még csekély érdek­
lődés mutatkozott. Daczára annak, hogy a novemberi 
és deczemberi üzletek nehézkesen fejlődtek, az egész 
évi forgalom nem maradt lényegesen hátra a mull évi 
mögött, annál kedvezőtlenebb a mostani követelések 
nagyobb részének kvalitása s annál ijesztőbb az idei 
fizetésképtelenségek szaporodása; tartunk tőle, hogy az 
idei rossz termés következményei még ezután is fognak 
mutatkozni. Az e heti incassó nem felelt meg a vára­
kozásoknak. Az árjegyzések pedig egyelőre még elég 
szilárdan tartották magukat s következők maradtak : Talp 
I. r. egyszer csávázott 144—154 forint, talp I. rendű 
kétszer csávázott 134—140 forint, I. rendű három­
szor csávázott 22—25 kilogramm 140—148 fo­
rint. I. rendű háromszor csávázott 26—30 kg.-mos 
142—150 forint. Fénybor (blank) I. r. fekete 
144—150 forint, fénybőr (blank) II. r. fekete 134—140 
forint. Tehénbőr I. r. barkás 8—9 kilogramm 185— 
195 forint, tehénbőr 1. r. barkás 6—7 kilogramm 
190—200 frt, I. r. barkás 4—5 kgr. 210—220 frt, 
I. r. barázdált 8—9 kgr. 190—195 frt, I. r. barázdált 
6—7 kgr. 195—200 frt, I. r. barázdált 4—5 kgr. 210 
—220 frt, I. r. barna 6—7 kilogramm 195—210 forint. 
Bivalyhát 1. r. angol 132—142 forint, bivalyhát II. r. 
angol 122—127 frt, bivalyhát ül. r. 114—117 forint. 
Hemlocktalp 125—130 forint. Talphulladék angol 115 
—135 frt, talphulladék Union 85—90 frt, talphulladék 
sarok 82—92 forint. — Az árak 100 kilogrammjával 
értendők.

Sertésüzlet (Az L m. sertéshizialó részvény-társa­
ság jelentése az Egyetértés számára.) — Az üz 
let lanyha volt. — Heti átlagárak: ma-gyar vá 
lógatott áru 320—380 kilogrammos 51—52 kraj

51—5272 kr. szerbiaiczár, 280—300 kilogrammos
47—50 kr., páronkint 45 klg. életsulyíevonás és 4% 
engedmény szokásos. Eleségárak: Tengeri 5.60 frt Árpa 
6.80 frt. Kőbányán átvéve. Helyi állomány: decz. 24-én 
maradt 19.839. Felhajtás: belföldről 1007, Szerbiából 
3226, együtt 4233, összesen 24.072. Elhajlás: budapesti 
fogyasztásra (I—X. kér.) 2055, belföldre 276, Bécsbe 277, 
osztrák tartományokba 457. A szappangyárban feldolgoz­

tatott: a szállásokban elhullott 7, waggonból kirakott 
hulla 24, borsókásnak találtatott 26, együtt 47, ösz- 
szesen 3112. Maradt állomány 20.960. A részvény- 
szállásokban 6998 sertés van. Az egészségi és tran- 
zitó-szállásokban maradt decz. 24-én 5286. Felhajtás 
Szerbiából 3226, együtt 8512. Elhajlás 2182, maradt álló 
mány 6360 szerbiai. Az egészségi szemlenéi január 1-től 
máig 1020 a fogyasztás alul kivonatott és technikai ezé- 
lokra feldolgoztatott. — Bécsi vásári decz 28. Felhaj­
tás: 10.813 sertés, köztük 5890 süldő. Az üzlet lanyha 
volt. — Nehéz 45—46— frt, középnehéz 43—44 frt, 
süldő 32—42 forint 100 klgrkint elevensulyban. — 
Drezdai vásár: decz. 23. A vásáron volt 1293 vidéki 
sertés, melyek 45—53 márkán keltek, eleven súlyban. — 
Berlini vásár: decz. 24. Felhajtás 1951 sertés. Üzlet 
lassú volt. Mecklenburg! 58—59, vidéki sertés 57—58, 
belföldi 54—56 márka.

Zsiradékáruk. (Markó Albert jelentése az Egyet­
értés számára.) Szalonnában nagyobb kötések léte­
sültek, mivel a mostani árak mellett a beraktározás 
nem kedvező. A földbirtokosok és gazdák szintén ipar 
kodnak szükségletüket fedezni, ezek folytán az árak 
változatlanul szilárdak. Vidéki szalonna sűrűn kereste­
tik s több üzlet létesült. — Disznózsír jó keres­
letnek örvend s miután az élénk szalonna-előállítás foly­
tán e czikk készítése elhanyagoltatott és későbbi szállí­
tásra több kötés létesült, az árak fél forinttal emel­
kedtek.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Czukor. A nyers 
ezukor-piaezok emelkedő irányzata e héten tartós volt; 
Anglia es Amerika emelkedett árak mellett is nagyobb 
tételeket vettek, mivel még mindig határozatlan, vájjon 
mily eredmény várható Kuba termésétől és annak 
mekkora része kerül kivitelre: gyenge kinálat mellett 
Aussigban a hét zártával 13.40 13.45 írttal jegyeztetett.
Finomitvánvok árváltozás nélkül közlekedtek és jegyeznek 
Budapesten: süvegáru 37.75—37.50; koczka 38.75— 
38.50; pilé 36.75—36 50; kristályczukor 35.—. Kávé: 
Brazíliai fajok kedvezőtlen aratási hírekre folyton szi­
lárdak ; és ha a gyenge aratási kilátások tartósak ma­
radnak, úgy a legközelebbi időben az árak további 
emelkedése várható. Egyéb kávéfajok továbbra is jó 
hangulatban maradtak. Fűszerek: Bors és szegfiibors 
1 írttal ; szegfűszeg 3 írttal emelkedett árakat jegyez­
nek. Rizs minden fajtában árváltozás nélkül zárult.

Petroleum. (Az Egyetértés tudósítása). A fo­
gyasztás a többnyire derült időjárás daczara a múlt 
évhez képest gyarapdoott; a gázizzófény, a villamos vi­
lágítás terjedese, valamint az acetylengáz feltűnése sem 
gyakorolhatott érezhető hatást a petroleum fogyasztá­
sára — ámbár e világítási szerek után nem jártogyasz- 
tási odó. A kőolaj az alsóbb néposztályok körében 
mindinkább tért hódit, a házi- és gyáripar terjedése fo­
kozza a mesterséges világítás iránti szükséget s ép a 
fentemlitelt intenzív fényforrások fokozzák az általános 
óhajt erős világítás iránt, mely kőolaj segélyével is ki­
elégíthető. habár csak különleges égők alkalmazásával, 
melyek lényegesen többet fogyasztanak, mint a régi 
időnek mindinkább háttérbe szoruló egyszerű lapos égő). 
A kontingentálús megújítását ezélzó tárgyalásokról 
újabban mi sem hallatszik. Daczára ennek az árak 
meglehetősen változatlanok, mivel azok már amúgy is 
többé-kevésbé veszteséggel járnak az összes gyárakra 
nézve es a nyersolaj-piaczon uralkodó bizonytalan viszo­
nyokat tekintve, a finomítóknak nincs semmiféle indo­
kuk arra, hogy minden áron üzleteket hajhászszanak. 
Nevezetesen a kis forgalomban az árhanyatlás a kon- 
tingentálás megsziintetese óta aránylag jelentektelen. Itt 
is az a már gyakran észlelt jelenség ismétlődik, hogy a 
tömeges fogyasztásra szánt ezikkek erős áringadozása 
eseten a fogyasztás sokkal jobban érzi az ingadozás 
hátrányait, mint előnyeit. Az üres hordók ára már évek 
óta nem tapasztalt alacsony állást ért el, főleg mivel 
az előző évek behozatala a piaczot szorítja és mivel a 
finomítók nem szereznek be az idén oiv nagy készletet, 
mint az előbbi években. Ep az utóbbi okból nincs kizárva, 
hogy a legközelebbi hónapokban az árak ismét meg 
fognak szilárdulni. Uj bikkfahordókat már alig gyárta­
nak, mivel az eddig készültek nem feleltek meg s a 
használt üres tölgyfahordóK alacsony ara következteben 
a gyártás kevésbbé jövedelmező. Az árjegyzések nagybani 
eladásoknál a következők: Fiumei amerikai kőolaj 21.75 
forint, fiumei orosz kőolaj 19.— forint. Standard white 
(szalon, orsovai)kőolaj 17.— forint, brassói I-ső rendű 
15.— forint. (Az ;iruk 100 kilogramm tisztasulyért 20,,/0 
göngysulylyal, hordóstul Budapestre bérmentve szállítva 
értendők.) Egyes hordók 25 krral drágábbak.

Ásvány-kenoolajol:. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Orosz nyersanyagból finomított kenőolajok árai a követ­
kezők: Hengerolaj hig, mnprash bbamisi fokú 26.— forint. 
Kiváló nehéz gépolaj (fajsuly 907/,n) 24.— forint. Nehéz 
gépolaj (fajsuíy 905/0-) 22.— fit. Könnyű gépolaj (fajsuly 
yü"/02) 20.- forint. Orsóolaj 10.— forint. Tisztitó olaj 13.— 
forint. Vulkán (tengely)-olaj (fajsuly 907/,0) 13.— frt.
(100 klg. tisztásul’/ után, hordóstól, valódi güngy- 
sulylyal, Budapestre szállítva) Más, mint orosz nyers­
anyagból finomított olajok fajsuly és kenőképesség 
szerint 2—5 forinttal olcsóbbak.

Szeszüzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) A kará­
csony és újév közti időben ismét megélénkült a kereslet, 
vevők siettek az áru beszerzésével, mert az ünnepek 
alatt nagy a fogyasztás és mindannak daczára, hogy a 
szükségletek az utóbbi hónapokban igen nagyok, készlet 
sehol sincsen, mivel termelőknél is hiány van osztalékok 
áruból. Az elfoglalt tartományokba is lehetővé vált némi 
szállítás. Az irány változatlanul nagyon szilárd és jegyez­
tetik : osztalékok, megadóztatott szesz 56.25 56.75 
forint nagyban, 59—60 forintig kicsiben, nem osztalékok, 
adómentes áru 14.50—15.50 frt nyersen és 15.75— 
16.75 frtig finomítva ; denaturált áru 18.25—19.— 
forint. Sajtok élesztőszesz 56.25 (60.—) forint 10.000 
liter 0/o-kint, készpénzfizetésre — hordó nélkül helyben. 
A kivitel változatlan.

Szilvórium és törköly. (Az ohaba-lungai uradalom 
gavosdiai főzdéinek jelentése az Egyetértés számára.) 
Az elmúlt héten nagyon érezhető volt a nagyfogyasztók 
év végével szokásos tartózkodása, mi által az üzlet 
lanyha volt, s a forgalom csak kisebb levélbeli meg­
rendelésekre szorítkozott. Szilvórium ára változatlan, 
ellenben valódi jó törköly nagyon keresett és valamivel 
drágább. Jegyezték nagyban; Szilvórium 55.— frt, 
ráki 26.— frt, törkölypálinka 54l/2 frt, törkölyáthuzat
38y2—39 frt hektoliterenként Gavosdián kölcsönhordó-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

flsszautaztak Bécsbe. Tegnap pedig megjelentek az osz­
trák pénzügyminiszternél, hol az egyezményt szintén 
aláírták. Mint Bécsből táviratozzék, a «Wiener Ztg.» 
mai száma közli az osztrák pénzügyminiszter és az 
osztrák-magyar bank közt 1897. decz. 31-én létrejött 
egyezményt.' a mely az 1897. decz. 30-án kelt császár, 
rendelet alapján a bankszabadalmat 1898. decz. 31-ig 
meghosszabbítja.

*i‘ Bécs város gázkölesöne. A Deutsche Bank-knl 
folytatott tárgyalások meghiúsulására Bécs város a követ- 
kezö kommünikét adta ki: Becs város és a Deutsche 
Bank között a gázkölcsön ügyében folytatott tárgyalá­
sok mindeddig nem vezettek eredményre és pedig azért, 
mert a város képviselőitől a bank képviselői a tramway- 
kérdés megoldására vonatkozólag az \utolsd pillanat- 
bem nyilatkozatot kívántak, de a város képviselői nem 
voltak abban a helyzetben, hogy azokat megadhatták

A miskolczi kereskedelmi éa iparkamara
Újjáalakulása után való első ülését deczember 30-án tar­
totta meg Eadvány István kir. tanács elnöklése alatt 
a tagok igen élénk részvétele mellett. Az ipartörvény 
50. §-ának módosítását az ülés helyesli, mivel a vidéki 
kereskedelem és ipar érdekében fekszik, hogy a túlzott 
mérvben elburjánzott házalás elvégre be legyen szün­
tetve. A kivételek korlátozása czéljából kéri a kamara, 
hogy ezek a kamarák meghallgatása után adassanak ki

' * •__•„ J... 7. ^ 7.-. n o rrvnhlt VlHplíl várnunk

val 4 hóra.
HepczeolaJ és repezepogácsa. (Az Egyetértés tu­

dósítása.) Repczeolajban a hét végével az üzlet szi­
lárdult. Készárut nagyban kerestek és az ára fél frttal 
emelkedett. A jegyzés zárul nagybani vételnél 30.50 
frton, határidőüzletben a jegyzés ugyanaz. Repezepo- 
gdcsá iránt Németország részéről még folyton nagy a 
kereslet és ez megszilárdítja a helyzetet. A hét folya 
mán több kötés fordult elő egész 5.50 frtig. A jegyzés 
záródik teljes kocsirakományvételnél 5.50 frton, a 
budapesti vasúton átvéve.

Széna, szalma és takarmány. (Fuchs József 
jelentése az Egyetértés számára.) A hetivásáron széna 
és szalmában rendes behozatal és megfelelő kereslet 
volt. Eladatott: középminőségü jobb és elsőrendű széna
2.---- -2.60 írton, muhar 2.45 frton, ilomszalma
1.40 frton, zsupszalma 1.70 forinton, szecsza 2.10 
frton, 100 kilogramm szerint fuvaronkint házhoz szál­
lítva. Préselt széna 2.—2.40 forinton, préselt szalma 
1.20—1.40 forinton 100 kilogramm, a józsefvárosi pá­
lyaudvaron.

Ipari mintatáraknak egyes nagyobb vidéki városok­
ban való felállítását helyesnek tartja, de költségesnek s 
nem várható ez időszerint gyakorlati eredmény. Helyes- 
lőieg tudomásul szolgált a vándoi'ralctáralc vissza­
éléseinek meggátlására vonatkozó rendelet, melynek 
végrehajtására az iparhatóságok figyelmét külön is fel­
hívja a kamara. Ez ülés foglalt állást a kartellleér- 
dés ügyében. Úgy a kereskedő, mint az iparosztály elő­
terjesztett véleménye az, hogy a kartellek törvényhozási 
szabályozása szükséges; e véleményt Kanitz Jenő egri 
keményitőgyáros, ki maga is tagja a kemenyitókartell- 
nek, elfogadásra ajánlja s az ülés egyhangúlag el 
is fogadta az osztályok véleményét. Aztán kimondatott, 
hogy nem pártolja a temesvári kereskedelmi egylet fel- 
terjesztését a kereskedelmi alkalmazottak állami 
kötelező nyugdíj biztosítása iránt, habár szükséges 
is a kormány szocziálpolitikai intézkedése. Szintén nem 
támogattatik az őrlési forgalom fentartása. Támo­
gatja az aradi kamara felterjesztései szakaszbérlet­
jegyek kiadása és a fuvardíj többletek gyors vissza­
térítése iránt, valamint a bányatörvény revíziójára 
nézve is.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Trieszt, decz. 31. A czukorpiacz tartott, centri- 

fueal-pilé, készáru 14l/2—14% forint, deczember—mar- 
cziusra 147/s frt. Kávé Rio 39 -53 forint, Santos 
39—54 fit. Szesz január—februárra 11 frt, február— 
áprilisra IO1/.,—103/4 frt. Bors (singaporei) 45—45.50 
forint.

Hamburg, decz. 31. Petroleum nyugodt, hely­
ben 4.75 márka.

Zürich, decz. 31. Román búza 26 -28.50, orosz 
27—29 frank, vámmentesen, Romanshorn.

Paris, decz. 31. Ayers czukor (88 fok) készáru 
29.50—38.— frank, nyugodt, fehér czukor deczeni- 
bérré 32.50 frank, januárra 32.62'/g frank, szilárd, 
márcziuslúl négy hónapra 32.25 frank, májustól négy 
hónapra 33.62'/2 frank. Finomított készáru 101.50— 
102.— frank.

London, decz. 31. A gabonapiacz nyugodt, 
búza tartott, liszt gyengébb, a többi ezikkek szilárdak. 
Felhozatal : 23.040 quarter búza, 24.160 quarter árpa, 
92.940 quarter zab.

Bréma, decz. 31. Petroleum helvben 4.35 márka

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1898. jan. 2 án.

Két előadás. 
Délután 3 órakor mérsékelt 

helyárak mellett:

A valóni nász.

K. KIR. GRERAHAZ.
Budapest 1^8. jan. 2 án.

bohémek.
Opera 4 felvon;.~ean. Szöve­
gét (Murger nyomán) irta és 
zenéjét szemelte Leoncavallo 
Ruggiero Fordította Radó A. 

Személyek:

népszínház.
Budapest. 1898 jan. íl án.

Két előadás.

Délután 2'/, órakor, mérsékelt 
árakkal:

Blaha Lujza asszony, mint 
vendég.

Színmű 4 felv. írták Gang- 
hofer L. és Brociner M. 

Fordította Kürthy E.
Személyek:

* A Budapesti közúti vaspályatársaságnak múlt
évi deczember hónapjában 181.110 frt 14 kr bevétele 
volt. Az összes bevétel 1897 január 1-től deczember 
31-ig 2.262.666 frt 46 kr volt; az előző évben 
2,173.635 frt 38 krra gugot.

% A Budapesti villamos városi vasút részvény- 
társaság vonalain 1897. év deczember havában a be­
vétel 118.630 frt 30 krt tesz ki. Az 1897. évi összes 
bevétel 1,494.285 frt 82 kr. Az 1896. évben 1,690.027 
frt 37 kr. bevétel éretett el, mig az 1895. évben az 
összes bevétel 1,315.168 frt 67 krt tett ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A bankprovizórium. Kautz Gyula, az osztrák­

magyar bank kormányzója és Mecenseffy vezértitkár, 
kik az utóbbi napokban a bankprovizóriumra vonatkozó 
egyezmény aláírása végett Budapesten időztek, immár

Fortunat Gál
Adél Hunyadi M.
•Jón el Góth
Notara Hegedűs
Bogdán Bárdi
Zoe Rostagni
Pia Molnár
Gorovi Mátrai
Csuku Fenyvesi
Aldeanu Rónaszéki
Lydia Cselka
Nizetti Décsi
Olescu Tapolczai
Grünspecht Győző
Barbu Balassa
Szanda L. Fái Sz.
Este 71/, órakor, rendes hely­

árakkal :

Coulisset nr.
Bohózat 3 felv. Irta Emest
Blum és Raoul Toché. For-

ditotta Mihály J.
Személvek:

Coulisset Hegedűs
St. Castel Mátrai
Gaston Ráthonyi
Rosine Lánczy I.
Lucien Tapolczai
Luise Kalmár P.
D Esparvillené R. Rostagni I.
Atfredné Nikó L.
Annette Munkácsi M.
Baptiste Szőke
Benoit Kassai
I-ső játékos Décsi
II-ik játékos Nánássy

Harpagon Gabányi
Kleant Dezső
Elize Nagy Ibolya
Valér Horváth
Marianna Cs. Alszegi
Anselm Egressy
Fruzina Györgyné
Simon Kőrösmezei
Jakab Zilahi
La Fléche Latabár
Klaudia Erszényesné
Este 7 órakor rendes hely-

Mihályi! 
Egressy 
Náday 
Helvey L. 
Márkus E. 
Szacsvayné

Marcel Larizza
Rudolf Beck
Scliaunard Takáts
Collíné Várad y
Barbemuehe
A kis gróf Mihályi
Célestin Dalnoki
Durand Kertész
Az I. emeleti ur Ney B.
Egy paraszt Kiss
Musette Ábrányi né

Kaczér M.
Eufémia Válent
Eulalia néni Ponty B.
Hivatalnok
Füözerkereskcdő Fekete

Kezdete 7 órakor.

A falu rossza.
100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti népszínmű 

dalokkal 3 felv. Irta Tuth 
Ede. Zenéjét összeállította 

Erkel Gyula.
Személvek :

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1898. jan. 2-án.

Két előadás. 
Délután 2’/2 órakor mérsékelt 

helyárak mellett:
A peleskei nótárius.

Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. Irta Gaál József. 

Zenéjét Them. 
Személyek:

Zajtay István Boross E.

Feledi

Boriska
Bátki
Göndör
Finum
Csapó
Csapóné
Sulyokné
Tarisznvásné
Egy paraszt
Csend örbiztos

Gonosz
Gonoszné
Cserebogár
Czene
Adus
1- sö czigány
2- ik czigány 
Korcsmáros

Horváth V. 
Szirmai 
Gazsi M.
P. Lukács J. 
Kiss I*7 
Blaha L. 
Sántha 
Izsó né 
Borán d R. 
Vedre -s G. 
Hortobágyi 
Szerdahelyi 
Újvári 
Szabó A.
biposne
Bertalan
Tollagi

Bellák
Parányi
Várdai
Lufc^rzky

P. Vidor H. 
Szentmiklóssy 

Mátray J. 
Ferenczy K.

Kunossy E. 
Sei légi Ida 
Hőben A.
Sz. Szilassy 
Tóth L. 
Bátori f. 
Palásth y

Baczur Gazsi 
Biró 
Rektor 
Fisoiro

Biróné 
Ej királynője 
Tóti Dorka 
Megyei biztos 
Csapiáros 
Egy haramia 
Tiszafüredi biró Kőrnyei 
Vasaskáplár Tóth L.
Othello Székely S.
Este 7!/2 órakor rendes hely­

árak mellett:
IFJÚSÁG.

Dráma 3 felvonásban. Irta: 
Halbe Miksa. Fordította: 

Szó maházi István. 
Személvek :

Este lxl2 órakor rendes hely­
árakkal :

A KUKTAK!SASC7QNY.
Énekes bohózat 3 fe1' oásban. 
Irta Márkus József Zenéjét 

szerzetté Szabadó^ Béla.
Személyek •

Krisztofóró Németh
Lianna Z. Bárdi G.
Liza Ná lay !.
Miss O’Neyl M. Csatái Zs.
Arzén
Vük Leofcáld
Piki Gaz-! M.
Didicsev Vidorné
Palacsinszki Bártfai M.
Felix
Misi Tol! gi

Ban M.
Böske Vedress G.

Hoppe

Amandus
Schigorszki
Hartwig
Maruschka

Molnár L. 
Somló E. 
Sziklai K.

Füredi B. 
Fodor R.

VAR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1898. jau. 2 áa. 

Zárva.

Az „Országos Magyar Képzőművészeti Társulat“
Téli” és karácsony-ujéri
fialni: .er ® o.

a városligeti műcsarnokba;], az Andrássy-ut végén
1887. deczember 1-től, 1898. január 15-ig.

Megnyitás deesem'öer 1-én. “TISI
Napirend: 1898. január 2.

Naptár Vasárnap, január 2. Rom. kath. B. Makár ap. 
Prot.: B.-A. — Görög-orosz: (deczember 21.) E. Jul.
— Zsidó: Tebeth 8. — Nap kél: 7 óra 33 perczkor, 
nyugszik 4 óra 3 perczkor. — Hold kél: 11 óra 54 
perczkor délelőtt, nyugszik: 2 óra 34 perczkor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
A budapesti polgári iskolai tanári testület ülése.
A pécsi püspök felszentelése a budavári primási 

palotában.
Nemseti enzenm természetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. u„

1 óráig. Többi tárai me-rteuntuetök ÖU kr. díj mellett. 
Iparművészeti muzenia és karacsányi kiállítás 9—1 óráig

illetőleg 1U óráiul 4-ig.
Gazdasági mnzeum nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d. 
e. 3-tól ü-ig. A muzeum látogatása mindig ingyenes. 

Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d 
u. 1-ig.

Termcezetrajzi gyűjteményei, múzeuma (muzeum- 
körut 4.), nyitva d. e 10—12 óiá 

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától d. U. 
3-tól 5-ig.

Ak 1848—49-iki szabadsagharczi emlek-gyüjtemény 
és Kossuth-muzaum: titefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

De ált-mauzóleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. 3

Magyar körkép-társaság (városliget) Krisztus a kereszt- 
fnn cs .Jeruzsálem óriási körkép, Látható reggeli 9 órá­
tól dulután 4 óráig. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr 

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, délelőtt 9 órától délután 5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-töl esti 7 óráig. Tudakozó Iroda és nyilvános 
szakkönyvtár Kerepesi-ut 20. sz., d. e. 9—12. es d. u. 
3—6 óra között.

Nyitva reggel 9-től délután 4-ílt, azonkívül kedden 
és vasárnap <1. u. 5-töl este 3-ig villamos vilaghas 
mellett is; csütörtökön este 6-túl 11-ig sótahar.g- 
verseny. Bufrot.
Belépc-dij egy korona. — Vasárnap délután 

I órától 29 kr. stáb

áSSi *i.ä & i,

Ma délután kezdete lj.,4 órakor. D.lmon Geld, kiáll':.:-i 
hallet Holzer-től, úgy mint az összes reüerők fellépte. — 
Este kezdete 8 órakor. Búcsú fellépte Vfittols Gyula 

?nak, az egész társulatával- Utoljára Mariin testvér, 
vagy: A Würmerl-család, bohózat 1 felv. Costa' i To­
vábbá Wittels Gyula az ő uj dalaival. Dämon Gold, 
kiállítási ballet. Carola Cacilia. 53 Cr C". cilia nem­
zetközi énekesnő. Bliss Daruét éneklő erőműv _-.~znö, emel 
egy zongorát zongoráiéval együtt. Kar you hangszerutánzó, 
Gliuseretti-esoport, akrobaták (5 személy). Mair Lili 
kosztüm-soubrett. Baumann magyar szalon-komikus, Kopp 
Jolán magyar énekesnő. Alcxandroff-csoport. Flevmorcs 
pantomisták. Lydia Do’oranov serpentin-íánezo-nö. Alma 
de Laneige franczia exczentrikus énekesnő. Werner uiöa 
komikus. A S Nord gyöngyök angol hölgy sexto:Elena 
de Patakos, kis orosz és orosz nemzeti éneke-: .. Fraacoli 
kézi művésznő. Miss Nikita k. a., az ő idoEiitoát remek 
kakaduival, úgy mint az összes uj szerződött tagoknak fellépte. 
A télikert kávéházban délután 3 órától Mnnezy Lajos 
zenekara játszik. — Holnap, hétfőn egész uj műsor. Első 
fellépte Steidler József urnák. — Január 5-én kezdődik 
az 5 napi vendégszereplés az első párisi énekesnőnek. Gieler.

Minden ünnep- ós vasárnap két előadás 
Csak azon jegyek érvényesek, melyek a pénztárnál 
ós az Andrássy-ut 38-ik számú tőzsdében váltattak.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

kd

Budapest. 18'a8 jan. 2-án.
Két előadás.

Délután 21/2 órakor mérsé­
kelt helyárak mellett:

A fösvény.
Vígjáték 5 felvonásban Irta: 
Moliére. Ford. Kazinczy Gábor. 

Személyek:

I r.'tiás as
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

Aid
UJ! EREDETI! UJ!

Az ellopott hozomány.
Irta: Leitner H. 

Személyek:
Elbogen Rudi
Szidi, felesége.........................
Blumberg, Szidi fivére ... ...
Rendörtiszlviselö .................
Goldfinger, kávés ..................
Winter Samu, pinezér......... .
Ella, pénzLárosnö ..................
Rózsi, )
Klára,)
Ida, ) a női zenekar tagjai 
Mari, )
Kati, )
Detektiv .................................
Rendőr .................................

Rótt 
... WpL-z umő 
... Schuuberg 
... Skok 
... Steinhardt 
... Pfeiffer 
... Schmidt 
... Rienzi k. a.
... Molnár k. a. 
... Galványi k. a. 
.,. André k. a.
... Charlé k. a.

árak mellett:
Clémencean.

Színmű 5 felv. Irta Dumas S. 
és D’Artois A. Ford. Fái J. 

Személyek:
Clémenceauné Prielle K. 
Clémenceau P.
Ritz
Constantin 
Dobrowska 
Iza
Niederfeldné 
Vojnov Szergej Horváth 
Léspéronné Meszlényi A.. 
Mariette X asamelyi V

996

Történik a rendőri irodában. 
Ezt megelőzi:

enki
Irta H. J.

5*1, í"». 66

Fővárosi gyermek-színház.
Igazgató : FELO ZSIGMOND.

Azuj lövölde dísztermében, be­
járat Rottenbiller-utcza 37/6.
Budapest, 1898. január 2-án. 

Hamupip öke.
Bohózatos varrazsrege dalok­
kal és tánczczal 6 képben. 

Fordította Komor Gyula. 
Kezdete fél 5 órakor.

HUÜGÜÜIÜ
5080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekaraj hszi.
Kezdete ft órakor«

SÁN-REMÚ kávához
Kerepesünt SÍ.

FöEdszentröt feijárat az emeleti termekbe.
A kor legmagasabb igényeinek megfelelő kávéházamat van 

szerencsém a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely 
úgy a pazar berendezés, mint a kényelem (10 separé) tekin­
tetében felül múl minden eddigit.

Figyelmes és pontos kiszolgálás.
Buffet és télikert. Buffet és télikert.

A n. é. közönség szives látogatását kéri
tisztelettel

3249S Lauter Manó,
tulajdon it-.

1898

K1ESZKÖÍ

MEU
HITES Sd

I BUDAPESTEN,
Magyar

168ÍS1/97. C. II. szám.

Hiri
Morva-ssilézi&i-ceeh-d

F. évi deczember hd 
az I. sz. pótlék lépett él 

Ezen pótlék a Ferdini 
tiál 10 filléréit megszerej 

Budapest, 1897. deczej
A magyl 

(Utánnyl

II IMIM 'll Ml I

1F|||B ti Ü

A kinek jó és olcsó j

gOzv. Kra!

fi na
New-York <
tak kim?M!»-ni| 
lön “g*-. ? r.e-7. I 
elleneben ■ 
kereszt ülvitilérfl
kezű tárgyal

6 drb legf.nd 
6 drb am* ni 
6 drb am--r:i 

12 drb aOKTil 
1 drb a:ü'-r.»
1 drb ámen! 
a drb ameriil 
6 drb angol í
2 drb feltűnj
1 drb •. - T
ldrb legllna

44 drb öt 
A fenti i 

ezek frt 6.6l 
szabad ai inazuti 
25 évig megtj 
bizonyíték, ho)

neit
alapul, mely sz 
mindenkinek, a . 
akadály nélkül 
kedvező alkalmat. 1

menj
ajándékul mind

; «ü A. SE -
Kauptagentur

Wien. II.. Rei
Szétküldés a vidt 
sexe! Tisz itC p< 
mellékel, védj 

Kivonat 
Az első küldeni 

gedve: kérek
Kalocsa 
A küldeményt 

egv készljte*. v iít|
kuioz

A készletet me 
küldeni.

Bozovics,

Ifjaknak
K V ifjúkori kicsap 

ezé - daltságban, ideg 
(impotenczia) és mir
szenvednek, leggyorsabba; 
általánosan ;-uierí es jó- 
aita! gvógyittatnak meg. _
előtt kimerült szerve|
got. Egy adag ara kimeri 
3 frt 10'kr.. postán 25 kr:
Szt.-György gyógysz- 
»8 Budapesten TOROK j 
óvakodni kell kfilfSK® 
t-ecsi Szt.-tiy. rgy gyctgyJ 

.J:t n hirdetés

A budapesti c 
I számos katonaezred!

orvostudod

Titkos
. angycsőfolyásokaí. 4
' elgyengült férfierótj 

I bajait, nőknél fehér!
bajukat, a legmakacsabb! 

5 következtében beállott iq
‘ -iá gerinezbajekat i

rvosi ta[-a=ztaiat utal

M3? a*.
£ Rendelő intéze
3,

E

Kendel: délelőtt 9 <
;.t férfiaknak külön 
< v-iekre azonnal

rasten
B 0 felsege a királjl

111

Higyenikus

fáy-.V.íSe :2~

.iÍSíMlMí

óin megadato't. Már rö 
nálatban és a ki egvszi 
használni nem fog. Ez 
szerinti állásba lehet 
nagy vagy elhanyagolt 
hat fa. Nem tetsző dara 
7—10 frt. kettői 12— 
tolt g-ummi-eérvkö 
gyermekeknek a 
scrlumok. haskötő 

r-oláshoz szükségelteti;

Gummi-kiiit
viselete. tuczaVa 
i. 5 frt. Pelv Pora

PABTO
Budapest



H ti HÁZ.
h í'-n- 2 áa.
|oa-lás.

|5vor, mérsékli 
val:

Irossza.
vadn al jutal_
.1 n*ip?2jQm,-
f; Wa Túih 
I u^=-:eaUi*otta
pyula. 

glyek :

Horváth V
Szirmai 
Gaz-i 't 
H LuLörs J 
kis< .
Blaha L.
lz^uLé*
Bor. r-l H.
Vedre-s G. 
Hortobágyi 
Szerdaheívi 
Vjvuri 
Szao ) ,\_
Z* pO'be
Bert Gan

I Toiiügi
I Vára.iv 

Bellák 
B -oyi

Luk ":zky 
f rend«.- hely.

|SASC70NY.

:: f''' ' tebaa.
'zset Zenéjét

-do- lóvéi,I

Kemeth
7 Bari! G
N v !.
M - z-».

•é'ty

Társüiat"

Hi-1

1.

|ill kedden

rHiisii:« I
etabas;;- j
ByffcL

: délután i
i-i-ő {

11 o ’ n Gyűl a

|»:mn Gd'i,

Mair Lili 
- Hopp 

Fleirmoroa

ferner u íöa

... FraacoH

luuzv Lajos 

ünek. Gieler.

- pénztárnál 
fe Tál t attak.

Vp 1
ír y **

Ibi J 1 
rr.ya.)

UJ!
ii iiiiy •

k;«Z cmö 
Éio::berg

Lnhardt 
Biffer 
pmidt 
b rizi k. a. 
Ilnár k. a. 
Ilvanyi k. a. 
I a.
parié k a. 
t- ' 
jh.ea

l^lo66

áházfc'3
lermekb®*
1 hazamat van 

i mlani. mely 
|epard) tekin­

ts

felette!
í Illanó,
fek r - 

I :ben

íároly

1898 EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP, JANUÁR 2.

iSUUUUUKMI
KIESZKÖZÖL ÉS ÉRTÉKESÍT

1BELLER ERNŐI
HITES SZABADALMI ÜGYVIVŐ Ss<

I BUDAPESTEN, VII, ERZSÉBET-KÖRUT 56.!

Magyar királyi államvasutak.
163tSl/9". C. II. szám.

Hirdetményi
Morva-ssiléziai-cseh-osztrákköszónforgalom. (I. sz. pótlék

kiadása.)
F évi deczember hó l-ével a fenti kivételes dijszabásho: 

az I sz. pótlék lepett életbe.
Ezen pótlék a Ferdinand császár északi va«ut igazgatóságá­

tól lö filléréit megszerezhető.
Budapest, 1S97. deczember 3-án.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
egyszersmind a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

f^SEBK zzKsaKsaarnEmvumm ■ isi jmb

■ JL 31 rrZá.i'smio eleső

Faanyagok eladása.
Az alulírott m. kir. erdőigazgatóság írásbeli versenytárgyalás utján 

eladás alá bocsátja a máramarosszigeti „Margit“ fűrész-telepen lel- 
máglvázva lévő különböző méretű és minőségű mintegy 4144 köbméter 
fenvódeszka és léczet, 151 köbméter keményfa-deszkát, 241.000 drb 
tölgy, bükk és fenyő-szőlőkarót és 374 köbméter selejtes tölgyrönköt, 
összesen 37075 frt kikiáltási ár mellett, továbbá a „Gárdonyi* fűrész­
telepen 5373 köbméter fűrészelt fenyödeszka, lécz és épületfát 84.575 
drb tölgy és fenyő-szőlőkarót, 176.000 drb fenyő-zsindelyt és különféle 
más apró faanyagot összesen 46.568 frt vagyis együttesen 83.643 irt 
kikiáltási ár mellett.

A becsérték 10 százalékának megfelelő bánatpénzzel és 50 kr. 
bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok 1898. évi január hó 15-én 
d. e. 10 óráig az alulírott m. kir. erdőigazgatóságnál benyújtandók.

Az írásbeli ajánlatban a felajánlott vételár számjegyekkel és szóval 
is világosan kiírandó, egyúttal kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési r 
és szerződési feltételeket ismeri és azokat feltétlenül elfogadja. Ajánlat áp 
úgy a „Margit*, valamint a „Gárdonyi“ fűrész-telepen levő összes kincs- | 
fari faanyagokra együtt és türúszenkint külün-külön tehető. _ _ gs

Az árverési és szerződési feltételek az alulírott erdőigazgatóságnál 
és a máramarosszigeti kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt / 
megtekinthetők.

Utóajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak.
M.-Sziget, 1897. deczember hó.

ZISKÄ J. utóda

ROSTÉLY GYÖRGY
métrleggyároe,

BUDAPEST,
VI., Eötvös - utcza 50.
Szállít legjobb és legmeg­
bízhatóbb gabona - minő­
ségi-. tizedéé- és százados

liidKérlegekd.
A budapesti gabona- és 

árutőzsde szállítója. 
Árjegyzék ingyen. — Javí­
tások olcsón és pontosan

Szer és ezer
fiatal és öreg, köszöni visszanyert erejét és egészségét Dr. g 
Müller fötörzsorvos világhírű jónak elismert regenorá-cziös Ke- $ 
szitményeinek. Kiváltkép jónak bizonyultak ezen szerek az ideg- í 
szétdnltság, ifjúkori bűnök es kicsapongások *övetkez- 8 
mónvei gyanánt előállt idegzsiobadtság, magömlés, a Kezei 0 
és lábak" ideges-reszketóse , gerinozvelo bajok, batormlmi- I 
ság, fólelemórzet, kedély ohangoltsag, ideges fejfájás, 
migrén, kiváltképen pedig férfiúi gyengeség (impotenozia) 8 
és minden ebből folyó gyengeség! állapotban. A gyogyhatas mar L 
rövid idő alatt beáll a Béosben V/2 Wímmergasse 33. szám B 
alatt lévő Szt.-Győrgy gyógyszertárból való Dr. Muller a 
fotörzsorvos-féle regeneráoziós készítmények következtében., 
Ára kimerítő orvosi használati utasítással együtt 3 frt 10 kr., Pps^n 1 
25 krral több. Ugyanott kaphatók Dr. Müller fotorzsorvos-féle | 
In Jekozió és labdacsok, melyek a bugyor- 1
.............................. - -~w-ól (főt
au ___________________________ ,___v______ „ inden ki- 3
folyását (ke.nkó)*, férfiaknál, mint nőknél (fehér folyás) pár I 
nap alatt gyógyítják. Ara kimerítő orvosi utasítással Nr. 1. uj bajokra | 
1 frt 60 kr.. Nr. II. régi folyásra 2 frt 50 kr., postán 2o krra. több. I 

Csak valódi, a bécsi Szt.-György gyógyszertárból való | 
készítmények kérendök. 32?

Budapest TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában Király-utcza 
Ezt a hirdetést tessék kivágni és eltenni.

Csődtömegeladás.
Vagyonbukott Wigner József szolnoki bőrkereskedő alólirott 

tümeggondnoka a tek. csödválasztmány határozata foljtán 
ezennel közhírré teszi, hogy nevezett küzadás csődtömegéhez 
a csődleltár 30—Í41 és 413* 444. tételei alatt leltározott 50S4 
frt 30 kr. beszerzési és 4281 frt 50 kr. becsáru bőr és czipö- 
kellék-áruk egy tömegben szabad kézből eladatnak.

Felhivatnak venni szándékozók, hogy a becsérték 10 száza­
lékával ellátott zárt írásbeli ajánlataikat alólirott tömeggond­
nokhoz legkésőbb 1898. január 20. napjának d. u. 5 
órájáig nyújtsak be. Később érkező, vagy 10 százalék bánat­
pénzzel el nem látott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A csödválasztrnánynak tartatik fenn, hogy beérkezett 
ajánlatok bármelyikét elfogadja és esetleg valamennyit vissza­
utasíthassa.
; Vevő az ajánlatának elfogadásáról szóló tömeggondnoki 
értesítéstől számítandó nyolez nap alatt tartozik tömeggond­
noknál jelentkezni és a megvett tárgyakat a vételár, valamint 
a vételi illetéknek készpénzben lefizetése ellenében ugyanattól 

enni, különben bánatpénze elvész és az ö veszélyére és 
költségére fognak az áruk újból el adatni. A tárgyak minősége 
is netaláni hiányaiért tömeggondnok szavatosságot nőm vállal.

A csődleltár, valamint az eladás tárgyát képező áruraktár 
a kitűzött határidőig d. e. 9—12 és d. u. 3—5-ig bármely 
napon megtekinthető.

Kelt Szolnokon, 1898. évi január 1-én.
Dr. Kőrösy Lajos

ügyvéd, tömeggondnok.

lg
s SS®I W:£.

% r:

Íj A k nek jó és olcsó bútorra szüksége van, az forduljon :

pEV. Krause Nándorné-bozl
Oncfáa,

I! a várban, Diiz-tér 9. szám alatt.

F A legszebb divának 15 forinttó! 23 forinü

Magy. kir. erdöigazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.) Ili«; i32G3S

Dohánytermelők liiieiiis!
A hazai dohánytermelés egyetlen szakközlönye a Daróczi Vilmos szerkesztése 

és kiadásában megjelenő s jelenleg már XV. évfolyamában járó

t
i y as ‘j

lEEIllá30!
sAndoh

Budapest, VII., Vörösmarty -utcza %. ss.
KlVÍÁllOi 2 31 ÖV.

légszesz és vízvezetéki munkákat, fi rdn 
szobák, szagtalan árnyékszékek berende- 
7 ó c ót ás no5*nrn07?Rnl<flt nnv?.fi''i01 PS Ön füll

R nagy kraelil
New-Yorh és London az európai szárazföldet ~em hag>*- 

r ^ tűk kirne;.'*, -nül. *•> így egA- nagy ezüstáru-ívur kényszerítve 
lón eg-7-r. Ke-/ -tét a uiunkaeróuek nagyon csvkvly megteritese 
e.len-ben e.udm. En vagyoK felhatalmazva ezen megbízás 

- * ker<-.'t l'.vit. ere. Ennélfogva mindenkinek meg küldi-in a követ­
kező tárgyakat csupán fri 6.60 megteritese elieneben.

r
6 drb legfinomabb asztali kést. valódi angol pengevei,
6 drb am» hk. szabad, ezüst villát egv- darabban.

6 drb am» rí kai szabadalmazott ezüst-evőkanalat,
12 drb amerikai szabadalmazott ezü.-t-kaveskanalat,

1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-leves merőt.
1 drb amerikai szabadalmazott ezüst-tej merőt, 

iá 3 drb amerikai szabadalmazott ezüst-tojad-kehelyt.
6 drb angol Victona-alsótá’.czát,

2 drb felt(lne-t keltő asztali gyertyatartót,
1 drb theaszürőt.
1 drb legfinomabb ezukorhintűt.

44 drb összesen csak frt 6.60.
I A fenti összes 44 tárgy ezelőtt 40 forintba került és most
l ezek frt 6.60 minimális áron kaphatók. — Az amerikai
I szabadalmazott ezüst teljesen fehér erez, mely az ezüst-szint 
1 25 évg megtartja, a miért jótállás vallaltatik. A legjobb 
* bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem szédelgésen
alapul, mely szerint ezennel nyilvánosan kötelezem magamat, 
mindenkinek, a kinek az áru meg nem felel, az eszeget minden 
akadály nélkül visszatérítem : es senki se rnulaszsza -1 ezen 
kedvező alkalmat, bogy ezen diszgaraiiurát megnézze mely

I mindenféle ornament-munkákat, horgany­
ai öntéseket, fémnyomó munkákat. tíiE.zcs 
“4 íctö-abEakoiiaS, függő csatoma-üstö- 
T? két méret beküldése vagy rajz szerint;

Vidéki megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek.
5 Házak rendbeniartását évi bérletben elvállalom

^ Már előjött télreértések kikerülése czéljából 
5 van szerencsénk a n. é. közönséggel tisztelettel 
S tudatni, hogy a Suchard Ph. gyára úgynevezett 
P törmelék-csokoládét sem nem gyárt sem
^ pedig forgalomba nem hoz.

:• , . . F 4 A Sucharti-féis csokoládé csak garantlrozottT»var fazdasátn eírvesúlet s a termelő Közönség teljes elismereset egyaránt . • ... ............. . , . , >
a°- =a b PM tsszta msf:oss3oen s a mint ismeretes: staniol

^';\m csömagolása^::, gyári jegy gyei es aiairássa! I 
|iji ellátva hoznak forgalomba. 323S01

Sbsk^-rrr- ’$ - *

mely az okszerű dohánytermelés terén a legjobb praktikus útmutatásokkal szolgál, i 
termelők érdekeit a leghívebben képviseli s az ország legjelesebb szakíróinak közre- 
nüködésével — a pénzügyminisztérium, a dohányjövedéki központi igazgatóság, az ^ 
országos ma, ’ *

rdemi

zését és csatornázásokat agyagból es öntött 
vasból, s minden e szakba vágó munkákat.

menyegzői és alkalmi
ajándékul mindf-n Jobb háztartás ré-zert- kiváló;tu alkalro 

Kapbutu csupán ; 32

A. HIESCHBSSIG’s

SPSfc?

szolgálja a hazai dohúnylgy érdekei

Előfisetési ára: egy évre 6 frt, félévre 3 frt.
3-25UO Szerkesztőség és kiadukivatal:

Budapest, VI. kér., Podmanlczky-utcza 1. szám
Tessék mutatványszámot kérni -

1

i VíPíLé,

4« Hauytagentur d vereinigten amer. 
warenfftbriken.

Pateut-Silber-

3
Búzovics.

Wien. II.. Rerr.brandtsrasse 19 8. Telephon Nr. 7114
-r-tku.;-- a vid-kre utánvéttel vagy az Ö--r..»g előlege beküldé-

T:sz itó por hozza 10 krajezár. Csak a . £
mellékel vedjegygyel valódi legész^^i erezi,

Kivonat az elismerő iratokból. „ t /
Az el^ő kütdemenynyei teljesen meg vagyok elé 

g. -ve : terek meg egy garnitúra*-.
Majorossy J. kanon

A küldeményt kaptam s meg vagyok elegedve. Kerek meg 
egv készletet v frt <>v kiért , _. _ ,

kvivz-var Báró Banffyné.

i igen meg vagyuk vele elégedve. Kerek ismét 

Koresztes S. főszolgabíró.
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Ei SMűti

MEZŐGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP. |

V. ÉVFOLYAM. V. ÉVFOLYAM. |
AIEGJELEXIK MIXDEJí SZOMBATOX.

HERÉNYI 6DTHAP.D SÍHB03 SZASd FERENCI \
laptulajdonos és főszerkeszti. telelői szerkesztő. E?

Minél kisebb költséggel mentöl nagyobb jövedelmet produkálni! Ez ma a magyar 
mezőgazdaság jelszava, ha ma a nagy világversenyben meg akarja helyét állani. Ep 
azért nem elegendő a versenyben az. mit az iskolában tanultunk, hanem tulyton fi gye- 
lemmel kell kísérnünk e világversenyt s mindazon gazdasági mozgalmakat, melyek ki 
termelésünkre, áruink piaczi áraira befolyással vannak. b

A „Magyar Gazdák Lapja“ ép azért a szorosan vett mezőgazdasági szak- ö 
czikkeken kívül kiterjeszti figyelmét azon közírazdasági és pénzügyi kérdésekre is, melyek B 
mai napság a gazda tevékenységét is érintik, s melyek ép oly befolyással vaunak 
boldogulására, akár csak a nagy átlagtermések. jg

A ..Magyar Gazdák Lapja“ képviseli hazánkban a mérsékelt agrár törek- Í£ 
véseket. síkra száll erélyesen mindenütt ott. hol mezőgazdáink érdekeinek védelméről, 
elöbbreviteléről van szú a nélkül azonban, hogy a többi közgazdasági ágak tönkretéte­
lére törekednék. Különös súlyt fektet lapunk a gyakorlati gazdasági kérdésekre, mint 
a melyek helyes megoldása legbiztosabb alapját képezi a magán ember boldogulá­
sának. A mellett értesíti olvasóit állandóan mindazon közgazdasági mozzanatokról 
is, melyek ismerete ma már minden müveit gazdát érdekel és érint. Szakczikkei az illető 
tudományágnak legújabb vívmányaira, a gyakorlatban teljesített legmegbízhatóbb 
kísérletekre alapitvák.

LíípusxIt előfizetési éirni x

Egész évre H írt. Féléire 4 frt.
Előfizetések legvzélszerübhen pénzutalványon a „MAGYAR LsAZÜÁK LAPJA11 

kiadóhivatalához Budapest, Akadémia-utcza 4. szám mtézendők.
Mutatványszámokat bárkinek küldünk díjtalanul, ha ez iránt bennünket 

soraival felkeres. 32504

4740,1897. szám.

Letmeny.
délelőtti 10 órakor

33.039 írt.

A vinkoveze-breskai hehyi érdekű vasútvonal Vrbanje állomása mellett 
lévő alább megnevezett tölgy és kőris fűrészáru eladása iránt a vinkovezei 
kir. főerdőhivatalnál 1838. évi január 17-én 
ismételt árverés fog tartatni.

Mondott fűrészáruk a következők:
n) Az 1888—1891. évben származó 8037 drb 4—8 m. 

hosszú tölgy deszka 550-65 köbméter, köbméterenként á 60
írtjával......................................................................................... -

lj Az 1884—1896. évből származó 2381 drb 3- 
ho=szu tölgy deszka 11154 köbméter, köbméterenként 
írtjával.............................•......................................' •■••••

c) Az 1838—1891. évből származó 103 drb 4—8 in. 
hosszú selejtes tölgv deszka 4'S4 köbméter, á 35 frtjával

d) Az 1888—1890. évből származó 416 drb 4—8 m. 
hosszú kőris deszka 34'16 köbméter, á 22 írtjával ....

ej Az 1888—1890. évből származó 208 drb 4—8 m. 
hosszú selejtes kőris deszka 43.60 köbméter, a 13 írt. . . .

A kikiáltási ár tehát összesen................................. • 38 941 frt.
Az ajánlatok csak akkor vétetnek figyelembe, ha azok legkésőbb 

év január 1 ™ — ,iai„iah; m Arái» n lm* tiSorilöhivehiI iktató

—6 m. 
á 40

4.462

I2l

567

Msigyar királyi államvasutak.
42971/I. szám.

Pályázati hirdetmény.
A Rákos rendező pályaudvaron levő ólaigázgyárunkban a 

2Úz előállítására lehasznált gázolajból a jövő évben körülbelül 
22.500 kg. szénköneget (Kohlenwasserstoff), és 7000 kg. szén- 
hydrogénes gázolaj kátrányt nyerünk vassza, illetőleg termelünk, 
melyet eladni szándékozunk.

Feihivatnak tehát a venni szándékozók, hogy ebbeh ajánla­
tukat 50 kros bélyeggel ellátva a kővetkező czim irattal; 
..Ajánlat 42U71/V7. számhoz“ a mi. kir. államvasutak balparii 
üz.letvezetüségénok általános sz Évához Budapest. VI. kér. 
Teréz-körut <»2. szám I. em. 5. aj j. é. január hó 15. déli 
12 óráig benyújtsák.

Figyelmeztetnek vevők, hogy lenti anyagok az időnkinti fel­
it ivá-unkra és a vételárnak előzetes befizetés mellett bérmentve 
lenti gázgyárban veendők át és pedig a szénköneg csakis 
vasherdokban, miért is a nyertes vevő ezen hordókból ott 
megfelelő készletet tartani köteles.

A kátrány befogadására szükséges fahordók darabonként 1 
frt 25 krajr-záron számíttatnak fel a vevőnek.

Bánatpénzkepeu az ajánlott értéknek 5%-a j. é. január hó 
1 í-nek déli 12 óráig a balparti üzletvezetőség gyüitöpénztáránál, 
mely az ajánlat elfogadása esetén S nap alatt 10°/0-ra ki­
egészítendő.

Egyebekben az ócska anyagok eladására fennálló 122291/96. 
számú általános feltételek irányadók, melyek igazgatóságunk 
nyomtatvány tárában (Andrássy-ut 75 szám.) 25 krért megve­
hetők. vagy az elküldési költségek beKüldése mellett elküldetnek.

Budapest, 1897. deczember hú 16-án.
Az üzletvezetöség>

uxiK Lem-.itatott ^7. -mtalan 
ezen orvo>tuaor i

:< gbizhaí'', liii. jes kö>7. 
•írebhen ajánlható

■r.etirat fuiytau

1898. év január 17-én délelőtti 10 óráig a kir. főerdőhivatal iktató L 
hivatalához benyujtattak. s ezen felül biztosíték fejében 4000 frtnyi összeg

Ifjaknak és öregeknek!
K - ifjúkori kicsapongások bűnök k v-tkezteben ideg- 

eze tsagban. ldeg-zsibb&dtsagban. férfi gyengeségben, 
lmpet^nczia es minden ^Lbol folyó gyengesegi állapotban 

. . . l-irgvorsabban es ..^biztosabban Dr. Mu.it-r f-it -rzsorvu»
e- riu-a, talált regenoráozios-keszitmenyei 

- Ezek v.-.madjak az ellankadt — -á ■ 
Kiuaernlt szerveknek az erőt es ifjúi ruganyossá- 

rct Egv adag ara kímvritö orvosi füzettel es használati uta.-itaw.
uostan 25 krral több. Valódi minőségben csak & 

Szt.-György gyógyszertárban Becs V 2 Wimmergassse 33

= Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. király-utcza 12.35881
Óvakodni kell kolfmdi hasonlu készítményektől. Határozottan a 
- . - rgy gj .^yszertarbi.I való va.ódi készítmény kérendő.

.Frt 1 hirdetést tessék kivágni és eltenni.“

32637

111 V dltllclliu/. UVUJ ujtuiiuiv, -I ----------- -- V - • UI
készpénzben, vagy állampapírokban csatoltatott. Utóajánlatok figyelembe p
nem vétetnek. . .

Közelebbi teltételek a vinkovezei kir. lőerdőhivatalnal es a vrbanjei 
kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órákon belül megtekinthetők. .

VLakovcze, 1897. deczember hó 14-én.

irályi íoeráchivatal.
ANTAL

3BSB5B5BS^!
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Nőknek külön

í ---------------------------------------------- ----------------- 5i;
k A budapesti cs becsi tatonaserbazakben. valamiE. - 
R számos katonaezrednel even bó tapasztalat folyrtan ezen I 7 orvostedor iegmeiegebben_a}áclhato^

Titkos betegségeket,
-gvcsöfolyásokat, sebeket, syphilis utokbvetkezményelt, I 

K gyengült férfiéról, magöraieseket. önfertoztetes utó- .
hajait, nőknél feherfolyást, ix-f. ■ -xt-naezw ne kül, barmdy n <

B I kgmdtscssbb bőrbetegségeket, valamint ifjúkor, ndn I
k; . ••.-zvbcii beálló't ideg- e* ennek atokŐvetkezmenyeKep letrej.n.. .. - . . . r .... .cfsrcti M 10 HV1 EllliíZ i r", I

A magyar irodalom színe-java összeállóit, hogy ezt kellőképen meg­
ünnepelje egy könyvvel. Ez a szabatiságharcz első teljes képes tör­

ténete. 1200 képpel, érdekes kimerít® sr>-

m iá gennezbajeket abgyit is w tateMOtrod és 10 vn polgári 
r upa,italai ut-c. a legújabb gyógymód szer.nl. alapod

ao*»-. A-WÄB-tSuCSv,
v. cs. es kir. ezreetorvos.

"■’viidelö intézet: Budit pesten.^ áczi-körut 4., I. ein.
bejárat a lóposőaél. 318«-* |

. endel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este « órától 8 ómig. Nőknek úgy.
I Jártaknak Mb be- kijárat - kajáu v„. .-j ÜJjau. ■

. r- azonna. v..:a,r,J!atil:. gyoRrcrrtr ■■ far.',* Jva lesz.

j. :~*zsLirí------------------------------------- .

I f£laeqe a király M 18B3. aug. havahan szab, ^
III 3z0u.zácziós . I - ^

PÁRTOS-fél© r ||
^ Higyenikus idomítható sérvkötő :|

urak és hölgyek számára. |.
Ezen legújabb 1892.

évben feltalált 
sérvkötők nemcsak 
számos bel- és kül­
földi tanárok, vala­
mint orvosi tekin­
télyek által az eddig 
feltalált sérvköták 

legjobbikának elismerte­
tett, hanem még a ma­
gyar, valamint osztran 
kormány nagyméltósag u
belügyminisztériumának
közegészségügyi tanácsa 
által is jónak mondatot* 
ki, minek következtébe!. 
1893. augusztus havában 
a cs. éskir. kiz. szabada-

om momdato't. Mir rCvid idd
-.atban és a ki egvszer e7en 1000 tetszés-

ia*ználni nem log. Ezen sérvkotót - ,7ratik az hotrv bármily

E i íasfe -
5' pusmFarrWlok ^UuWO«,^*! .uspon- 
(! ..óumokrbuskötéK jrumml-hansnyuk r, m-ndeu . botog-

roláshoz -zük^ltvtó zzikkekcen.

- Summi-külöRlegssség par7s“s«“g ^
. riete, tuczatja 3. 4. ú. ü és 8 frt. Párisi évspongyak 
I ő frt Pelv Poros ->. Irt fái kr. 32WM

PÁRTOS BÉLA ÄäwÄ
IV„ Mnzenm-körnt 17

PARTOS

íl Budapest.

Jókai íVlór, Bródy 
Sándor és Rákosi 

Viktor
szerkesztik ezt a nagy album 
alakú díszmunkát, 
harminez füzetben
meg és semmi esetre 

sem többen.

ítíS#'-=(é

1 mely 
jelenik

Ha valamely nyomtatvány, 
vagy kép mellékeltetnék még 
külön e 30 füzeten túl, a 
kiadók és a szerkesztők kö­
telezik magukat, hogy ezeket 
ingyen küldik és igy az egész 
nagyszerű munka ára semmi 

körülmények között

nem lesz több 9 írtnál.

A negyedik füzet tartalhna:
Barth» mint Zrínyi Miklós. — Szigeti mint Sas István. — Seentpétery mint 
Zách Felicsián. — Schodelné mint Norina — Schodelné sarlója, melyet a 
pozsonyi országgyűlési bánságtól kapott. — Lendvaynó mint Júlia. — 
Egressy mint Gritti. — Lendvaynó elttst koszorúja és relief arczkópe 
viaszból. — Fáncsy mint Don Jósé De Santaressa. — Megyeri Károly. — 
Szerdahelyi József. — Földváry Gábor. — Egressy Gábor. - Lendvay mint 
Mátyás király. — István nádor búcsúja Prágától. — »István ádor Pestre 
érkezik. — Pest kivilágítása. — A szentesített törvények átadása. — Gúny- 
kép a törvények átadásáról. — Zászlók. — Karkötő miniszterek és had­
vezérek arősképével. — Qnnykóp az első magyar minisztériumról. — Az 
első magyar minisztérium. — Batthyány és Kossuth. — Deák Ferencz 
1842-ben. — Deák Fereticz levele sógorához. — Gróf Batthyány Lajosné 
Zichy Antónia grófnő. — Gróf Károlyi Györgyné Zichy Karolina grófnő. — 
Báró Eötvös József és Trefort Ágost. — Batthyány Lajos diszmentóje 

hátulról és oldalról nézve. — Batthyány Lajos házi sapkája

Az „EGYETERTES“ kiadóhivatalának
Budapest.

E$i@e*«S.eZB-i5.£aig».
Alulírott ezennel megrendelem az ily czimü müvet:

EZERNYOLCZSZÁZNEGYVENNYOLCZ.
A Magyar szabadságharcz 1848—1849-ben.

Szerkesztik: JÓKAI M., BRÓDY S., RÁKOSI VIKTOR,
30 fUasetben 30 krajozArjdval

és kérem a füzeteknek a megjelenéskor való pontos megküldését. Elő­
fizetek és beküldők postautalványon:
e füzetre • . . frt 1.80 I SA füzetre • • • »» ^*ß° 

ISO mm • e • ♦♦ 3.00 I 30 »1 • • • Ö*
Telje« aisaskiötésUi példányra 1Ű frt.

Hely és kelet. Név és állás.

'■ Titkos betegségeket,
1 hugycnöfolvasokat és sebeket, az önfertoztetes utóbajait, 

az eígyengült férfieröt, magömléseket, a bujakórnak ntó- 
•d következuienyeit, nőknél fehérfolyaat, bármennyire is idültek, 
3 valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság 
M egyik füokozója és börbotegsogaket gyügyit uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

|Dr. GARAT
Sä orvos, sebész, szülész és sí mész tudor, volt csász. kir. oszt.-foorvos.

fc, ä Budapest, belváros, IV. kerület, kigyo-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

H Hendel: naponta 10 órától u. e. egesz •$ ura délutánig, este 7 órától 
f :! «j s óráig. &BT' Díjazott levelekre a legnagyviib figyelemmel válaszoltatik 

1 • - gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "<B8í
1 ‘ ___________________ váróterem.

Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. ti ARAI A-Yf AL-nal meg­
rendelhető

KÉPSZERŰ X7TAITTTATÓ
miar a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeiesehez czimü könyv, volt ara 2 frt 50 kr.. 32381
jggj'“ most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldetik n 
A könyv tartalma: 1. Az ivarszervek leírása. — fl. A_nemi élet 
nbredese. — 111. Az önfertőzes es az ejjeii magömléstk. — IV. A hugv- 
••-őtakar (tripper) es h.igvcsöszükületek. - V. A bujakór (nobilis). — 

Feherfolyás. — VII. "Elgvengült ferfierő. — VIII. Női magtalanság. 
IX. Az ivarszvrveK meghetegedésének fötényezöie a prostituczió.

3 éli vasút.

Közvetlen kocsik Budapest déli vasútról.
A téli menetrendben azaz 1897. évi október hó 1-től 1898. 

évi április hő 30-ig, Budapest déli vasúti pályaudvar­
ról és viszont naponta a következő I. és 11. osztályú közvetlen 
személykocsik közlekednek a gyorsvonatoknál:

Budapest d. v. Meran és viszont Pragerhof—Marburg— 
Franzenfesten át.

Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Meran 2 „ 59 „ d. u.

Menettartam: 191/4 óra.
Ind. Meran 3 óra — p. d. u.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.

Menettar tarn 191/4 óra.
Budapest d. v.—Velencze (Venezia) és viszont Prager­

hof—Nabresina—Cormons-on át
7 óra 45 p. este.
2 „ 15 „ d. u.

18Vj óra.
Ind. Velencze 2 óra 20 p. d. u.
Erk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.

Menettartam: 193/4 óra.
Ezen közvetlen kocsik minden gyorsvonatokra érvényes 

í. és II. osztályú menetigazolványnyal használhatók.
Budapest d.*v. pályaudvaron Yelenczébe közvetlen menet- 

jegvek adatnak ki. m'elyek a déli vasút vonalán (Budapest— 
Pragerhof—Cormons) 25 kgr. podgyász-szabadsulyra adnak 
igényt.

Az utazás Ausztria-Mag\-arországban egyszer megszakítható. 
A fenti menetjegyek ára Budapest d. v.—Velencze: I. oszt. 

102*20 frank; II. oszt. 75*65 frank.
Budapest d. v.—Fiume és viszont Pragerhof—Szt.-

Péter-en át
aj Ind. Budapest d. v. 7 óra 30 p. reg.

Érk. Fiume 9 „ 2 „ este.
Menettartam: 131/* óra. 

b) Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Fiume 9 „ 50 „ d. e

Menettartam: 14 óra.
a) Ind. Fiume 7 óra 50 p. reg.

Érk. Budapest d. v. 9 „ 40 p. este.
Menettartam: 133/4 óra.

b) Ind. Fiume 7 óra 35 p. este.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 „ d. e.

Menettartam: 141/* óra.
Budapest d. v.—Trieszt és viszont Pragerhofon át.

Ind. Budapest d. v. 7 óra 45 p. este.
Érk. Trieszt 9 „ 25 „ d. e.

Menettartam: 131/* óra 
Ind. Trieszt 8 óra 5 p. este.
Érk. Budapest d. v. 10 „ 14 r d. e.

Menettartam: 14 óra.
Budapest d. v.—Pakrácz-Lipik ós viszont Kanizsa—

Barcson át.
Ind. Budapest d. v. 9 óra 25 p. este.
Érk. Pakrácz-Lipik 1 „ 20 „ d. u.

Menettartam: 16 óra 
Ind. Pakrácz-Lipik 2 óra 50 p. d. u.
Érk. Budapest d. v. 6 B 29 „ reg.

Ind. Budapest d. v. 
Érk. Velencze

Menettartam

lÉlSSI^áí



Ezen hirdetési rovatban minden

betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczérral fizetendő. __________________________________ ________

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a
Helybeli irodalmi vállalat

Neme esek A.
Petófi-iér

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, 

Fó-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Melyik nő
volna hajlandó egy intelligens 
fiatal emberrel levelezni. Czi- 
mem „Szellem-* jel alatt meg­
tudhat a kiadóhivatal utján.

10805

Farsangra
25 éves. csinos, barna magán 
hivatalnok, kinek 1200 frt évi 
fizetése és szép, jövedelmező 
ingatlana van, (Somogymegyé- 
ben) nősülé« szándékból meg­
ismerkedni óhajt egy háziasán 
nevelt szép 17—20 éves hölgy- 
g;»el. ki a háztartást örömmel 
végezni tudna s férjét szeretni 
képes lenne. Ajánlatot „Bol­
dog jövő** czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 10807

Fiatal ügyvéd
uösülés ezéljából megismer­
kedni óhajt levelezés utján 
szép, fiatal s hozománynyal 
biró urhölgygyel. Leveleket 
.Ariedne“ czimen kérek 
kiadóhivatalba. 10806

16.000 forintra
becsült ház 10 000 forintért 
sürgősen eladó. Czim 
kiadóban.

a
6103

.

TELEFON 6354.

hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamara 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. az. és a következő 

fiók kiadóhivatalok

Bürger Vilmosne
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51

(Oktogon.)

dohány tőzsdéje József-körut 
50. 8Z i (Baross-utcza sarkán.)

dohánytözsdéje IV, 
3. szám.

"
■

EGYETÉRTÉS, VASÁRNAP, JANUÁR 2. 1898
Minden hirdetésre feiviiaeosnas a» 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel elit. 
Mitt hirdetések minden közlése ut&n 
még 3° kr. bélyegilleték Is fizetendő

szám közöítetik. TELEFON 6354

Eladás.
Használt ée uj

pénz-szekrények
rendkívüli öles») áron kaphatók 
i becsi uenzsaekrenygyar raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6» sz.__31885

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó vas-
bútorok, gyermekkocsik 
gyermekágyak ruganyos 

aczólsodrony ágybetétek,
afrik es lóször, matraosok,
paplanok,seövetfüggönyök,
ágy- éa asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
éa függölámpák kaphatók 
Pápai éa Náthán gyárosok­
nál, Budapest, VI. Andráaay 
ut 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre es helyben részlet- 
fizetésre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingyen és bénnentve küldünk.

32611

Láczay Szabó László
saját termésű, a franczia nagv- 
dijjal (.Grand-prix) kitüntetett

tokaji borai
18S9-ki szomorodni 1 frt. 1889-ki 
aszú 2 és 4 frt. l$90-ki aszú 
5 írtjával félliteres üvegekben 
kaphatók a termelőnél Sáros­
patakon és Budapesten a 
magyar termelők borraktárá- 
1 an Muzeum-körut II. -z. 60S3

czimbalmok
40 írtért lábas; 75 frtért pe- 
dálos szalon; 200 frtért réz­
berakott, kissé használt 110 
frtért; por védő fedeles piros- 
barna szinü szalon 140 frtért 
stb. Képes nagy árjegyzék in­
gyen. Varga Pál czimbalom- 
gy ártón ál Budapest, Rökk 
Szilárd-utcza 3. 32460

Egy szép
emeletes adómentes ház
főváros legszebb helyén 

azonnal eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 10787

Vétel.
Budapesten házat

adómenteset 50,000 forintig 
veszek, lehetőleg Dunapart, 
vagy térre állót fákkal. Rész­
letes felvilágosítással és hely 
megjelöléssel írott leveleket 
kérek. Czim a kiadóhivatalban.

6099

Jó forgalmú trafili
megvételre kerestetik. Ajánlatok 
„Trafik** czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

Megvételre
kerestetik telek a városliget­
ben. Terjedelem mellékes 
Czim a kiadóhivatalban. 1U799

Újpesten,
Rákospalotán, vagy a budai 
részen közlekedési vonal men­
tén egy kis ház kerttel megvé­
telre kerestetik. Közvetítők 
kizárásával, részletes ajánlatok 
„házvetel“ alatt kéretnek a 
kiadóhivatalba. 10818

Alkalmazást keres.

főkönyvelője
elvállal üzleti könyvek beveze- 
lését, rendezését, scontrieroza- 
sát, mérlegek elkészítését 
jutányos árban. Szives ajánla­
tokat „Mérlegképes1* jelige 
alatt, továbbit a kiadóhivatal.

10826

Házvezetőnőnek,
gazdasszonynak vagy kulcsár­
nőnek ajánlkozik vidéken vagy 
helyben, esetleg anyátlan gyer­
mekekhez is egy tevékeny, a 
főzés, kül- és belgazdálkodás- 
ban, úgyszintén a baromfi és 
tejszereíésben kellő jártasság­
gal biró, kevés igényű jó család­
ból származó s előkelő ajánla­
tokkal rendelkező középkorú 
özvegy nő. Czimemet a kiadó- 
hivatalban megmondják. 6106

Házikisasszony
jó bizonyítványokkal bir, ajánl­
kozik Levelek kéretnek 3 
kiadóba „ Házikisasszony “ 
czimen. 6112

Czukrászdában
elárusítónak ajánlkozik csinos, 
fiatal leány, ki már több évii 
egy huzamban önállóan alkal­
mazva volt. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 10811

Házvezetőnőnek
vagy felolvasónönek ajánlkozik 
egy magányos müveit fiatal 
(keresztény) asszony, ki az összes 
házi teendőkben, kézi munkák­
ban és varrásban is jártas, 
zongorázni tud és esetleg 
egy_két gyermek elemi okta­
tására is vállalkozik. Fizetési 
igényei szerények, alkalmazást 
elfogad helyben vagy vidéken. 
Ajánlatok „Fiatal müveit nö 
129“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 10801

Gyakorlott
építési rajzoló alkalmazást 
keres. Szives megkeresések ké­
retnek e lap kiadóhivatalába 
7ügyesu jegy alatt____ 10808

G-azdasszonyi
állást óhajt magányos öreg 
urnái hivatalnok középkorú 
özvegye. Gyermekek mellé is 
megy. szerény, magyaros ebé­
det főz. Megkeresést „gazd­
asszonya czimen kér. 10809

Okleveles
nevelönöket, gyermekiter-
tésznöket és bonneokat ajánl 
és elhelyez Gereon Nietsch 
Anna asszony Budapest, 
csak Andrássy-ut 21. fél­
emelet. 32502

Alkalmazást nyer.
Jószágfelügyelő

kerestetik, grófi nagy uradalom 
részére. Kívántatik hogy 
illető jelenleg is ily minőség­
ben állásban legyen. Életpá­
lyája. leírása kéretik, melynek 
titoktartása biztosittatik. 
Ajánlatok „Jószágfelügyelö“ 
czim alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 6105

Oktatás.
Izr. nevelőnö

kerestetik pusztává azonnali 
belépésre, ki a németben is 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

6100

Idősb német nevelönö,
ki szépen beszél francziául, ki­
tünően tanítja az angolt, és s 
zongorát alaposan oktatja, 
német nyelven beszél, állást 
keres keresztény családnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 6089

Angol órákat
ad egy londoni müveit fiatal 
ember. Czim a kiadóban. 10738

Lakás es beriet.

Különféle.
Hirtelen

meggazdagodhatok, ki 2000
frt tőkével hozzám csatlakozik. 
Czim a kiadóhivatalban, tiu/d

Egy ínségben
szenvedő anya hét apró
gyermekeiközül 2'/2 éves egész- 
séges katholikus leánykáját ki 
volna kegyes őrökbe fogadni. 
Czim a kiadóhivatalban. 6064

A Bajza-utcza
közelében 2 szobás jól búto­
rozott lakás kerestetik.
Ajánlatok ..I. S. 150- alatt a 
kiadóhivatalba intézendők.

6110

Különbé j áratu
elegánsan bútorozott sióba az 
Operával szemben, azonnal 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

10830

Amortizáczios
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre 1.. U. és 111. 
helyre 10, 20,30, 40 és 50 évre 
minden előzetes költség nélkül 
közvetítek a legrövidebb idő 
alatt előkelő fővárosi intézetnél 
csekély utólagos honorárium 
fejében. Telekkönyvi kivonat él 
kataszteri birtokiv szükséges. 
Értekezhetni d. u. 1— 3-ig. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal.

° 10798

képes budapesti Szakácskönyv 
tanit. melyet Sz. Hilaire Jozefa
és más hires magyar s kül. 
földi szakácsmüvésznöknvor.mn 
Zempléni Szabó Antónia szer. 
kesztetk Függelék : \ magyar
gazdasszonv házi kincstára. 
Hatodik, négy színezett képpel, 
r,3 fametszettel és számos kiváló 
magyar étellel bővített kiadat. 
Tartalmaz: 83-te!elevest,68-fela 
reczept marhahús, főzelék és 
mártásról. 134-féle reczept be- 
csináltakról, halakról, szánna- 
sokról. 238 reczept lész.ták: -1, 
59 reczept pecsenyékről, be­
főttekről,salátákról, 122 -eczept 
ezukrász-sütemények; 31, 1.9
reczept gyümölcs-befözésröl, 
stb.-röl, 96 reczept ulajdoi., 
képem magyar étele1- stb stb, 
Közel 600 oldalra terjedő rá­
kos könyv a le-gelcgi-sr b 
kiállításban, bámulatos oi - j 
árban. Fűzve csak I frt 80 kr., 
kartonkűtésben 2 frl disz. 

kötésben 3 frt.

Igen jövedelmező
vállalathoz társ kerestetik 3000 
forinttal kellő garanczia mel­
lett. Czim a kiadóhivatalban.

6074

Megrendelhető

az .Egyetértés®
kiadóhivatalában Budapest-a,

Pannöveldo-vü

Eredeti csak H&imBernél!
3 ..Precziz-nyomokeszülbk sxabcdalom-tnlajdonosnál.

Betü--nyomda
nun den nyelvre és nagyságean, türv. vedelt sín-tartóval a kínon

f.-.- nvontf.u- invbk metre rösite~‘re szállítok:
SO betűvel 1.20 l 2 25 b.-tűvel 3.-

130 . 2.- i 320 , 3.75
190 . 2.50 400 4.50

Állandó festék-tartó INGYEN. Austria g
;W-s-n;rn„ ' X 4». 11 X 7 '"V '• X<-'- V kr.,

SS é 5. y e- ff as 5> li
.. r- ti •--a- Stna!:. Árjegyzék ingyen,

HAMMER M. Becs. -s-C
. II., Prnterstrasse 13t27. 

Eladóknak rabatt. 35580 Ügynökök kerestetnek.

Hlziwa
minden neme házi és nyilvános czélokra 
a mezőgazdasági-, építkezés- és iparnál.

A BOWER-BARFF-féle
szabadalm. inoxydálási módszer szerint

inoxydált

vérszegények és iabbatlozók

Ijp^LnU vassal igyanak.
V.

legujab javított rendszerű tizedes, || 
százados és hidmérle^ek -5

fából és vasból, kereskedelmi, közlekedési 
gyári, mezőgazdasági és ipari czélokra.

Embermérlegek, mérlegek házihasználaíra.
roz<du eiicn v-uve - Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság

W. GARVENS, WIEH, e"
Kapható minden gópkereskedésben és technikai üzletben.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Árjegyzék ingyen es

liter ára 
frt 20 kr. 

1/1 liter ára 
*2 frt 20 kr.BSaBBBaBM 

Készíti Serravallo Gyógyszerész Triesztben.
Pompás Izü. a miért a gyermekek i= igen szívesen lszszák 

Sokszor kitüntették. Minden gyógyszertárban kapni. 4<y.c

Gaertner bécsi egyetemi tanár-fél

totej-traiis
Budapest, Qaaijan'c’ -'i. 34,

(Telefon 61—SO).

A leüilletékesehh

3170S I
bérmentve.

Kitűnő sziíonfejeket,
ólommentes, vagy 99" -os

szódaviz-g*épeket
és legújabb rendszerű

teljes szikvízgyár-berendezésskel
-«zallit ar 1814-ben alapított és első díjjal kitüntetett

CARL POCHTLER
CS. ÉS tir. SEi6. cyárö

BÉCS, VII-, Kaiserstrasse 87. sz.
Árj<-ir.vzéii ing.ven.

SEääBaaaBBitaiaaagaauäEBBäsaaaaaMMBBBS^
| Igazi talizmán minden betegség ellen |§ 

az elelitro-rraivanilras
kettős

(izreaiitáknak csillag alakjában).
Elismert legjobb szer a szervek functiójának és életerejének vissza­

adására és mint a legkényelxaesobb es legbiztosabb eszköz 
• inden betegség gyógykezelésére, orvosság nélkül.

Legjobb házi szer az emésztés szabályozására, helyes vérvegytllék «-1- 
érésére, a ver megromlott alkatrészéinek eltávolítására taz ege.~z.-eg alau- 

I f.-itetele). valamint a gyomorbajok biztos es gyors megszüntetésére, mint:
i étvágytalanság, savanyái felböfögós. hányást inger, gyomor- 
j es beibántalmak, gyomorgöros, tnltorheltseg érzete, gycmor- 
! égés, elnyalkásodás. aranyér, nöl bajok, bél-bajok stb ellen 

a mar 40 év óta bevált

Gynladások, sebek és fékéi.,ek gyógy .Iá ara biztos . ,
használható, különösen emlőgyuladásnál. tejrekedésnel. és kemenyede»nei 
(csecsemők elválasztása utáni, tályogoknál, vérkelésnél, genyedeseknvl, 
pokolvarnál, köklükzsinórgyuladásnal, körömméregnél, keményedeseKnei, i 
daganatoknál, mirigydaganatoknál, holttetem csontszunál stb. légárnál- j 
nasabb háziszer a már 50 év óta bevált

g a m-tr 40 ev óta Dévait ^ © TI yy

Dr. Rosa-féle életbaizsam prágai iienocs
FBA^NER B. gyógyszertárából, Prága 203

I Élénkíti valamennyi emésztési tevékenységet; előmozdítja 
-eges vér-kepződést. igv egy egészen biztos hatású népié:

az ép és egész- 
haziszerré lett

az egesz világon.
Egy üveg 50 kr éa 1 frt. Postán 20 krral több.

A gyógyulás gyorsan

Egy doboz 25 éa 35 kr.

fájdalom nélkül történik, 
hatása közben.

Dió-kivonat
as észhajnak festésére.

Régóta kipróbált, tökélyte- 
aen ártalmatlan, a diónak 
zöld bájából készített haj-
festő-szer, mely a korán 
őszült hajnak 15 perc alatt 
eredeti szóke. barna, fekete 
vagy gesztenye-színét tísz- 

ezaadja.

1 palack díó-kivona* S frt
1 palack dió-tej 3 frt ka 1 50 frí 
1 klczOg dio-ken3cs ... 2 frt. 
1 palack illóolaj..8 frt ée 1 fn 
1 kéexiet dlókivonat-pép, 

a etakál festékére 1 trt
Nagybem recdelbetC a feltaÜlóual:

MACZU3KI A. 
Wies, ni/,, Erdberrcriinde 2. 
Kicsiny ben: I, Kkratncrstr. 28.

Raktárak Be da perien- __ 
Török József gvógvszeréezaél
Vértesei A. Lr Mio: auuirr^ael u 
Jenái Nfcndor Andra*«y át

? Hogyan ?
s mit is írjak — sok fejtörés 
nélkül ? Megvan ! Hiszen itt a

Legújabb levelező
Önügyvéd és házititkár.

A közéletben előforduló min­
denféle levelek, meghívások, 
ajánlatok, kereskedelmi és 
ipari körlevelek szerkesztése. 
Továbbá mindennemű okira­
tok. szerződések, kútlevelek. 
nyugták, végrendeletek, tudó-; 
sitványok. váltók, folyamodások, 
kérvények stb stb.* Az újabb 
törvény ex szerint átdolgozott 
és tetemesen bővített második

Irta: Kassay Adolf Közel 
300 oldal. Ára szinnyomatu 
borítékba fűzve csak 80 kr., 

kötve 1 frt.
Megrendelhető

az „Egyetértés*
kiadóhivatalaban Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

jik r - Mindenki csak eredeti készít monyt fogadjon el. moly Fragner B.
bBVÁ.Q T prágai gyiSgyszeresz készítményt- s rut-gtigyelendő. hogy a dr. Rosa- 
'«s»' ■ m féle Életbaizsam csomagolásának minden része az itt látható ’

köralaku védjegy gyei legyen ellátva: a prágai egyetemes házi kenőcs csomago­
lása pedig £ mellékelt háromszögletű védjegyet viseli.

A ki bármely hamisítást tudomásomra hoz, jutalmat kap. 
E*er é.s ezer elismerő 1 evei ián rendel* 

Uezésre ineßteliiiites ezóljtíból.
Főraktárak Budapesten: Török J., Egger A. gyógyszertára; 

Thallmayer és Seitz ; Hochmeister utóda.

A készítő 
főraktára FRAGNEB B.

kenőcs hűsítő

Postán 6 krral több

32287

yA-'

Elismert legkitűnőbb szer csuz, 
köszveny, asztma, fejfájás, 
influenza, görcsök, kongesz- 
cziók, rángás, izomfájdalmak, 
bordafájdalmak, ideges gyón- I 
goség, migrén, hisztéria., po- j 
dagra, álmatlanság, siketseg, 

hátgerinezfájda- 
lom. eskor. neural­
gia, gyenge emlé- j 
kezet, szívdobogás, 

fülzugas, reszketes, to­
rokfájás stb. ellen.

renddé

által csecsemők tu{ iá'^sá
egyedül alkalmasnak elis

Cz-aertíier - fél© kovért
dajka hiányában

cziíkor- zere
;ebb" gyermektápszer használandó

4«r-hetggek ÍSSíi
kitűnő tápanyag.

telefon ú ján is eszkúzülhetök. Vidékre 
gondos csomagolásban szállítja:

féle kövértej -termelés]
. VII.. Parajanich-ntcza ->4

Férfiak és nők

CD

gyógyszertára a ..Fekete sas“-hoz j
Prága. Sporncrgasse 203. sz.

bármely korban és bármely ] 
társadalmi állásban. akar 
egészségesek, akár betegek, 
erősek vagy gyengék, viseljek
ezt az értékes kérész- | 
tét, ez fejleszti a vérkerin­
gést, elősegíti az emész 
tést, visszaadja az elvesztett j 
egészséget, a test fizikai é.~ I 
szellemi erejét ; kedvezően I 
hat az idegrendszerre, az | 

izmokra, Ízületekre és a légzőszervekre. j
Számtalan elismerő levél. Az elekro-galvanikus kettős 

Voitakereszt csak akkor valódi, ha a csomagoláson a következő | 
pecset-kőrirat van: „K. k. österr.-u. kgl. Patent o.“

33641 Ára darabonkint 2 forint.
2 frt £0 krért (akár levél bélyegek bent bermeutve e» vámmentesen. 

Utánvét mellett ‘20 krral több.
Kapható : Budapesten Szt. István gyógyszertár II. I

I Margit-fcörut és Török-utcza sarok, vagy közvetlenül a feltalálónál :

SIEGFRIED FEITH, Berlin, Klepstoskstr. 21. |
-----------------------------------------

Utói elíIecsüMeIIíe. — Rövid használat lián léltlliMElla •
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva.
' (Bizonyítvány Becs, 1887. julius 3.

leS-jobb és legolcsóbb »134^ (

FOGTISZTITO SZEíl-n
A szúj kiublügetése száj- vagy fogvizzel egymagába!, | j 

nem elegendő a fogak tökéletes tisztántartására. E eiivi. •• $. | 
okvetlenül szükséges valamely fogtisztitó szer használata i j

fflindenQtt kapható.
' i

folyton éles. a legjobb styriai 
koronaiepca lehetetlen, biztos járás

aczélból.

lovat kíméli, használatban olcsóbb, mint a 
közönséges patkó-sarok. Arlapok ingyen és 
bérmentre,ki.plia KASZAB és BRÉUER 
Budapest. VI., Eötvös-utcza42 patkóié- 
anyagok és csavaráru gyár és minden jubb 

Vüsker^-k !--ben. 32U17

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
mini.«zt. tan. orsz. képviselő. 31379
1896. év végéig 124 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi üzletel után a tarta­
lékot .nagyar "óvadékképes értékpapírokban 

magyar illan pénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A tőke 20 év után vagy
idöelött elhalálozás al­
kalmával azonnal fize-

SSséI

mm
Díjtétel ICO IrerorLa. -a.ta.n

Itünőbb mérlege 
adalmazott 323:

|i 1 1 1 1 1 5

*2ő 1.80 34 2.30 41 3.16 5» 4.66 2", 4.11 34 4.2-2 43 4.56
J6i 1.84 35 14 3.30 4.88 26 4.12 35 4.24 44 4.61
27 1.88 36 2.46 tő 3.44 ->4 5.12 •27 4.13 36 4.27 15 4.6/
2SÍ 1.93 37 2.54 16 3.59 >5 5.37 •2S 4.14 37 4.30 46 4.76

29 1.98 38 •2.63 t? 3.73 •>(> 5.64 L>9 4.15 38 4.33 47 4.84
30| -2.03 39 9 72 18 3.91 J7 5.93 30 4.16 39 4.36 4S 4.93
:>l| 2.09 40 2 82 í9 4.08 ŐS 6.24 31 4.17 t0| 4.39 19 5.02
32 2.16 ti 2 94 50j 4.26 59, 6.57 3-2 4.18 11 4.45 40 5.10

33 2.2.: 12 3.44 51 4.45
i

60 |ti.97 í“ 4.20 42 4.50

„(FAIRBANKS“
mérlegeket ajánlja beszerzésre a

,,P£iirl>íi nli .*s*e 
mérleq- cs gápgyár-reszvénytársasag 

Budaues . Andrássy-ut 14.

Több cs. és kir. szab. tulajdonosa.

HE 6 >5«Ü Á ütSCHWßLB I
Budapest, ¥ÍL, Izabeüa-utcza 76. szám.

Elvállal épület-liorgaaydiszitinényeket, légszesz- és j 
vízvezetéki munkákat, különlegességek fürdőszobákban, i 
Készít vidéken vízvezetéket, csatornázást, szagtalan árnyék- t 
székeket, fürdőszobákat és szökőkutakat a legszebb i

kivitelben. 31’j

Házak rendbentaríása évi bérletben eüegadbtix. ■
■C.F- Ajáiiiatokaí terv szerint eifosfüd.

MENIER
Legnagyobb gyár a világon.

Napi eladás

50.000 kilo

Hirdetések e lap i 
szere felvétetnek a 

adóhivatalban.

A legkedvezőbb 4 aranv. IS ezüst-ereTi, 30 elismerő- és di /-

i élt-Sr I
U. m.: hízott vágott kacsa, kappan, pujka. Stíriai. | 
valamint hízott kamra- és lóvött fáczánok, őzök. 

Kimérve pörkölt vadsortós. Kapható :
©BÖZT FEB,BH03-nélí

IV., városiiáz=tér
és központi vásárcsarnok 44—45. sz. g

te-

Mm&ffiasassasBBBBm

Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben. 31405a

Konkolyozók (trieurok
minden gabonanem osztályozására

Graepel Hugó
gópgy árosnál

Budapest, 7., külső iáczi-Bt 46.
Mintegy 10 klgr. gabona­

minta beküldése esetén külön­
leges trieur készíttetik. 31912

GAZDASÁGI LAPOIt
BOGDAN JÓZSEF

régi legjobb hírnevű kocsigyáros,

Budapest, IX., Iaáva - siícata S55.
Ajánlja mindenfajta kocalgyártmányait a legjobb kivitelben, alantjegyzett

Hm
vrgt Ql

árjegyzék szerint.

HÉT
49-1K ÉVFOLYAM 49-IK ÉVFOLYAM-

elem* $

a czimtirirodalomban eddig páratlanul gazdag adatbőséggel
szerkesztett

Tolnay Budapest Évkönyve
(Hiteles czimtár)

1S9S.
Ára cllszkötésben 8 forint.
A „Budapest Évkönyve“ minden kérdésre felel ée a 
fontosabb közintézményeket négy nyelven tárgyalja.

A „Budapest Évkönyve” 5 szakaszba van beosztva: I. 
Tiszti czimtár. Uralkodóház, országgyűlés, hatóságok, nyil­
vános és magánintézetek, egyesületek stb. II. A budapesti 
kereskedelmi és váltótörvényszék hatáskörébe tartozó összes 
bejegyzett ezégek. III. Budapest telekkönyve a székesfővá­
rosban és Újpesten létező összes ingatlanok telekkönyvi ki­
vonata helyrajzi számsorrendben, az összes telektulajdonosok 
beiüsoros névjegyzékével. IV. Lakjegyzék az ipar és keres­
kedelem érdekében megfelelő feldolgozásban. V. Az összes 
foglalkozások betüsoros címjegyzéke magyar, német, franczia 
és angol nyelven.
A „Budapest Évkönyve“ minden jobb kávéhásban 

és vendéglőben olvasható. Főelárusitó hely:
ROBICSEK ZSIGMOND könyvkereskedése Buda­

pests VI., Váczi-körut 21. sz. 32428

Ai us Ites magyar lapok Mt lmr saerai a 2-dik.
Gazdagon iUusztrált, túlnyomóan gyakorlati irányú szak­

lap, mely a mezőgazdaság minden ágának korszerű kérdéseivel 
behatóan foglalkozik, s a mely a mezőgazdaság mostani nehéz helyzetében 
nagyon sok életrevaló eszmét fejleszt, hogy azokat a gazdaközönség 
hasznára fordíthassa. 31383

Előfizetési árak: Egész évre 8 frt. Félévre 4 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Muzeum-körut 7. sz.

Felelős szerkesztő: ORDÓDY VILMOS.
Szerkesztőtárs: I Laptulajdonos és szerkesztő:

IGALI SVETOZÁR. I ORDÓDY LAJOS.

Ugyancsak a GAZDASÁGI LAPOK kiadóhivatalá­
ban kapható 1 frt 50 krért:

Ä SZŐLŐ TRÁGYÁZÁSA
erimü munka.

írtét ORDÓDY LAJOS.

Kooalnem megneveeése Frttól Frtis1 i

Kétülésü szán inas-üléssel ......... 130 180
Négjiilésü szán ........................... 140

„ r lámpával.............. 150
Kétülésü disz-szán inas üléssel... 250 300
Gummi-rugós homokfutó kassal... 170

kivágott oldalú........................... ISO
Ruganyos homokfutó kassal, sima

vagy préselt táblával............... 240 260
Kivágott oldalú ruganyos homok-

250 280
Eszterházy-homokfutó ............... 280 320
Vadászkocsi sima körisfa-táblá-

val, disznóbőr üléssel............... 280 310
Jukkerkocsi préselt táblával......... 240 270
Jukkerkocsi sima táblával ......... 240 270
Jukkerkocsi kirágott oldallal ... 2*0 280
őri hajtó kocsi ........................... 280 330
Vadászkocsi hatülesü..................... 30G 350
Ponnykocsi ................................. ISO 220
Ponnykocsi inasüléssel 15 forinttal

drágább.
Parkkocsi inasüléssel..................... 200 250
Cabriolet nyújtóval ..................... 400 460
Cabriolet nyújtóval, kocsisüléssel 420 480
Női hajtókocsi inasüléssel ......... 270 310
Női hajtókocsi kasból inasüléssel 270 310
Női hajtókocsi, préselt tábla, le-

vehető kocsiüléssel ............... 280 320
Fedeles pasquette, levehető kocsis-

üléssel ....................................... 3S0 440

Kocsinem megnevezése Frttól Frtig

Fedeles pasquette, levehető kocsis­
üléssel, Viktória .....................

Phaéton ......................................
Fedeles phaéton Mylord...............
Fedeles phaéton Viktoria .........
Fedeles phaéton Cabriolet .........
Fedeles phaéton magas kere­

kekkel .......................................
Fedeles phaéton Stefánia .........
Fedeles phaéton Mylord (vendég­

ülés a kocsisülés alá tehető) ...
Fedeles phaéton Mylord...............
Városi fedeles phaéton ..............
Fedeles phaéton Stefánia-ajtóval
Fedeles phaéton ajtóval .............
Vis-á-vis kasból ...........................
Vászon-Echo-tetővel 40 forinttal 

drágább.
Vis-a-vis fedéllel ...........................
Vis-a-vis ajtóval ...........................
Téli és nyári kocsi levehető ja-

loukkal ...................  ...............
Kétülésü batárd ...........................
Négyülésü batárd...........................
Omnibus hat személyre...............

„ nyolez személyre .........
Landauerlette.................................
Landauer .......................................
Landauer .......................................
Halottas kocsik ...........................

380! 
280! 
380! 
380 
380

380
380

400
3*0
400
430
430
350

470
500

550
500
600
500
550
650
700
000

440
450

iSO
460
460
480
480
400

550
600

700
700
800
700
300
900

1000
1500

350 félj.

korneuburgi J
marha-táppor,
állatgyógyászati étrendi szer lovak- 

szarvasmarháknak és {uhrknak.
43 év óta a legtöbb
étvágytalanság es rossr . r*•••• . {
ellen, teheneknél a tej javirusara . j 

tejelés szaporítására.

Egy doboz ára 70 kr.
Kis doboz 35 kr.

Valódian csak fenti védjegyű c-.-nag • -bar. j 
kapható valamennyi gytogy-.z.*rl;u* es : ■••• j
30272 riában. Főraktár:

KWIZDA JÁNOS FERENCZ
ra. kir., oszt-, császár, es reman k.r. j 

udvari szállitcnál
Kerületi gyógyszert ■. \ 
Komeuburgban. Btcs mell: í 

t _ főraktár: Bnest,Török J. gyógysz. Király-u. 12. |

2Lió-sport-csik^;
csak a legújabb Ó3 legszolidabb kivitelben.

Árjegyzék kívánatra ingyen. Árjegyzék kívánatra ing i.

Angol-amerikai gummi-áru-raktár

KBEHANN és WYDR.1
Beos, Herrengasse 4. 32í74

Első és legrégibb különleges üzlet ló-sport-ezikkekh *•

Magvarorszáu

Reclam-kocsik gyönyörű kivitelben. Temetkezési vállalatok berendeztetnek
Megbízások részletfizetésre is elfogedtatnak.

1

Richíer-iéie Horgony-Paln-Expeller *'»
Liniment. Capsici eomp. *

Ezen hírneves liáziszer ellentállt az idő megpruV.t'ásií- ! ^ 
nak, mert már több mint 27 év óta megbízható. rni-a* v
lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvenyr J. ' * 
csiiznál, tagszaygatasnál és meghűléseknél és az orvosok . »
által bedörzsőlésekre is mindig gyakrabban rendeltetik - . . 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Lh imént ; •

üvegenkénti árban majdnem i 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Richter ezégjegy- 
zós nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és lársa, cs. és kir. udvari szállítok, RUDGLST DT.■J

189».' i tA|

SZERKESZTI
BUDAPEST, rv. PAPNŐ VI 

Telefon száma
KÉZIRATOKAT NEM KtLlI 

CSAK BÉRMENTES LEYELEKB

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben |
Egr óvre .... 20 frt. j Egy i 
Egy fél évre . . 10 frt. | Egy ifi
Külföldre: 3 hóra NémetorT 
franczia-. Olasz-, Orosz-. Töröké 
országokba, Svájcz-. Romár 
valamint amaz országokba, 
szerződéshez tartoznak, negyi

Egy szám ára I

Igazi
Szükséges, hogj 

tunk küz.delmét fi| 
képet alkossanak 
tettünk ? miért és 
el vele?

Nemcsak a kor] 
sajtó is, a független! 
van, s a sajtó na 
lyes is, hogy az] 
országban; ezér 
múlt nyáron a 
a sajtó nagy 
lenünk van, pedl 
gyobb kérdés forj 
törvényeinek kérf 
biztonsága, melti 
alapszik. A türxl 
dése pedig nem pl 
dászati kérdés, ni 
nézeteknek megosj 
zetre nézve ? vagyi 
kezesi szabadsági 
reskedelmi önállj 
ügy, vagy pedij 
közösség, mely 
keit védi s e vil 
a világpiaczról al 
és a közös liiteltj 
függővé teszi 
alakult osztrák-mi 
keitől.

Nagy súlyt íekl 
előtt jól megviiád 
lapunk, mely i 
életében mindig 
most is határozc 
érdekeiért folytat«!

189G február 
niszter az ors^ 
mondta:

,A kormány 
kiegyezési tárgyalási 
határokat, a meddil 
ezen határokon be| 
érdekeinek érvényt 
rozva mind azt meg 1 
CS. §-a biztosit, t íj 
tereidet.“

Kiderült, hogy! 
kiegyezési tárgyéi 
még nem lehetet] 
szükséges időt 
alakban, oly ann| 
vényt, mely ezt 
szággyülés megs 
tette többé szenij

A miniszter 
nyilatkozata szeri 
állítani a külön rl

A déli vonat po: 
fára s a postát 
Habókéknál az a 
fényes bőrsipkája 
akkor indul a kon: 
véval.

Két kis cserepá; 
levélhordó érkezte 
gzür, mert ők várj 
már a két- és bár] 
akkor jön a vil 
abból nekik egy- 
dukál.

Ezt megkapták 
tói, mert apus eg' 
sában.

A szép fiatal 
gügyögött, nem is 
postával jött halót] 
elkomorult.

— Mi az? Ki h| 
midőn az ura ke: 
papirost meglátta. 

— Ezt magyará: 
— Fehér Janó: 

szony egész 
erős, szép fiatal i 

— Igen. meghá 
a ezédulan. S a 
adjak ki, a fi 
egészben.

Ilka asszony eg* 
dezésen. Mi történ] 
sége ... De hisz 
szelíd teremtés,

— Ez vagy pa: 
gét a férj a töpn 
lanti fataiiS szere; 
képtelenség, hogy 
radjon.

Égy ideig tűnői 
bók mintegy szór: 
felé terelje, felvet 
gok közül s gé 
Egyszer csak nagj 
vas. Az asszony 
közelebb húzván 
olvasta ő is vele 
hér János szere: 
sok szószaporita: 
bér János somvár 
oatában, hogy a 
hagyta, agyon Jut 

— Őrült ember

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

töm


